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О
кру гле годи шњи це при ли ка су за
сагле да ва ње оства ре них резул та та,
дава ње оце на о учи ње ном и утвр ђи -

ва ње даљег раз во ја орга ни за ци је. Три
деце ни је рада и посто ја ња нису оба ве зни
раз лог за сла вља, али је у под ло зи те
чиње ни це при род на потре ба за дру же ње,
неу са хла при ли ка за под сти ца је у оства -
ри ва њу амби ци о зних, али реал них пла но -
ва и јача ње орга ни за ци о них и акци о них
спо соб но сти Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је.

Од ини ци јал них кора ка, пре ко раз во ја и
наглог пове ћа ња бро ја чла но ва, све до
дана шњих дана, УВПС је било у слу жби
сво јих чла но ва, пома жу ћи им у гра ни ца ма
реал них могућ но сти, шти те ћи их од поку -
ша ја ума њи ва ња пра ва, боре ћи се за вра -
ћа ње уки ну тих бене фи та, шти те ћи диг ни -
тет про фе си је, обез бе ђу ју ћи им заслу же ни
ста тус и поло жај у дру штву. 

Сви они који су допри не ли да Удру же ње
буде фор ми ра но и стек не репу та ци ју какву
има, заслу жу ју епи тет визи о на ра и речи
захвал но сти. Мно ги од њих више нису
међу нама, али су заслу га ма обез бе ди ли
да их нове гене ра ци је вој них пен зи о не ра
са пошто ва њем спо ми њу и сла ве.

Ако би се субли ми ра ним ста вом оце нио
доса да шњи пут репре зен та тив не орга ни -
за ци је вој них пен зи о не ра, могло би се
рећи да је низом оства ре ња испу ње на
миси ја УВПС. Раз у ме се на том путу је
било мно го пре пре ка, неке су изгле да ле
неса вла ди ве, али упор но шћу, раз ли чи тим
при сту пи ма, сту ди о зним про у ча ва њем
прав них акси о ма, вешти ном ваља ног пре -
го ва ра ња и дого ва ра ња, укљу чи ва њем
свих потен ци ја ла, а наро чи то обје ди ња ва -
њем инте лек ту ал них спо соб но сти, постиг -
ну ти су вео ма повољ ни резул та ти. При
томе тре ба посеб но апо стро фи ра ти бор -
бе ност вој них пен зи о не ра од месних орга -
ни за ци ја, пре ко општин ских и град ских
орга ни за ци ја, до Скуп шти не УПВС. То је
осо би на која про из и ла зи из сушти не про -
фе си је вој ног ста ре ши не. 

Није зго рег да се у овом све ча ном тре -
нут ку при се ти мо и неких чиње ни ца из
исто ри је Удру же ња. Иде ја о орга ни за ци ји
која ће засту па ти дру штве ну гру пу вој них
пен зи о не ра заче та је у тешким и сло же ним
усло ви ма 1993. годи не, када је после раз -
би ја ња СФРЈ нова држа ва СРЈ била у
вртло гу хипе рин фла ци је и под санк ци ја ма
међу на род не зајед ни це. Зајед ни ца соци -
јал ног оси гу ра ња вој них оси гу ра ни ка, на
осно ву Зако на о Вој сци Југо сла ви је и
Уред бе Саве зне вла де, тран сфор ми са на
је у Фонд за соци јал но оси гу ра ње вој них
оси гу ра ни ка. Вој ни пен зи о не ри су били у
врло тешком поло жа ју у погле ду оства ри -
ва ња сте че них ста ту сних пра ва из пен зиј -

ског и инва лид ског оси гу ра ња, здрав стве -
не зашти те, стам бе ног збри ња ва ња и све -
у куп ног дру штве ног ста ту са. У таквим
усло ви ма отпо че те су при пре ме за осни -
ва ње Удру же ња вој них пен зи о не ра, у
наме ри да се на мести ма одлу чи ва ња чује
њихо во мишље ње.

Убр зо је осно ван је Ини ци ја тив ни одбор
који је одр жао три сед ни це, а на тре ћој је
доне та одлу ку о сази ва њу Осни вач ке скуп -
шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра за 16.
сеп тем бар 1993. годи не (у Цен трал ном
дому Вој ске у Бео гра ду).

У првом Ста ту ту, који је усво јен на осни -
вач кој скуп шти ни, дефи ни са но је да је
Удру же ње инте ре сна соци јал но-хума ни -
тар на, нестра нач ка орга ни за ци ја добро -
вољ но удру же них вој них пен зи о не ра ради
оства ри ва ња инте ре са сво јих чла но ва да
на наче ли ма соли дар но сти шти ти пра ва
вој них пен зи о не ра гаран то ва на Уста вом и
зако ни ма, са тежи штем на зашти ти ста ту -
сних пра ва и инте ре са из пен зиј ског, инва -
лид ског и здрав стве ног оси гу ра ња и стам -
бе ног обез бе ђе ња; уна пре ђе ња лич ног и
дру штве ног стан дар да; уна пре ђе ња места
вој них пен зи о не ра у дру штву и поро ди ци и
зашти та њихо вог лич ног инте гри те та и
људ ског досто јан ства; уче ство ва ње у
изгра ђи ва њу и доно ше њу ста во ва и одлу -
ка на мести ма где се одлу чу је о њихо вом
соци јал но-еко ном ском поло жа ју; сарад ња
и кре и ра ње зајед нич ког насту па са срод -
ним удру же њи ма и саве зи ма.

Зада ци Удру же ња, пре ма Ста ту ту из
2010. годи не су: пру жа ње помо ћи вој ним
пен зи о не ри ма у оства ри ва њу основ них
пра ва из обла сти пен зиј ског, инва лид ског
и здрав стве ног оси гу ра ња и соци јал не
зашти те; ини ци ра реша ва ње про бле ма и
доно ше ње про пи са ради побољ ша ња ста -
ту сног и мате ри јал ног поло жа ја вој них
пен зи о не ра; оства ру је сарад њу са одго ва -
ра ју ћим држав ним и дру гим инсти ту ци ја -
ма, Вој ском Срби је, као и срод ним орга ни -
за ци ја ма у земљи и ино стран ству; орга ни -
зу је посе те и пру жа помоћ обо ле лим, изне -
мо глим и уса мље ним чла но ви ма; орга ни -
зу је посе те једи ни ца ма Вој ске Срби је,
музе ји ма, уста но ва ма кул ту ре и исто риј -
ским спо ме ни ци ма, обли ке рекре а тив ног и
забав ног карак те ра и ства ра повољ не
усло ве за одмор и опо ра вак вој них пен зи о -
не ра; пру жа помоћ у орга ни зо ва њу и раду
клу бо ва вој них пен зи о не ра и редов но
инфор ми ше јав ност о раду Удру же ња и
про бле ма ти ци вој них пен зи о не ра.

Током мину лих три де сет годи на држа ва
је про ла зи ла кроз раз ли чи те тешко ће,
нашу земљу је 1999. годи не напа ла нај ја ча
свет ска сила, еко но ми ја је дожи вља ва ла
успо не и падо ве, свет ске при ли ке тако ђе
су руи ни ра ле про це се и поја ве... Живот је

поста јао све про бле ма тич ни ји, а стан дард
је непре ста но био напа дан. У тим окол но -
сти ма тешко је било испо љи ти актив но сти
које би биле зашти та достиг ну тог сте пе на
стан дар да или зако ном утвр ђе них пра ва
јер је дру штво сиро ма ши ло и суче ља ва ло
се са мно го број ним про бле ми ма.   

Удру же ње се хра бро и одлуч но хва та ло
уко штац са пара гра фи ма, про пи си ма и
инсти ту ци ја ма које су ума њи ва ли пра ва
пен зи о ни са них вој них ста ре ши на. А дого -
ди ло се да су у два навра та зна чај но биле
заки ну те пен зи је. После прве фазе суче -
ља ва ња са ствар но шћу, која је зна чи ла
смер но и аргу мен то ва но ука зи ва ње над -
ле жним инсти ту ци ја ма да је учи ње на
неправ да, Удру же ње је било при ну ђе но да
пове де управ не и суд ске поступ ке. Сво јим
чла но ви ма је помо гло да без адво ка та
воде те про це се. У сва кој фази те адми ни -
стра тив не бор бе, врше не су опсе жне ана -
ли зе, одре ђи ва ни наред ни поте зи и о све -
му оба ве шта ва ни чла но ви. Ти адми ни -
стра тив ни поступ ци тра ја ли су седам до
осам годи на, да би на кра ју вој ни пен зи о -
не ри изла зи ли као побед ни ци.  

Вели ка заслу га УВПС се састо ја ла и у
томе што су мно ге наме ре над ле жних, које
би биле непо вољ не по вој но пен зи о нер ску
попу ла ци ју, адми ни стра тив ним актив но -
сти ма биле зау ста вље не већ на самом
зачет ку. За Удру же ње би се могло рећи да
пом но дежу ра и пред у зи ма леко ви те мере
на фрон ту адми ни стра тив не бор бе усме -
ре не на одр жа ње и јача ње ста ту са и поло -
жа ја вој них пен зи о не ра.

Пре месец дана, на пред лог УВПС, про -
ме ње на је одлу ка да се они ма који стам бе -
ну ситу а ци ју реша ва ју доде лом бес по -
врат ног кре ди та од 20.000 евра у динар -
ској про тив вред но сти пове ћа износ на
30.000 евра. 

Нажа лост до сада није при хва ће на аргу -
мен та ци ја УВПС да се обу ста ви доде ла
ста но ва мето дом која је назва на ,,брзи
прсти“, али ће Удру же ње наста ви ти са зах -
те ви ма све док се то деси, јер је реч о
дубо ко непра вед ном начи ну доде ле ста -
но ва. Сада шњи систем засно ван на прин -
ци пу лутри је и хазар да не може да опста -
не у систе му који је пре ко ноћи сру шио оно
што је деце ни ја ма пажљи во гра дио. 

У уну тра шњо сти је мно гим мера ма које
је ини ци ра ло УВПС побољ ша но здрав -
стве но збри ња ва ње и лече ње вој них оси -
гу ра ни ка. Што се лече ња на ВМА тиче, и
поред пози тив них пома ка вој ни пен зи о не -
ри испо ља ва ју нега тив но задо вољ ство
због неких про пу ста.

Тешко би на малом про сто ру могли да
побро ји мо све успе хе репре зен та тив не
орга ни за ци је пен зи о ни са них вој них ста ре -
ши на. Довољ но је само рећи да је УВПС
свих 30 годи на био поу зда ни осло нац вој -
ним пен зи о не ри ма.   Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Три деце ни је УВПС

ВОЈ НИМ ПЕН ЗИ О НЕ РИ МА 
ПОУ ЗДА НИ ОСЛО НАЦ

Да бла го вре ме но на дру штве ну сце ну није сту пи ла орга ни за ци ја која је добро осми шље на, ста тус и
дру штве ни поло жај пен зи о ни са них вој них ста ре ши на би данас био знат но дру га чи ји, у све му 
непо вољ ни ји и са неја сном пер спек ти вом на хори зон ту. Три де сет годи на посто ја ња и рада гарант су
да ће Удру же ње јача ти и оства ри ва ти нове доме те.
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ДОГАЂАЈИ

П
от пред сед ник Вла де и мини стар одбра не
Милош Вуче вић и начел ник Гене рал шта ба
Вој ске Срби је гене рал Милан Мој си ло вић

при су ство ва ли су 1. авгу ста, у цркви Све тог
Мар ка у Бео гра ду, литур ги ји коју је слу жио
Њего ва све тост патри јарх срп ски Пор фи ри је
пово дом крсне сла ве Све ти деспот Сте фан
Висо ки, коју Вој ска Срби је обе ле жа ва први пут.

Кум сла ве је мини стар Вуче вић, док је дома -
ћин гене рал Мој си ло вић.

Патри јарх Пор фи ри је слу жио је све ту архи је -
реј ску литур ги ју, уз саслу же ње епи ско па
липљан ског и вој ног Доси те ја и свих доса да -
шњих епи ско па вој них, уз при су ство вој ног све -
штен ства. У бесе ди након литур ги је, патри јарх
срп ски ука зао је на зна чај обе ле жа ва ња крсне
сла ве и под се тио на живот и дело деспо та Сте -
фа на, који у себи сажи ма мно штво осо би на
које тре ба да буду и јесу узор за сва ко га.

Уз честит ке свим при пад ни ци ма Вој ске
Срби је пово дом крсне сла ве, патри јарх Пор фи -
ри је пре дао је гене ра лу Мој си ло ви ћу ико ну
Све тог Деспо та Сте фа на Висо ког, коју је даро -
вао Вој сци Срби је.  

Одлу ком Сабо ра Срп ске пра во слав не цркве,
у мају ове годи не, Вој сци Срби је доде ље на је
зва нич на сла ва - Деспот Сте фан Лаза ре вић.
Синод Срп ске пра во слав не цркве је на осно ву
те одлу ке опре де лио да ће ста тус вој ног хра ма
бити доде љен цркви Све тог Мар ка у Бео гра ду,
с обзи ром на то да у тој цркви посто ји олтар
посве ћен деспо ту Сте фа ну Лаза ре ви ћу.

Све тој литур ги ји при су ство ва ли су мини стри
у Вла ди Репу бли ке Срби је, пред став ни ци
држав них инсти ту ци ја, чла но ви коле ги ју ма
мини стра одбра не и начел ни ка Гене рал шта ба,
при пад ни ци Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је, а и вер ни ци.

Пове ћа ње 
бес по врат ног кре ди та 
за конач но реше ње 
стам бе ног пита ња

ДОБРО ДО ШЛА
ОДЛУ КА

Н
a осно ву зах те ва Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је из
јану а ра ове годи не, у коме је

зах те ва но да се за лица која нема -
ју стан, бес по врат ни кре дит пре ко
Фон да за СОВО од 20.000 евра,
пове ћа на 30. 000 евра (због пове -
ћа ња цене ква дра та) уве ћан је
износ на 30.000 евра у динар ској
про тив вред но сти.

У Слу жбе ном вој ном листу број
26 од 20. јула 2023. годи не у чла ну
7. Пра вил ни ка о изме на ма и допу -
на ма Пра вил ни ка о упо тре би,
усло ви ма и начи ну кори шће ња
сред ста ва за побољ ша ње мате ри -
јал ног поло жа ја кори сни ка вој не
пен зи је без ста на наве де но је да
се број ,,20.000“, заме њу је са
,,30.000“. Изме на сту па на сна гу
осмог дана од обја вљи ва ња у Слу -
жбе ном вој ном листу.

Од 2010 годи не кори сни ци ма
вој не пен зи је који су без ста на дата
je могућ ност да сво је стам бе но
пита ње реша ва ју и пре ко Фон да за
СОВО (СВЛ. 32/2010) доде лом
бес по врат ног кре ди та од 20.000
евра у динар ској про тив вред но сти.
По том осно ву до сада je сво је
стам бе но пита ње реши ло око
2.300 вој них пен зи о не ра. У
послед ње вре ме вели ки број кори -
сни ка вој них пен зи ја изра зи ло је
неза до вољ ство у одно су на виси ну
нов ча них сред ста ва, има ју ћи у
виду да je цена станова у ско ро
свим гра до ви ма у Срби ји дости гла
износ већи од 1.500 евра пo ква -
драт ном метру. У Бео гра ду се за
тај износ није могло купи ти ни 20
ква драт них мета ра стам бе ног про -
сто ра.

С обзи ром на то да се у послед -
ње две годи не поде ла ста но ва пре -
ко стам бе ног орга на МО, сво ди на
неко ли ко десе ти на, вој ни пен зи о -
не ри који у про се ку чека ју на стан
више од 25 годи на и да су ста ро -
сне доби изнад 75 годи на све више
су заин те ре со ва ни да сво је стам -
бе но пита ње реше доде лом бес по -
врат ног кре ди та. На тај начин
одри чу се ста но ва већих струк ту ра
који им пo пра вил ни ку при па да ју, и
чиње ни це да врло мали број може
да реши стам бе но пита ње доде -
лом ста но ва које реа ли зу је Вла да
PC за при пад ни ке сна га без бед но -
сти (тзв. јеф ти ни ста но ви), има ју ћи
у виду да бан ке не одо бра ва ју
стам бе не кре ди те лици ма ста ри -
јим од 70 годи на.

Пре ми јер ка Брна бић подр жа ла
иде ју о фор ми ра њу наци о нал ног
саве та за бри гу о пен зи о не ри ма 

ПОТРЕБ НА ВЕЋА БРИ ГА 
О ВРЕ МЕ ШНИ МА

П
ред сед ни ца Вла де Срби је Ана Брна бић је
на састан ку са пред став ни ци ма пен зи о -
нер ских орга ни за ци ја Срби је одржаном 28

августа подр жа ла њихо ву иде ју о фор ми ра њу
наци о нал ног саве та за бри гу о пен зи о не ри ма,
као и изра ду стра те ги је за уна пре ђе ње поло жа -
ја ста рих лица, саоп ште но је из Каби не та пре -
ми јер ке. 

На састан ку, коме је при су ство вао и мини стар
финан си ја Сини ша Мали, Брна би ће ва је са пред -
став ни ци ма Саве за пен зи о не ра Срби је, Удру же -
ња пен зи о не ра Срби је „Неза ви сност” и Удру же -
ња син ди ка та пен зи о не ра Срби је раз го ва ра ла о
број ним тема ма које се тичу нај ста ри је попу ла ци -
је, посеб но о начи ну пове ћа ња пен зи ја.

Пре ми јер ка је захва ли ла саго вор ни ци ма на

кон струк тив ном раз го во ру и иста кла да пен зи о -
не ри има ју пуно пошто ва ње Вла де Срби је, која
насто ји да обез бе ди и уна пре ди сва ко днев ни
живот нај ста ри јих гра ђа на.

Мини стар финан си ја Сини ша Мали под се тио
је на пове ћа ња пен зи ја у про те клом пери о ду и
ука зао да оне данас у Срби ји расту брже од
пла та, да је тзв. швај цар ска фор му ла плус дала
оче ки ва не резул та те и да се кроз ван ред ну
индек са ци ју пен зи ја дости же жеље ни циљ.

Нагла сио је да је тај циљ да про сеч на пен зи -
ја не буде испод 50 одсто про сеч не пла те и да
се иде ка томе да про сеч на пен зи ја до кра ја
2025. годи не буде 450 евра.

Мали је додао да се наста вља са бри гом о
нај ста ри јим сугра ђа ни ма, изме ђу оста лог уво -
ђе њем пен зи о нер ске кар ти це. 

Пред став ни ци пен зи о не ра пору чи ли су пре -
ми јер ки Брна бић да су задо вољ ни оним што је
до сада учи ње но за ту попу ла ци ју, да је пока за -
на бри га и зау ста вље но уру ша ва ње пен зи ја, а
да исто вре ме но има ју раз у ме ва ња за све
тешко ће које држа ва има.

Дого во ре но је да ће раз го во ри бити наста -
вље ни.                                                       Тан југ

Вој ска Срби је први пут обе ле жи ла крсну сла ву 

ЛИТУР ГИ ЈУ СЛУ ЖИО ПАТРИ ЈАРХ 
ПОР ФИ РИ ЈЕ
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Видов дан ске мани фе ста ци је

ПОШТА КОСОВ СКИМ ЈУНА ЦИ МА

П
ово дом Дана гра да – Видов да на и обе ле жа ва ња 634. годи шњи -
це Боја на Косо ву, иза сла ник пред сед ни ка Репу бли ке Срби је
Нико ла Села ко вић, пред во дио је цере мо ни ју ода ва ња држав них

и вој них поча сти и пола га ња вена ца на Спо ме ник Косов ским јуна ци -
ма. 

Мини стар је ука зао да је Видов дан дан када се не сећа мо само
косов ских јуна ка, већ и свих стра да лих у одбрам бе но-осло бо ди лач -
ким отаџ бин ским рато ви ма све до дана шњег дана, као и дан када се
сећа ју ћи Косов ске бит ке вра ћа мо косов ском заве ту. „Косов ском
заве ту који није везан само искљу чи во за Косо во и Мето хи ју, он је
везан за читав срп ски народ. Вра ћа мо се косов ском заве ту који нас
упу ћу је да је једи ни спас у нашој сло зи и у нашем једин ству. Тако је и
данас када су наша бра ћа и сестре на Косо ву и Мето хи ји у тешким
дани ма које про жи вља ва ју, пого то во у послед њих нешто више од
месец дана“, иста као је мини стар Села ко вић.

Венац је поло жио и мини стар уну тра шњих посло ва Репу бли ке
Срби је и нека да шњи гра до на чел ник Кру шев ца Бра ти слав Гашић.

Пово дом Дана гра да – Видов да на, вен це на Спо ме ник косов ским
јуна ци ма поло жи ли су: гра до на чел ник Јасми на Палу ро вић и пред -
сед ник Скуп шти не гра да Пре драг Вуки ће вић, начел ник Расин ског
управ ног окру га Иван Анђе лић, деле га ци ја Вој ске Репу бли ке Срби је
– Гар ни зон Кру ше вац, деле га ци ја МУП Срби је, Удру же ње вој них пен -
зи о не ра Кру ше вац, СУБ НОР, Орга ни за ци ја резер вних вој них ста ре -
ши на, поли тич ке пар ти је, мно ге дру ге сло бо дар ске орга ни за ци је и
удру же ња.

Деле га ци ју УВП Кру ше вац пред во дио је пред сед ник Душан
Самар џић.

Након пола га ња вена ца на спо мен-обе леж ја у Гра ду, пред став ни -
ци руко вод ства Гра да, гра до на чел ник Јасми на Палу ро вић, мини стар
поли ци је Бра ти слав Гашић, пред сед ник Скуп шти не гра да Пре драг
Вуки ће вић, висо ке зва ни це и дру ги гости, при дру жи ли су се мно го -
број ним гра ђа ни ма у лити ји која је пошла из цркве Лаза ри це.

Након лити је, већ тра ди ци о нал но, одр жан је помен код Спо ме ни ка
косов ским јуна ци ма, а бого слу жи ли су вла ди ка кру ше вач ки госпо дин
Давид са све штен ством Кру ше вач ке епар хи је.

У орга ни за ци ји МУП – а, за госте, али и све Кру ше вља не, кроз све -
ча ни дефи ле у цен тру гра да пред ста ви ли су се орке стар поли ци је,
чета коња ни ка, води чи слу жбе них паса, пред став ни ци упра ве Сао -
бра ћај не поли ци је.

Након дефи леа, посе ти о ци су има ли изу зет ну при ли ку да ужи ва ју
у вешти на ма Жан дар ме ри је кроз изво ђе ње Егзер ци ра.

Прет пра знич но вече завр ше но је кон цер том на Баг да ли, на коме је
уче ство вао Орке стар поли ци је, а насту пи ли прва ци Народ ног позо -
ри шта – Љуби ца Вра неш и Дра го љуб Бајић.

На све ча ној сед ни ци Скуп шти не гра да Кру шев ца, тра ди ци о нал но
су доде ље ни Видов дан ска награ да и при зна ња нај за слу жни јим орга -
ни за ци ја ма и поје дин ци ма.

Ове годи не Видов дан ска награ да доде ље на је Њего вој све то сти
архи е пи ско пу пећ ком, митро по ли ту бео град ско-кар ло вач ком и
патри јар ху срп ском госпо ди ну Пор фи ри ју, за изу зе тан допри нос очу -
ва њу, него ва њу и раз во ју срп ске духов но сти и једин ства срп ског
наро да.

Мр Алек сан дар Симо нов ски

У
Вој ној бол ни ци Ниш 30.
јула про сла вље но је 184
годи не посто ја ња вој ног

сани те та. Пово дом обе ле жа -
ва ња Дана сани тет ске слу жбе
у кру гу Вој не бол ни це у Нишу,
одр жан је пара стос и поло же -
ни су вен ци на Спо ме ник осни -
ва чу ове бол ни це др Вла да ну
Ђор ђе ви ћу, на Спо ме ник умр -
лим од тифу са у пери о ду од
1914. до 1915. годи не и Спо -
мен-пло чу руским вој ним лека -
ри ма који су лечи ли срп ске
вој ни ке током Првог свет ског
рата.

У име Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Ниша, венац су поло -
жи ли пред сед ник УВП Зоран
Јашо вић, пред сед ник Коми си -
је за здрав ство др Вито мир
Пан чић и пред сед ник УППВВС
ГО Ниш Зоран Симе о но вић. 

По речи ма управ ни ка Вој не
бол ни це, пуков ни ка др Вељ ка
Мили ћа, 30. јул је зна ча јан по
томе што је док тор Еме рих
Лин дер ма јер 1839. годи не
постао први човек срп ског
сани те та.

„Про шле су 184 годи не од
осни ва ња срп ског сани те та.
Тог 30.јула 1839. годи не, је
ука зом кне за Алек сан дра
Кара ђор ђе ви ћа поста вљен
први штаб ни док тор. Кроз ту
слу жбу је про шло мно го зна -
чај них лека ра, међу њима и
осни вач Вој не бол ни це Ниш
др Вла дан Ђор ђе вић. Небро -
је но је стра ни ца исто риј ских
испи са но тиме што је вој ни
сани тет делио суд би ну наро да
и до дана шњих дана, када је
постао орга ни за ци ја која је
спо соб на да одго во ри на све
зах те ве које вре ме поста вља
пред нас“, иста као је пуков ник
др Вељ ко Милић.

Вој на бол ни ца Ниш, иста као
је њен први човек, редов но

под мла ђу је кадар и наба вља
нову опре му. Бол ни ца пла ни ра
уго вор са Репу блич ким фон -
дом и ула га ње у инфра струк -
ту ру, како би ство ри ли нови
бољи изглед, све у циљу подр -
шке Вој ске Срби је у реша ва њу
и оба вља њу зада та ка и лече -
њу паци је на та.

„Уз помоћ Мини стар ства
одбра не и Упра ве за вој но
здрав ство, која је кров на сани -
тет ска инсти ту ци ја, ове годи не
завр ша ва мо набав ку неко ли ко
сани тет ских вози ла, ултра -
звуч них апа ра та и обна вља ње
ком плет не апа ра ту ре на гине -
ко ло шком каби не ту и на орто -
пе ди ји. Посеб но смо поно сни
на сарад њу са град ским уста -
но ва ма, са Уни вер зи тет ским
кли нич ким цен тром и Домом
здра вља. Та сарад ња је вео ма
жива. До ско ро је Кли ни ка за
инфек тив не боле сти била „у
гости ма“ у Вој ној бол ни ци. Све
је про шло у нај бо љем реду.
Кроз Вој ну бол ни цу годи шње
про ђе више од 200.000 паци је -
на та. Има мо нешто мање
хоспи та ли зо ва них. Због тога
РФ ПИО нуди мо одре ђе ни број
посте ља. Мисли мо да је то
зна чај но, како за гра ђа не
Ниша, тако и за ста нов ни ке из
око ли не. Паци јен ти су увек
има ли пове ре ња и воле ли су
да их пре гле да вој ни док тор.
То тра ди ци о нал но пове ре ње
посто ји и данас“, каже Вељ ко
Милић.

Вој на бол ни ца Ниш је осно -
ва на као Вели ка нишка бол ни -
ца 22 јану а ра 1878. годи не,
одлу ком Врхов ног шта ба срп -
ске вој ске, на пред лог начел -
ни ка сани тет ске слу жбе пуков -
ни ка др Вла да на Ђор ђе вић и
била је прва и једи на бол ни ца
у Нишу. Зоран Јашо вић

Обе ле жен Дан вој ног сани те та 

У СЛУ ЖБИ НАРО ДА И ВОЈ СКЕ
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Реба ланс финан сиј ског пла на
РФ ПИО

ДОТА ЦИ ЈЕ СМА ЊЕ НЕ 
НА 17,64 ОДСТО

У
прав ни одбор Репу блич ког фон да ПИО одр -
жао је 21. авгу ста 2023. годи не 17. сед ни цу
у акту ел ном сази ву, на којој је доне та Одлу -

ка о изме на ма и допу на ма Финан сиј ског пла на
РФ ПИО за 2023. годи ну.

Како је наве ла Боја на Попо вић, дирек тор ка
Сек то ра за финан сиј ске посло ве у Дирек ци ји
РФ ПИО, повод за реба ланс Финан сиј ског пла -
на Фон да за ову годи ну јесте пове ћа ње пен зи ја
пла ни ра но на јесен.

– Ван ред но ускла ђи ва ње пен зи ја за 5,5 одсто
пла ни ра се од окто бра, и оно је повод за изме не
и допу не Финан сиј ског пла на Фон да за 2023.
годи ну. Од почет ка 2023. годи не, кори сни ци ма
ће при ма ња бити ускла ђе на за укуп но 18,3
одсто, с обзи ром на то да је почет ком годи не
било редов но ускла ђи ва ње за 12,1 про це нат –
наве ла је Боја на Попо вић и иста кла да је због
више оства ре них при хо да од допри но са, дошло

до сма ње ња тран сфе ра из буџе та на 160,11
мили јар ди дина ра.

Она је каза ла да су реба лан сом Финан сиј ског
пла на Фон да за 2023. годи ну, укуп но пла ни ра ни
при хо ди и при ма ња, као и рас хо ди и изда ци
Фон да за 2023. годи ну, уве ћа ни на 911,36 мили -
јар ди дина ра, одно сно за 1,32 одсто. При хо ди
од допри но са пове ћа ни су за 4,5 про це на та у
одно су на прво бит но пла ни ра не.

– До кра ја годи не је пла ни ра но да се напла ти
31,6 мили јар ди дина ра више у одно су на прво -
бит ни Финан сиј ски план Фон да, што је у поре -
ђе њу са прет ход ном годи ном за 63,9 мили јар ди
дина ра више при хо да од допри но са. У скла ду с
тим, када је реч о уче шћу дота ци ја у при хо ди ма
и при ма њи ма Фон да, оне ће реба лан сом бити
сма ње не са 20,61 на 17,57 одсто, упр кос пла ни -
ра ном ускла ђи ва њу пен зи ја од 5,5 про це на та –
обја шња ва Боја на Попо вић.

Гово ре ћи о рас хо ди ма и изда ци ма, она је
наве ла да рас хо ди на име пра ва из ПИО изно се
884,85 мили јар де дина ра. Сред ства која су
потреб на за пове ћа ње пен зи ја од 5,5 одсто
садр жа на су у више напла ће ним при хо ди ма од
допри но са, тако да нема пове ћа ња уче шћа
држа ве у тран сфе ри ма, што је, како је иста кла
дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске посло ве
Фон да, вео ма зна чај на инфор ма ци ја.

Обе ле же на сла ва 37. бри га де

ОКРЕ НУ ТИ САБОР ЦИ МА

У
дру же ње херој ске 37. мото ри зо ва не бри га де, све том литур ги јом у Сабор ном хра му Све те Тро -
ји це Епар хи је нишке, у Рашкој обе ле жи ло је сво ју сла ву Све ти Сте фан деспот срп ски. Од ове
годи не то је и сла ва Вој ске Срби је.

Сла ва је још један начин обо га ћи ва ња сећа ња на нашу тра ди ци ју, под сти цај на важност и зна чај
тра ди ци је, а посеб но на људе који су ста ли на бра ник отаџ би не у вре ме ну када је отаџ би на била
угро же на.

„Ми смо Удру же ње које башти ни тра ди ци ју и кул ту ру сећа ња на херој ски рат ни пут 37. мото ри зо -
ва не бри га де која је за изу зет не заслу ге у одбра ни отаџ би не од агре си је НАТО-а 1999. годи не одли -
ко ва на Орде ном народ ног херо ја. Удру же ње је фор ми ра но 24. мар та 2022. годи не. За првог пред -
сед ни ка иза бран је мир но доп ски и рат ни коман дант гене рал Љуби ша Дико вић. Циљ нам је да
Удру же ње помог не бор ци ма, не само наше једи ни це већ свим бор ци ма и поро ди ца ма поги ну лих,
да се бори мо за ста тус и пра ва бора ца, али и да се оку пља мо и сабо ру је мо. Да поку ша мо да сво -
јим при ме ром једин ства и сабор но сти позо ве мо сва срод на удру же ња да нам се при кљу че у оства -
ри ва њу иде је да сви бор ци, РВИ и сви који башти не тра ди ци ју и кул ту ру сећа ња на све наше бор -
бе за одбра ну Отаџ би не ста не мо под јед ну ,капу’ и да једин стве ни уче ству је мо у зајед нич кој бор -
би за оства ри ва ње пра ва бора ца“, изја вио је члан Управ ног одбо ра Удру же ња и члан Скуп шти не
УВПС Иван Мило шев.

И. М.

Зна ча јан попуст 
за пен зи о не ре

ОД ,,ПЛА НЕ ТЕ
СПОРТ“ ДЕСЕТ

ОДСТО

У
окви ру про јек та Пен зи о нер ска
кар ти ца пот пи сан је Спо ра зум
о сарад њи изме ђу Фон да ПИО

и ком па ни је “Planeta Sport“ DOO,
која је јед на од нај ве ћих мало про -
дај них лана ца спорт ске опре ме у
Срби ји.

Захва љу ју ћи овом спо ра зу му,
кори сни ци пен зи о нер ских кар ти ца
ће моћи да оства ре попу сте у
неком од 100 про дај них обје ка та
“Planeta Sport”,  осим “Planeta
sport Outlet”, у чак 59 гра до ва
широм Срби је. Од 1. окто бра, када
поч не при ме на пен зи о нер ских
кар ти ца, сви кори сни ци ће уз ову
кар ти цу моћи да оства ре попуст
10% на арти кле који су озна че ни
као већ сни же ни, и чак 20% на
цело ку пан асор ти ман обе ле жен
озна ком „нова колек ци ја про ле ће-
лето“ и “нова колек ци ја” јесен-
зима“ у мало про дај ним објек ти ма
“Planeta Sport”.

До сада је пот пи са но више од
350 спо ра зу ма са раз ли чи тим
држав ним инсти ту ци ја ма, ком па -
ни ја ма и при ват ним сек то ром,
број ни спо ра зу ми су у фази при -
пре ме за пот пи си ва ње и сигур но је
да ће до 1. окто бра на овај начин
бити обез бе ђе ни зна чај ни попу сти
за кори сни ке пен зи о нер ских кар -
ти ца у трго вин ским лан ци ма, апо -
те ка ма, здрав стве ним уста но ва -
ма, кул тур ним и спорт ским инсти -
ту ци ја ма, про дав ни ца ма тех нич ке
робе, пека ра ма, пре храм бе ним
про дав ни ца ма, занат ским рад ња -
ма и оста лим дру штве но одго вор -
ним прав ним субјек ти ма.

Под се ћа мо пен зи о не ре да ће по
осно ву сво јих пен зи о нер ских кар -
ти ца по истим усло ви ма  оства ри -
ва ти попу сте у сва ком прав ном
лицу или пред у зет нич кој рад њи у
Репу бли ци Срби ји с којом је Фонд
пот пи сао спо ра зум, без обзи ра на
пре би ва ли ште, одно сно на фили -
ја лу која му врши испла ту пен зи ја.
У поступ ку потро шње, одно сно
при сва ко днев ном пла ћа њу роба и
услу га, без обзи ра да ли је потро -
шња реа ли зо ва на у прав ном лицу
које даје или не даје попуст за
кори сни ка Пен зи о нер ске кар ти це,
кори сни ци ће оства ри ва ти пра во и
на бодо ве, по осно ву којих ће
касни је моћи да оства ре додат не
бене фи те у јав ним пред у зе ћи ма
или уста но ва ма (библи о те ке,
музе ји, позо ри шта, спорт ски цен -
три, држав не апо те ке, бање ...) 
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Кру ше вач ки хори зон ти

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН
РОДО ЉУ БА

У
касар ни „Цар Лазар“ на Спо мен-обе -
леж је поло же ни су вен ци пово дом
Дана стра да ња родо љу ба у Првом

свет ском рату. У име гра да Кру шев ца
венац су поло жи ли гра до на чел ник Јасми -
на Палу ро вић и пред сед ник Скуп шти не
Пре драг Вуки ће вић.

Вен це су поло жи ли и пред став ни ци
Коман де гар ни зо на Кру ше вац на челу са
пуков ни ком Сиби ном Дин чи ћем, Иван
Анђе лић, начел ник Расин ског управ ног
окру га, Удру же ње за него ва ње сло бо дар -
ских тра ди ци ја, пред став ни ци УВП Кру ше -
вац, СУБ НОР-а,потом ци стра да лог родо -
љу ба Бошка Нико ли ћа из Бру са и дру ги.

Деле га ци ју УВП Кру ше вац пред во дио је
секре тар ГрОд УВП Кру ше вац Горан
Мишко вић. 

Овим је обе ле жен дога ђај када је 14. 7.

1916. годи не у касар ни „Цар Лазар“ обе ше -
но осам родо љу ба са тери то ри је општи не
Брус, који су осу ђе ни од стра не аустро у -
гар ског вој ног гене рал ног гуверн ма на,
коме је Кру ше вац при па дао. Наи ме, у току
лета 1916. годи не аустро у гар ске вла сти су
откри ле јед ну од орга ни за ци ја које су има -
ле зада так да при пре ме про тив др жав ни
покрет. Оку па тор ска истра га дошла је до
пода та ка који су јој били довољ ни да ухап -
се 38 виђе ни јих људи из кру ше вач ког и
бру ског кра ја, а и неке углед не Бео гра ђа -
не, који су се у овом кра ју зате кли по сло му
срп ске одбра не у јесен 1915. годи не. Ис пи -
ти ва њем затво ре ни ка, непри ја тељ је
дошао до закључ ка да је заи ста у пита њу
била тај на орга ни за ци ја са седи штем у
Бру су и под вођ ством Сиби на Јели чи ћа,
веле ин ду стри јал ца. Суђе ње је одр жа но 11.
6. 1916. годи не у Кру шев цу, на коме су осу -
ђе ни на смрт веша њем – „због зло чи на
про тив држав не силе, заве ре и под сти ца -
ња наро да да не пре да је оруж је“.

Мр А. Симо нов ски

Кра гу је вач ка 
сумор на

раз глед ни ца

НЕБРИ ГА ИЛИ 
НЕО Д ГО ВОР НОСТ

У
Кра гу јев цу је до пре два де се так
годи на била Коман да кор пу са са
одре ђе ним бро јем једи ни ца. Пото -

њом реор га ни за ци јом Вој ске Срби је
сма њен је и број људи и нао ру жа ње.
Оста ле су згра де у касар ни и Дом вој ске
који зуји пра зан, а пра зно је нај ску пље.

Нека да вој на бол ни ца, сада само вој -
на амбу лан та, већ при лич но руи ни ра на
вапи за уре ђе њем у неко нор мал но ста -
ње.

У том гра ду остао је одре ђе ни број
про фе си о нал них при пад ни ка ВС и још
више пен зи о нер та са поро ди ца ма. 

Чека о ни це амбу лан те са, ту и тамо,
винас пло чи ца ма на поду као и лекар ске
орди на ци је, које личе на педе се те годи -
не про шлог века са наме шта јем ста ри -
јим од вре ме шних пен зи о не ра. Ваљ да
по неком зва нич ном и закон ском дого во -
ру од вој ног земљи шта амбу лан те оду -
зет је део и уре ђе на нова крат ка ули ца,
да би ста на ри згра да, које се гра ни че са
вој ном имо ви ном, могли где да пар ки ра -
ју сво ја вози ла или да уђу у гара жу згра -
де, што је инве сти тор „испу стио“ из пла -
на али није забо ра вио на отва ра ње коц -
кар ни це.

Капи ја за пеша ке јесте нова али је
закљу ча на јер још није оспо со бље на, па
се до амбу лан те мора ићи око ло, ули -
цом пре пу ном вози ла и нер во зних воза -
ча, па је могућ ност несре ће при пре ла -
ску ули це и сти за ња до капи је пред ви ђе -
не за улаз мотор них вози ла зао по сле -
них и амбу лант них сани те та вео ма могу -
ћа.

Лепо је ура ђе на мала згра да за сме -
штај дежур них, на ула зу мале капи је,
која још увек не ради?

Ко о све му тре ба да води рачу на и
буде одго во ран са дома ћин ском бри гом
о реше њу ових нере ше них про бле ма,
очи глед но се не зна, и ста ње оста је „ста -
тус кво“ оче ку ју ћи боље дане или даље
про па да ње. Може мо ли гово ри ти о
моти ви са но сти лека ра и меди цин ског
осо бља у ова квим усло ви ма рада који
су само „скрет ни ча ри“ за даље лече ње
пишу ћи упу те и изда ју ћи рецеп те. Сме -
мо ли поме ну ти морал као ско ро изгу -
бље ни сми сао? Лабо ра то ри ја посто ји и
шко ло ва ни лабо рант, али не ради јер су
апа ра ти толи ко заста ре ли и нису за упо -
тре бу, па тако лабо рант пома же раду у
апо те ци или кар то те ци?

Све наве де но се може реши ти одго -
вор ним радом, без мно го ула га ња на
обо стра ну корист и задо вољ ство, негу ју -
ћи намен ски углед ове вој не уста но ве.
Због све га наве де ног и ука зу је мо на
посто је ће ста ње и „буђе ње“  одго вор них.
Веру ју ћи да ће ово сти ћи до ока и уха
над ле жних, нада мо се да ће се нешто и
ура ди ти и реши ти наго ми ла ни про бле -
ми.

Јан ко Мићић

Ребаланс финансијског плана РФ ПИО

ДОТАЦИЈЕ СМАЊЕНЕ НА 17,64 ОДСТО

У
правни одбор Републичког фонда ПИО одржао је 21. августа 2023. године 17. седни-
цу у актуелном сазиву, на којој је донета Одлука о изменама и допунама Финансиј-
ског плана РФ ПИО за 2023. годину.

Како је навела Бојана Поповић, директорка Сектора за финансијске послове у Дирек-
цији РФ ПИО, повод за ребаланс Финансијског плана Фонда за ову годину јесте повећа-
ње пензија планирано на јесен.

– Ванредно усклађивање пензија за 5,5 одсто планира се од октобра, и оно је повод за
измене и допуне Финансијског плана Фонда за 2023. годину. Од почетка 2023. године,
корисницима ће примања бити усклађена за укупно 18,3 одсто, с обзиром на то да је
почетком године било редовно усклађивање за 12,1 проценат – навела је Бојана Попо-
вић и истакла да је због више остварених прихода од доприноса, дошло до смањења
трансфера из буџета на 160,11 милијарди динара.

Она је казала да су ребалансом Финансијског плана Фонда за 2023. годину, укупно
планирани приходи и примања, као и расходи и издаци Фонда за 2023. годину, увећани
на 911,36 милијарди динара, односно за 1,32 одсто. Приходи од доприноса повећани су
за 4,5 процената у односу на првобитно планиране.

– До краја године је планирано да се наплати 31,6 милијарди динара више у односу на
првобитни Финансијски план Фонда, што је у поређењу са претходном годином за 63,9
милијарди динара више прихода од доприноса. У складу с тим, када је реч о учешћу
дотација у приходима и примањима Фонда, оне ће ребалансом бити смањене са 20,61
на 17,57 одсто, упркос планираном усклађивању пензија од 5,5 процената – објашњава
Бојана Поповић.

Говорећи о расходима и издацима, она је навела да расходи на име права из ПИО
износе 884,85 милијарде динара. Средства која су потребна за повећање пензија од 5,5
одсто садржана су у више наплаћеним приходима од доприноса, тако да нема повећања
учешћа државе у трансферима, што је, како је истакла директорка Сектора за финансиј-
ске послове Фонда, веома значајна информација.
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Доде ла соци јал не и хума ни тар не
помо ћи у јулу 

ЛЕТ ЊЕ ОСВЕ ЖЕ ЊЕ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и хума ни тар ној помо -
ћи Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је, Извр ши одбор
је на сед ни ци одр жа ној 31. јула 2023. годи не, раз мо трио

зах те ве доста вље не у јулу 2023. годи не и донео одлу ке о
доде ли јед но крат не соци јал не и хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4. став 1. тач ка 1. Пра -
вил ни ка,
ОпОр Заје чар ДМ: 37.000,00 – по чла ну 16.269,53 дина ра;
ОпОр Заје чар ЧД: 35.000,00 – по чла ну 17.950,41 дина ра;
ОпОр Про ку пље ТВ: 39.000,00 – по чла ну 6.526,33 дина ра;
ОпОр Про ку пље РР: 33.000,00 – по чла ну 17.709,12 дина ра;
ОпОр Земун ТМ: 35.000,00 – по чла ну 15.718,95 дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4. став 1. тач ка 2. Пра -
вил ни ка, без огра ни че ња по издр жа ва ном чла ну.
ОпОр Ста ра Пазо ва ЦС: 30.000
ОпОр Земун  МТ: 30.000
ОпОр Земун КМ: 25.000
ОпОр Про ку пље ЂХ: 25.000
ОпОр Про ку пље ПЉ: 20.000
ОпОр Земун СЉ: 30.000
ОпОр Про ку пље ПС: 15.000
ОпОр Субо ти ца ЛЕ: 25.000

Нов ча на сред ства су упла ће на на теку ће рачу не 7. авгу ста
2023. годи не. Зах те ви који буду доста вље ни од 1. до 31. авгу -
ста 2023. годи не, биће реша ва ни почет ком сеп тем бра 2023.
годи не.

Извр шни одбор

Г
ра ђа ни ма је од 25. авгу ста
ове годи не доступ на још јед -
на елек трон ска услу га Фон да

ПИО. Реч је о „е-Кал ку ла то ру”,
веб пор та лу коме се при сту па
пре ко наслов не стра не сај та
Фон да ПИО www.pio.rs.

Нову елек трон ску услу гу Фон -
да, 25. авгу ста у Дирек ци ји РФ
ПИО, пред ста вио је дирек тор
Фон да Реља Огње но вић.

– Оно што жели мо је да Фонд
при бли жи мо нашим кори сни ци -
ма и оси гу ра ни ци ма и искљу чи -
мо могућ ност да људи дола зе и
чека ју редо ве, већ да им омо гу -
ћи мо да све оно што их инте ре -
су је, а веза но је за оства ри ва ње
пра ва из ПИО, могу да ура де из
сво јих домо ва или путем сво јих
мобил них опе ра те ра. „е-Кал ку -
ла тор” је плат фор ма коју смо
напра ви ли, да сва ки наш кори -
сник и оси гу ра ник може да про -
ве ри све подат ке који га инте ре -
су ју, о виси ни сво јих при ма ња, о
упла ће ним дори но си ма, као и о
при ја ва ма и одја ва ма са оси гу -
ра ња, а да за то не мора да
дола зи у Фонд. То може да се
ура ди пре ко рачу на ра или пре ко
мобил ног теле фо на, одно сно
таблет уре ђа ја – рекао је Реља
Огње но вић.

Како је поја снио дирек тор
Фон да, при ступ пор та лу регу ли -
сан је на два начи на: пре ко ква -
ли фи ко ва ног елек трон ског сер -
ти фи ка та, који изда је МУП
Срби је и за чије кори шће ње је
потре бан читач лич не кар те, или
пре ко елек трон ског иден ти те та
гра ђа на. Уко ли ко оси гу ра ник
жели да при сту пи пор та лу „е-
Кал ку ла тор” са свог лич ног рачу -
на ра, то може да ура ди на један
од два наве де на начи на. Међу -
тим, уко ли ко жели да при сту пи
пода ци ма пре ко мобил них уре -
ђа ја (мобил ни теле фон или
таблет) то може ура ди ти само
ако је прет ход но реги стро ван
као елек трон ски гра ђа нин пре ко
пор та ла за елек трон ску иден ти -
фи ка ци ју и инста ли ра њем одго -
ва ра ју ће апли ка ци је за мобил не
уре ђа је ConsentID.

– У овом слу ча ју је потреб но
да оси гу ра ник пре у зме Consen-
tID апли ка ци ју, која је пот пу но
бес плат на, и да у Пошти затра -
жи eID, који доби ја за све га три -
де сет секун ди, затим уђе на
апли ка ци ју, иден ти тет потвр ди
уку ца ва њем свог кода и онда
може даље да посту па у нашој
плат фор ми „е-Кал ку ла тор” и да
про ве ри подат ке који га инте ре -
су ју. Оси гу ра ник сада може да
про ве ри подат ке о виси ни
испла ће них при ма ња, као и о

годи на ма ста жа, о тре нут ку када
оства ру је пра во на пен зи ју, али
и ако оства ру је пра во на инва -
лид ску пен зи ју, коли ки би био
износ пен зи је. За оне људе који
су у послед њој годи ни свог рад -
ног ста жа и оства ру ју пра во на
пен зи ју, они ће моћи, са вели ком
дозом тач но сти, да зна ју коли ка
ће бити виси на при ма ња коју ће
оства ри ти након свог пен зи о ни -
са ња, што је и нај че шће пита ње
буду ћих пен зи о не ра упу ће но
нашем Кон такт цен тру – рекао је
Реља Огње но вић.

Он је наја вио и уна пре ђе ње
овог сер ви са Фон да у наред ним
месе ци ма, након што се извр ши
нео п ход на мигра ци ја пода та ка,
када ће и сви оста ли оси гу ра ни -
ци, не само они који су у послед -
њој годи ни рад ног ста жа, моћи
да виде који би износ пен зи је
могли да оче ку ју на осно ву доса -
да шњег оства ре ног ста жа и
пода та ка у бази матич не еви -
ден ци је Фон да, с тим да тај
пода так неће има ти ова ко висок
сте пен тач но сти.

Како је навео Реља Огње но -
вић, „е-Кал ку ла тор” нуди и опци -
ју „При ја ви про блем”, путем које
оси гу ра ни ци могу да при ја ве
про блем уко ли ко нису при ја -
вље ни на оси гу ра ње, или посло -
да вац можда није упла тио
допри но се. Ова ква при ја ва се
ауто мат ски шаље слу жба ма
Фон да које се баве оства ри ва -
њем пра ва, које путем замол ни -
ца или веб сер ви са са дру гим
инсти ту ци ја ма про ве ра ва ју да
ли посло да вац није упла тио
допри но се или посто ји само тех -
нич ки про блем што обра сци
нису посла ти Фон ду. Затим се
потреб ни обра сци накнад но
шаљу Фон ду и про блем се
реша ва.

– Ово је опци ја којом смо
желе ли да сма њи мо вре ме чека -
ња на прво реше ње и на трај но
реше ње наших оси гу ра ни ка –
под ву као је Огње но вић.

Дирек тор Фон да је нагла сио
важност зашти те лич них пода та -
ка и навео да се кому ни ка ци ја
изме ђу пор та ла и кори сни ко вог
рачу на ра оства ру је се пре ко
сигур не и крип то ва не везе
зашти ће не међу на род но при -
зна тим ква ли фи ко ва ним сер -
вер ским SSL сер ти фи ка том.

Сви нео п ход ни дета љи за
при ступ и кори шће ње „е-Кал ку -
ла то ра” нала зе се на наслов ној
стра ни ци пор та ла, а обез бе ђе на
је и помоћ за при ступ и обра зло -
же ња свих инфор ма ци ја које се
могу поја ви ти при кори шће њу
пор та ла.

Пози ти ван изве штај ДРИ о завр шном
рачу ну Фон да

НИЈЕ БИЛО НЕПРА ВИЛ НО СТИ

Д
ржавнa ревизорскa институцијa je и ове годи не, након реви -
зи је завр шног рачу на, обја ви ла пози ти ван Изве штај о реви -
зи ји Завр шног рачу на Репу блич ког фон да за пен зиј ско и

инва лид ско оси гу ра ње за 2022. годи ну.
Након реви зи је Завр шног рачу на Фон да Држав на реви зор ска

инсти ту ци ја је дала мишље ње да су финан сиј ски изве шта ји Фон -
да при пре мље ни по свим мате ри јал но зна чај ним пита њи ма у
скла ду са Зако ном о буџет ском систе му и оста лим про пи си ма
који се одно се на финан сиј ско посло ва ње кори сни ка буџет ских
сред ста ва, кори сни ка орга ни за ци ја за оба ве зно соци јал но оси гу -
ра ње и буџет ских фон до ва.

То зна чи да у изве шта ју који је Држав на реви зор ска инсти ту ци -
ја дала за 2022. годи ну нису утвр ђе не непра вил но сти, и, у скла ду
с тим, ДРИ није дала пре по ру ке за даље посту па ње.

Извр ше на је реви зи ја при ло же них финан сиј ских изве шта ја
који чине Завр шни рачун Фон да за 2022. годи ну, а који обу хва та:
Биланс ста ња на дан 31. децем бар 2022. годи не, Биланс при хо -
да и рас хо да у пери о ду од 1.1.2022. до 31.12.2022. годи не, Изве -
штај о капи тал ним изда ци ма и при ма њи ма, Изве штај о нов ча ним
токо ви ма, Изве штај о извр ше њу буџе та за годи ну која се завр ша -
ва на тај дан и оста лих пра те ћих изве шта ја.

По мишље њу Држав не реви зор ске инсти ту ци је, финан сиј ски
изве шта ји су при пре мље ни по свим мате ри јал но зна чај ним пита -
њи ма у скла ду са Зако ном о буџет ском систе му, Уред бом о
буџет ском рачу но вод ству, Пра вил ни ком о начи ну при пре ме,
саста вља ња и под но ше ња финан сиј ских изве шта ја кори сни ка
буџет ских сред ста ва, кори сни ка сред ста ва орга ни за ци ја за оба -
ве зно соци јал но оси гу ра ње и буџет ских фон до ва и Пра вил ни ком
о стан дард ном кла си фи ка ци о ном окви ру и Конт ном пла ну за
буџет ски систем.

Нова услу га Фон да ПИО

ПРО РА ДИО Е-КАЛ КУ ЛА ТОР 
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З
а Дан санитетске службе Војске Срби-
је одређен je 30. јул, дан када je 1839.
за штабног доктора у Главном војном

штабу постављен др Емерих Линденма-
јер. Од тог времена постоји и функциони-
ше санитетска служба, као активна подр-
шка и обезбеђење војске и у најтежим си-
туацијама - посебно у осам великих ратова
које су водили српски народ и српска вој-
ска. Пред каквим се изазовима та служба
налази после 184 године и какви су им
планови за будућност, разговарали смо са
начелником Управе за војно здравство
бригадним генералом др сци вет. мед. Ра-
дивојем Анђелковићем.

У претходне три године војно здрав-
ство je, кao и здравствени систем у це-
лој земљи, збринуо велики број оболе-
лих од ковида19. Гледајући из данашње
перспективе каква искуства носите?

- To je дефинитивно оставило великог
трага на наше друштво, a и на цео свет.
Били смо потпуно сигурни да неке ствари
не могу да нам се догоде и да je питање
заразних болести и масовних епидемија
далеко иза нас. У савременом друштву на
располагању су нам нове технологије, ме-
дицина je развијенија него икад раније. A
доживели смо да једна заразна болест
блокира целу планету. Схватили смо да
живимо у великом глобалном селу, да нико
није поштеђен тога што се у њему дешава,
ма колико мислио да je различит од других
или да има неке посебне потребе. To je пр-
ва импресија здравствених радника и
здравствених сарадника. Позитивна им-
пресија je ентузијазам нашег народа кад
се сусрео са таквом опасношћу.

Путем различитих медија могли смо да
чујемо како су неки народи били чак и у
стању панике, како су падале у воду и мо-
ралне норме.

Да ли се у нашем народу пробудило
памћење великих епидемија кoje су од-
неле многе животе у 20. веку? Да ли нaм
се тад „урезало” у гене кaкo се борити и
преживети тe пошасти?

-Преживети je запис у нашем ментал-
ном склопу и ми дефинитивно живимо на
плећима наших претходника. По природи
смо борци, хватамо се укоштац са пробле-
мима и решавамо их. Импонује што су це-

ла Србија, наша војска и Министарство
одбране стали уз народ, што смо подигли
здравствене капацитете и урадили одли-
чан посао. Често се заборавља да je вој-
ска највиталнији и најфлексибилнији део
друштва који може довољно брзо да реа-
гује кад год се појави проблем, a да то па-
цијенти не осете.

За војно здравство кажу да има меку
моћ, да има утицај на друштво, али није у
првом плану. Ковид je управо показао сна-
гу те меке моћи - да сачува оно што je нај-
драгоценије. Јер, све може да се надокна-
ди. Наиђе поплава, однесе мост - постави-
ћемо нови. Догоди се земљотрес, поруши
објекте - изградићемо нове. Крену пожари,
изгоре шуме - засадићемо нове. Кад се из-
губи људски живот, ту више враћања не-
ма. Мислим да je главна порука да војно
здравство, као и здравство уопште, чува
људске животе и да у њега вреди улагати
јер je национални ресурс.

Има ли ичег доброг што су претходне
епидемијске године донеле?

-Током ковида били смо
у разним улогама. Проце-
њивали смо ситуацију у зе-
мљи и свету, предлагали
смо и предузимали мере у
складу са тим, ангажовали
сопствене капацитете, али
и руководили привреме-
ним мешовитим састави-
ма у којима су поред при-
падника војске били анга-
жовани и цивили. И јако je
битно што су људи који су
радили са нама препозна-
ли наше вредности, виде-
ли начин на који радимо и
касније се јављали на кон-
курсе за пријем у војну
службу. Због тога сада
имамо релативно добру
попуну стручног кадра,
што медицинских технича-
ра, што лекара. И не само
то, долазе нам roтови фор-
мирани стручњаци и траже
да раде код нас јер осећају
сигурност у војном здрав-
ству. To je поента. Ми мо-
жда не можемо да парира-
мо високим платама, али

можемо могућношћу за усавршавање,
уређеним системом што се тиче радног
ангажовања, принадлежностама - од бе-
нефицираног радног стажа пa надаље. Ту
je и могућност ангажовања у мултинацио-
налним операцијама.

Позитивно je и то што сада имамо већи
број кандидата за специјализације него
што можемо да упишемо. Наши конкурси
за специјализације су увек попуњени. По-
чели смо активно да сарађујемо са меди-
цинским школама и ти млади људи сваке
године имају прилику да обављају стручну
праксу на ВМА и у војним болницама у Ни-
шу и Новом Саду. Најбољи од њих често
остају у систему војног здравства као
стално запослени. Кроз професионалну
праксу већ су припремљени за изазове ко-
је могу да очекују у војном здравству и на
тај начин се лакше одлучују за тај корак.
Велику пажњу посвећујемо сестринству
које je одлично организовано и, слободно
можемо рећи, чини перјаницу у Републици
Србији. Захваљујући разумевању носила-

ИНТЕРВЈУ

Бригадни генерал др сци вет. мед. Радивоје Анђелковић

ВОЈНО ЗДРАВСТВО
НАЦИОНАЛНИ РЕСУРС

За војно здравство кажу да има меку моћ, има утицај на друштво, али није у првом плану. 
Ковид je показао управо снагу те меке моћи - да сачува оно што je најдрагоценије. Јер, све може да се

надокнади. Наиђе поплава, однесе мост - направићемо нови. Догоди се земљотрес, поруши 
објекте - изградићемо нове, крену пожари, изгоре шуме - засадићемо нове. Када се изгуби људски
живот, ту више враћања нема. Војно здравство, као и здравство у целини, чува људске животе и у
њега вреди улагати јер je национални ресурс – истакао је генерал Радивоје Анђелковић, начелник

Управе за војно здравство, с којим смо разговарали поводом Дана санитетске службе.

Пише Мира ШВЕДИЋ
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ИНТЕРВЈУ

ца функција у Министарству одбране се-
стрински кадар je подмлађен и обезбеђе-
на je добра попуна. To je значајно јер свуда
недостаје кадар, људи завршавају школу и
одлазе у иностранство.

Војно здравство je и јако динамичан си-
стем. Лекарске специјализације толико
трају да се од момента кад лекари упишу
специјализацију до њеног завршетка и њи-
хове самосталности у раду већ развијају
нове гране и они морају да иду у неке нове
супспецијалистичке области.

Потенцијални проблем данас може да
буде усложњавање процедура лечења,
што често изазива неразумевање пације-
ната. Медицина je некада била техноло-
шки примитивнија, a данас имамо процват
појединих грана, као што су хирургија или
дијагностика. Некад сте од дијагностике
имали као основна средства топломер,
стетоскоп, перкусиони чекић, a сада се без
магнетне резонанце, ултразвучне дијагно-
стике, скенера не може завршити преглед
пацијента. To значи повећање броја струч-
ног кадра са специфичним знањима. Са-
мим тим то доводи до сталног усавршава-
ња система војног здравства и отварања
нових радних места.

Шта се дешава са привременом ко-
вид болницом нa Карабурми?

- Она je као и све остале привремене ко-
вид болнице формирана и расформирана
на основу одлука Кризног штаба. Радила
je од марта 2020. до октобра 2022. године
и враћена je својој ранијој намени. To не
значи да ми и даље не лечимо ковид паци-
јенте, јер то обољење не може да се укине
декретом. Само je број пацијената толико
опао да можемо да их збринемо редовним
мерама здравствене заштите. Појава ко-
вида изазвала je логистичку лавину јер су
потребе за лечењем биле вишеструко ве-
ће него капацитети здравства. To je реше-
но отварањем привремених болница и из-
градњом нових објеката. Садашњи капа-
цитети војног здравства задовољавају по-
требе војних осигураника. Према препору-
кама Министарства здравља све болнице
секундарног и терцијарног нивоа могу да
организују одељења која ће збрињавати
оболеле од ковида. Тако смо организова-
ни и ми у војном здравству.

Суштински, са ковидом се дешава оно
што je Светска здравствена организација
и прогнозирала. Од нечега што je била
ударна болест и „бич божји”, добили смо
нешто што се спорадично јавља и не пред-
ставља проблем. Ковид 19 ће у перспекти-
ви бити у статусу сезонског грипа, a можда
и неког лакшег обољења.

Да ли има последица нa објектима ко-
ји нису дуго коришћени, кao што je био
ВМЦ „Карабурма”?

- Напротив. Из данашње перспективе,
епидемија ковида 19 означила je и велика
улагања у војно здравство. Требало je убр-
зано сагледати потребе, закључити шта
нам je неопходно и шта треба да се зано-
ви. Убрзано je и обнављање инфраструк-
туре, посебно на ВМЦ „Карабурма”. Током
ковида уложена су значајна средства у
њено одржавање. Зграда je сада враћена
својој примарној функцији, али свакако у
новијем руху. Такође, имамо и изграђен
објекат К2, који je проширио капацитете
ВМЦ „Карабурма”. Јако смо захвални аме-
ричкој страни на донацији скенера, која je
у правом смислу донација за грађане Ср-
бије. To je најсавременији скенер којим су
током ковида прегледани и цивилни и вој-
ни осигураници. Kao здравствена устано-
ва ВМЦ „Карабурма” je веома перспектив-
на и ми ћемо у наредном периоду настави-
ти улагање средстава у њу.

Војномедицинска академија чини
огроман део војног здравства и претпо-
стављамо да ћe се ипак највише улага-
ти у њу, али шта je са осталим војним
болницама - у Нишу и Новом Саду и
Центром војномедицинских установа
„Београд”?

- Логично je да je ВМА као највећа и је-
дина установа терцијарног нивоа здрав-
ствене заштите предвиђена за врхунску
медицину и у њу ће бити највећа улагања.
Али слободно можемо рећи и да ће про-
порционално обавезама, бројном стању
задацима које извршавају све војноздрав-
ствене установе равномерно добијати и
средства и опрему Прошле године je ВМА
добила нову ангиосалу и апарат за зраче-
ње крви, у нишкој војној болници обно-
вљена je радиолошка дијагностика набав-

ком савременог 128-слајсног скенера. И
не само то, простор у којем je скенер ин-
сталиран комплетно je грађевински рено-
виран. За војну болницу у Новом Саду на-
бављена je медицинска опрема - монито-
ри, инфузомати, неинвазивни вентилато-
ри, концентратори кисеоника и др. Актуел-
ни пројекат реконструкције фасаде и згра-
де на Петроварадину укључује и нашу вој-
ну болницу.

Улагање у друге војноздравствене уста-
нове које су задужене за секундарну и
примарну здравствену заштиту одвија се
као и до сада, према потребама и задаци-
ма - систематски прегледи, Пројекат 5.000,
редовни специјалистички прегледи осигу-
раника Фонда за СОВО... У току je и набав-
ка санитетских возила и обнова санитет-
ских комплета.

На чему ће у наредном периоду бити
акценат у војном здравству?

- Предвиђамо два правца који суштин-
ски иду ка истом циљу. Један je развој спо-
собности војног здравства које су потреб-
не за извршавање задатака Министарства
одбране и Војске Србије, a други подиза-
ње нивоа услуга здравствене заштите вој-
них осигураника и пружање услуга цивил-
ним осигураницима. Што се тиче првопо-
менутог, ми се уклапамо у планове МО и
ВС за подизање операционих и функцио-
налних способности Министарства одбра-
не и мислим да то врло успешно радимо.
Када je реч о другом сегменту - лечењу
војних и цивилних осигураника који долазе
код нас, у потпуности пратимо добру прак-
су и инструкције Министарства здравља,
које je као ресорно министарство задуже-
но да води рачуна о здрављу целе нације.
Наравно да ВМА као врхунска установа
терцијарног нивоа у односу на остале вој-
ноздравствене установе даје већи допри-
нос у овом другом сегменту.

Посебно морам да истакнем ревитали-
зацију трансплантационог програма, који
никад није био угашен у ВМА. Био je мање
присутан из објективних и субјективних
разлога, али сад имамо велику подршку
пре свега ресорног министарства, које je
препознало значај тог програма. Морамо
да захвалимо и Министарству здравља,
које je такође препознало могућности и
способности наших лекара и сада имамо
нову платформу на којој ћемо развијати
трансплантациони програм на ВМА, a са-
мим тим допринећемо развоју трансплан-
тационог програма у Републици Србији.

Јако je битно да трансплантациони про-
грам ВМА није ограничен само на солидне
органе, пре свега трансплантације јетре и
бубрега. Ту су и трансплантације матичних
ћелија и ткива.

Много пажње посвећујемо менталном
здрављу јер у овом турбулентном времену
и због свега што се дешавало, ментално
здравље постаје све актуелније.

Идеја која je настала из времена ковида
и приче о менталном здрављу je питање
скрининга, односно брзе детекције здрав-
ствених проблема наших осигураника. Ми
ћемо у наредном периоду радити на уна-
пређењу мониторинга, пре свега хронич-
них и акутних незаразних болести у складу
са могућностима, али и са тековинама са-
времене медицине. Нажалост, сведоци
смо све већег броја онколошких пацијена-
та, a рана детекција проблема je кључна
за лечење. Идеја ВМА и свих војноздрав-

Војно здравство је опремљено савременим средствима дијагностике
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ствених установа je да се кроз системат-
ске прегледе, кроз тријажу током пријема у
службу кроз разне акције скрининга, што
већи број лица прегледа како бисмо имали
што више информација и предузели ко-
рективне мере у циљу очувања здравља.
Мислим да je то додатни квалитет који ће
војним осигураницима дати још већу си-
гурност у наш систем.

Јако нам je важан даљи развој процеса
дигитализације информација које у свом
раду генерише војно здравство. Нажалост,
у овом моменту наши корисници не могу
да сагледају колико смо напредовали, јер
je то базичан, дубок процес који захтева
много енергије, средстава и знања, али ће
једном, када буде завршен, поред онога
што имају цивилни осигураници кроз диги-
тализован здравствени систем, омогућити
још неке погодности које развијамо као
војно здравство и као део система одбра-
не. 

Када je у питању кадар, у свим војно-
здравственим установама постоји ве-
лика потреба за младим војним лекари-
ма специјалистима. Кaкo их правично
распоредити?

- Сви који заврше Медицински факултет
ВМА Универзитета одбране морају да про-
ђу групну службу да би постали војни ле-
кари и распоређују се на почетне дужно-
сти у Војсци Србије. Кад дођу на специја-
лизацију на ВМА и заврше je, више не по-
стоји могућност да се врате у примарну
здравствену заштиту, јер тамо нема фор-
мацијских места за специјалисте. Једина
установа Војске у коју могу да дођу након
специјализација je Ваздухопловномеди-
цински институт. Када заврше специјали-
зацију, сви официри санитетске службе
постављају се на формацијска места
сходно потребама, у односу на упражњена
формацијска места. Најчешће je прилив
младих лекара исти као и природни одлив
официра којима служба престаје no сили
закона са правом на коришћење старосне
пензије.

Наравно да млади специјалисти карије-
ру често желе да наставе на ВМА, али да
би ту дошли, сумирају се сви резултати ко-
је су до тада постигли. Узимају се у обзир
резултати са школовања, трупне службе,
приликом селекције за специјалистичко
усавршавање, као и испуњеност прописа-
них психолошких и здравствених критери-
јума. Након завршетка специјализација та-
кође добијају оцену, a на основу тих оцена
и претходно наведених резултата упућују
се на службу у ВМА, ЦВМУ или у војне
болнице. Поред тога, током професионал-
не каријере прати се рад сваког специјали-
сте и према резултатима у лечењу пације-
ната даље се усмерава њихово напредо-
вање у служби.

Да ли се данас више улаже у људе у
војном здравству и у њихово знање?

-Одувек je војни санитет улагао у кадар.
To je можда једна од највећих тековина ко-
ју смо наследили од наших претходника.
Данас то реализујемо кроз разне облике
школовања и усавршавања. Што се тиче
школовања у току 2023. планирано je упу-
ћивање официра и војних службеника на
специјализације како на Медицински фа-
култет ВМА, тако и на Медицински факул-
тет Универзитета у Београду. Слично je и
са ужим специјализацијама.

Курсеви и семинари који се одвијају на
ВМА, у Центру санитетске службе и Цен-
тру ветеринарске службе, за које je носи-
лац планирања Управа за војно здравство,
a који се реализују Планом школовања и
усавршавања кадра МО и ВС, дали су ре-
зултате у претходним годинама. Они се
планирају како за санитетски, тако и за ка-
дар ветеринарске и интендантске службе

.
Поред њих имамо и немедицински ка-

дар, инжењере и техничаре разних про-
фила који су неопходни за одржавање
војноздравствених установа, a који не-
достају. кaкo ћете решавати њихов ма-
њак?

-Проблем недостатка немедицинског ка-
дра je актуелан и јако тежак за све, пa и за
Управу за војно здравство. Кад год прича-
мо о војном здравству, мислимо на меди-
цински кадар, али цео тај систем треба ло-
гистички подржавати. Имамо сложене тех-
ничке системе у правом смислу речи, као
што je ВМА, кoja троши струју као омањи
град, a о њима треба непрекидно бринути.
Замислите нестанак струје у болници која
зависи од врхунских уређаја који сви од
реда траже стабилан напон и стално елек-
трично напајање. Били бисмо потпуно не-
моћни да није других система - генератора
струје који се аутоматски пале у тим слу-
чајевима. A све то мора стално да се одр-
жава и да буде спремно у сваком моменту.
Имамо велики проблем што се тиче и
средње и високе стручне спреме - и инже-

њера и техничара. Наравно, решавамо их
уз подршку Генералштаба и Управе за ло-
гистику Ј-4, али сматрамо и да има про-
стора за унапређење.

Захваљујемо се и министарствима
енергетике и европских интеграција за по-
дршку око уређења ВМА у области енер-
гетске ефикасности. To je веома значајно
за објекат који je у функцији од осамдесе-
тих година. Произведени су нови матери-
јали, нови стандарди када je реч о енергет-
ској ефикасности, што ће удахнути нови
живот објекту.

Какви су планови за будући рад вој-
ног здравства?

-У време брзог развоја технологија у
свету битно je ефикасно спајање човека и
технологије. Кључно je да улажемо у зна-
ње људи који раде у нашем систему и да
им за рад обезбедимо најсавременију ме-
дицинску опрему. Ha тај начин ће војно
здравство држати корак са светом, a то je
најбитније за крајње кориснике.

У свету се најављују нове епидемије,
спрема пи се војно здравство и за такве
сценерије?

-Учествовао сам на једном међународ-
ном скупу са руководиоцима војноздрав-
ствених служби и чуо једно занимљиво
размишљање, a то je да се без обзира на
припреме, протоколе, одлуке које доноси-
мо, никада нећемо припремити за баш
сваку могућу опасност. Поента je да све
што радимо за будућност треба да буде
довољно прилагодљиво различитим ситу-
ацијама у којима се можемо наћи. Не мо-
рамо да знамо шта ће бити тај изазов. Мо-
жда се за неколико месеци, година или
столећа опет јави вирус који ће направити
пометњу као вирус короне. Наше je да
стално радимо и да се усавршавамо, да
имамо процедуре, обучене људе и флек-
сибилан систем захваљујући којем ћемо,
шта год да се догоди, моћи брзо да реагу-
јемо. 

Извор: Одбрана

ИНТЕРВЈУ

Медицинско особље је на терену, где се припадници ВС обучавају за одбрану земље

Министарство одбране
започело je стипендирање
студената и ученика средњих
школа. у школској 2023/2024.
години планирано je
стипендирање 40 медицинских
техничара општег смера на
трећој и четвртој години
средње школе, као и 10
ученика треће године средње
медицинске школе у
трогодишњем трајању за
образовни здравствени
неговатељ.



рио је и о херојизму војника са прве лини-
је фронта и објашњавао како ,,померају
границе људске издржљивости, да су је-
динствени и да воде борбу за Србију и за
војничку част“. Објашњавао је да се спре-
ма да крене на Караулу „Горожуп“ да сни-
ми репортажу и покаже целом свету да je
агресор није заузео. Говорио је Дрецун да
је из Призрена до Планеје некако стигао и
да се са Коњиковцем пробио до села Би-
наја, где се сусрео са браниоцима, хероји-
ма за које Србија треба да сазна, и да они
на Паштрику држе лекцију о храбрости и
оданости својој отаџбини, а не као оне ку-
кавице и изроди што беже са положаја и
захвалио се мајкама које су родиле те
Обилиће. Док се пробијао ка Караули обја-
шњавао је да су око њега призори који се
ни на филму не могу видети, да види на
десетине погинулих терориста и чује са
свих страна запомагање и лелеке рање-
них и да све делује стравично и нествар-
но. 

Агресор добија ојачање
Репортер Дрецун је снимио порушену

Караулу „Горожуп“ и десетак наших бора-
ца  око ње, који су одбијали све налете те-
рориста. Описао је простор око Карауле,
који је и са једне и друге стране границе,
био преоран кратерима авионских бомби и
артиљеријских пројектила. 

После Дрецуна јавио се и потпуковник
Стојан Коњиковац који је реферисао да је
фронт стабилан све до Горожупских бачи-
ла и да се на врху Паштрика, у рејону
објекта Врапче, налази три одељења вој-
ника са водницима Иваном Здравковићем
на челу, Далибором Крстићем и Дејаном
који одолевају нападима терориста и не-
пријатељској авијацији. Рекао је да је на
објекат Врапче кренуо капетан Звездан
Николић са водом војника да појача од-
брану тог важног објекта. 

У 10.00 часова командант Приштинског
корпуса известио је команданта Треће ар-
мије о предузетим мерама, да је на ојача-
њу јединица код Горожупа, у циљу непо-
средне подршке одбране, формирана Кор-
пусна артиљеријска група „52“, која у свом
саставу има Дивизион самоходних више-
цевних бацача ракета 128 мм и две бате-
рије хаубица 155 мм, да је ватрени поло-
жај у рејону Призрена. 

Поред тога, генерал Владимир Лазаре-
вић је известио да је 549. моторизована
бригада ојачана батеријом самоходних ви-

шецевних бацача ракета 128 мм и да се је-
диница већ налази на ватреном положају.

У 10.26 часова поново је уочено довође-
ње нових јединица агресора, на основу че-
га је процењено да нови напад треба оче-
кивати до пада мрака. То се и догодило,
јер је авијација агресора извршила нео-
бично јак ваздушни удар у 16.00 часова по
рејонима превоја Ликен и караулама „Де-
јан Радановић“ и „Морина“. За кратко вре-
ме испаљено је преко 35 разорних пројек-
тила, а сви су били у функцији подршке
Шиптарских терористичких снага које су
кренуле у напад из села Влашња на кара-
уле „Дејан Радановић“ и „Ликен“. У нападу
је ангажовано преко 500 терориста. 

Војници Прве моторизоване чете Другог
моторизованог батаљона и граничари са
караула спремно су дочекали први налет
агресора и уз подршку бригадне артиље-
рије успели да зауставе напад. Истовре-
мено авијација је дејствовала по јединица-
ма у рејону Горожупа и по Караули „Мило-
рад Стојановић“, на северним падинама
планине Коритник. Док је авијација деј-
ствовала по овој Караули, вршено је дово-
ђење јачих Шиптарских терористичких
снага, у албанским селима Морина и Бар-
доц, која су удаљена 800 до 1.500 метара
западно од граничне линије и прелаза
Врбница. То је био индикатор да ће копне-
не снаге агресора покушати упад на тери-
торију Косова и Метохије на правцу село
Морина – село Врбница – село Жур.

Демантоване лажи
До 22.00 часа није се догодио напад

агресора на Врбничкома правцу, а у рејону
Карауле „Ликен“ наше снаге су успеле да
зауставе напад агресора.

Наша средства информисања пренела
су извештај, који је са порушене Карауле
„Горожуп“ послао ратни репортер Мило-
ван Дрецун. На телевизији је приказан из-
вештај  који је дао потпуковник Стојан Ко-
њиковац на првој линији одбране, старији
водник Жарко Петровић и војници са ка-
рауле Горожуп“. У извештају је деманто-
вано саопштење албанских медија да су
терористи, наводно, направили нови ко-
ридор на правцу наше Карауле „Горожуп“
и да су заузели Караулу. Потврђено је, бо-
равком наших извештача са Карауле „Го-
рожуп“ да је она у рукама наших бораца.
У извештају свих види се одлучност да се
Србија брани и патриотизам до тада не-
виђених граница и увереност у успешно
извршење задатка.
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П
осле заустављања напада терори-
стичких снага, наше јединице изве-
штавале су о довођењу свежих снага

из дубине територије Албаније. У 0.10 ча-
сова (28. маја) почела су дејства атртиље-
рије по положајима наших јединица. Био је
то показатељ да предстоји нови напад.

Батерија вишецевних бацача 128 мм
„Огањ“ излазила је асфалтним путем ка
Караули „Врбница“ на унапред одређена
места и имала је унапред припремљене
елементе по Плану ватри. Испољили би
бочно дејство по задатом циљу за кратко
време и одмах се враћали на место где су
били маскирани и тако избегавали дејство
авиона. 

У исто време на Горожупски плато сти-
гле су и јединице ојачања, Чета војне по-
лиције и делови позадинског батаљона, а
у току је било довођење јединица из саста-
ва Трећег моторизованог батаљона.

Нови напад агресора почео је у 0.30 ча-
сова на читавом делу фронта. На основу
снажне ватре, процењено је да у нападу
учествује око 1.000 до 1.500 војника, који
су испољили до сада невиђену агресив-
ност. 

Наше јединице прихватиле су и овај на-
пад, остварујући припремљене запречне
ватре, и успеле да одбију први јуриш по-
махниталих терориста. Према броју акти-
вираних мина у минским пољима, поста-
вљених у међупросторима, закључено је
да агресор по сваку цену жели да пробије
нашу одбрану и да се кроз међупросторе и
што дубље уклини у одбрану батаљона и
раздвоји наше снаге. Прецизном концен-
тричном ватром минобацача 120 и 82 мм
заустављено је уклињавање терориста и
даљи напад. Наши војници су водили бор-
бу на блиским одстојањима, од 30 до 50
метара, и у оквиру отпорних тачака одбра-
не.

Разбијени терористи
Користећи ноћ, капетан Горан Мишић је

са групом од тридесетак бораца, међу ко-
јима су били и добровољци, руковођен са
истуреног командног места од стране пот-
пуковника Стојана Коњиковца, кренуо у
обухватни напад и по тешком и стрмом те-
рену поред језера успео да се пробије у
рејон Карауле „Горожуп“. Прву групу која је
извидела и ушла на Караулу предводио је
командир карауле заставник Горан Нико-
лић  са њим су били старији водник Драго-
слав Јовановић, војник Миомир Савић, до-
бровољац Радош Аврамовић. Изненад-
ним нападом наши војници су разбили те-
рористе на положајима око Карауле и по-
ново је посели. Овом храбром акцијом, на-
ша Караула, иако срушена, опет је била у
нашим рукама. Ова успешна акција додат-
но је улила снагу и морал код наших једи-
ница. Борбена дејства трајала су до 2.30
часа, када су престали јачи напади, али су
настављене појединачне изоловане мање
акције.  

И овога пута, док су трајали најјачи на-
пади на Горожупском платоу, терористич-
ке снаге, по налогу НАТО-а,  вршиле су
груписање у селима око Суве Реке, Ора-
ховца и Ђаковице и изводиле нападе у по-
задини наших јединица у рејонима села
Пиране, Ђонај, Дамјане и Ликен.

Око 5.30 часова са Горожупског платоа
радио-везом јавио се ратни дописник Ра-
диотелевизије Београд, Милован Дрецун,
и пренео информације са Паштрика. Гово-

Битка на Паштрику (2)

НАПАД ЗА НАПАДОМ
Командант 549. моторизоване бригаде известио је да су по 

положајима у рејону села Планеја дејствовали бомбардери Б-52 и
да је терен, на површини 350 са 350 метара, практично претворен

у прашину, али да се наша јединица, непосредно пре дејства,
извукла са тог положаја. То је било до тада невиђено од стране 

агресора и неочекивано, с обзиром на намену стратегијске 
авијације, приликом извођења копнено-ваздушне битке, када се

она употребљава на дубинама од 100 и више километара 
од фронта.  



Приказана је Караула и простор око ње,
који је деловао као Месечево тло, јер је
био разрован кратерима авио-бомби и ар-
тиљерије и прекривен лешевима погину-
лих, које терористи нису могли да извуку. 

До краја овог дана више није било напа-
да, ни покушаја упада терориста на нашу
територију, али је авијација повремено
бомбардовала положаје наших јединица.

У 1.55 час почео је нови још снажнији
напад на наше јединице на Горожупском
платоу и трајао до 2.30 часа, када су напа-
ди терориста на свим правцима зауста-
вљени. Охрабрене успехом на левом кри-
лу, на правцу село Миљај - Горожуп и др-
жањем положаја на самој Караули, једини-
це Прве моторизоване чете извршиле су
противнапад у рејону Горожупских бачила
и без последица повратиле изгубљене по-
ложаје на граничној линији.

После заузимања изгубљених положаја
на првој линији одбране, јединице су на-
ставиле са чишћењем простора око гра-
ничне линије, поседањем погоднијих поло-
жаја и израду минских поља.

Стратегијски бомбардери
Командант 549. моторизоване бригаде

известио је да су по положајима у рејону
села Планеја дејствовали бомбардери Б-

52 и да је терен, на површини 350 са 350
метара, практично претворен у прашину,
али да се наша јединица, непосредно пре
дејства, извукла са тог положаја.

То је било до тада невиђено од стране
агресора и неочекивано, с обзиром на на-
мену стратегијске авијације, приликом из-
вођења копнено-ваздушне битке, када се
она употребљава на дубинама од 100 и
више километара од фронта.  

Стање на Паштрику, осим спорадичних
борби, било је стабилно. Авијација  је пре-
нела дејства по Другом појасу одбране и
по рејонима Призрена и Лапушког Хана на
Драгашкој висоравни. Повремено су бом-
бардовани Караула „М. Стојановић“ и
Журска бачила на Коритнику. 

У току дана, у састав снага за одбрану
Горожупског правца ушле су јединице Тре-
ће чете Трећег моторизованог батаљона,
делови чета Војне полиције „549“, Изви-
ђачко-диверзантске чете, Хаубички диви-
зион, Инжињеријска чета, делови Мешо-
витог притивоклопног артиљеријског ди-
визиона и Војнотериторијалног одреда
Призрен. 

Извиђачки органи 549. моторизоване
бригаде регистровали су на територији
Албаније, у рејону Карауле „Погај“, дола-
зак десетак аутобуса са терористима који
су одмах поседали положаје за напад.
Предузете су мере па је минобацачка једи-
ница, под командом капетана Бобана Ди-
митријевића, са ватрених положаја испод
самог врха Паштрика отварала ватру по
њима и спречавала развој и излазак на по-
лазне положаје. 

Према извештајима са граничне линије,
терористичке снаге, у последњем нападу,
претрпеле су велике губитке, које извлаче
са бојишта, уз помоћ припадника Албан-
ске војске. 

Нови напад очекивао се у раним јутар-
њим часовима 30. маја 1999. године.

На Паштрику јединице Прва чета Првог
моторизованог батаљона 549. моторизо-
ване бригаде у току ноћи успеле су да по-
праве положаје на самој граничној линији.
Команда батаљона две чете и Вод 120 мм
били су на Врбничком правцу.

Одмах после поноћи наше снаге отпоче-
ле су напад за заузимање висова на гре-
бену Паштрика, у рејонима објеката Врап-
че и Срнеж.

У 7.20 часова почео је нови напад не-
пријатељске авијације, која је лансирала
девет разорних пројектила по Караули „Го-

рожуп“ и непрекидно бомбардовала поло-
жаје наших јединица на граничној линији и
по дубини. За 15 минута бачено је око 30
до 40 разорних авио-бомби. 

Дрогирани плаћеници
Била је то непосредна подршка Шиптар-

ским терористичпким снагама, које су кре-
нуле у напад, главним снагама на правцу
село Погај - Караула „Горожуп“ - село Шај-
ген. 

Истовремено са дејством авијације по-
чела су дејства агресорове артиљерије,
хаубица и минобацача.

У првим редовима агресора и у овом на-
паду су били терористи са Косова и Мето-
хије и дрогирани плаћеници, који су, не ме-
њајући тактику, нападали у таласима, на-
сртали на положаје наших војника, који су
их дочекали запречном ватром са блиских
одстојања.

Ефикасну подршку нашим јединицама
пружали су минобацачи Батаљонске ва-
трене групе капетана Ернарда Калача са
положаја из засеока Бинај на Горожупском
правцу и МБ 82 мм капетана Хусеина Сар-
вановића из села Врбница на Врбничком
правцу, а артиљерија Армијске артиљериј-
ске групе, Корпусне артиљеријске групе и
Бригадне артиљеријске групе „549“ отва-
рале су  планиране ватре по јединицама
другог ешелона агресора, по нападним ко-
лонама Шиптарских терористичких снага и
циљевима на територији Албаније. 

Дивизион вишецевних бацача ракета
„Огањ“ дејствовао је по гребену Паштрика
и на фронту од објекта Врапче ка Горожуп-
ским бачилима. 

У 8.20 часова извршен је нови још сна-
жнији удар авијације са 12 пројектила, по
положајима одбране чете у другој линији
Првог моторизованеог батаљона у рејону
објекта Чеја (тт 422), северно од Врбнице,
због чега је потпуковник Стојан Коњиковац
известио команданта, пуковника Божида-
ра Делића, да постоји могућност да је једи-
ница претрпела велике губитке, али  није
могао то и да потврди због  прекида веза.

Шиптарске терористичке снаге су наста-
виле све до 14.00 часова да, без обзира на
велике губитке, јуришају на положаје на-
ших војника и успели да на неким делови-
ма пробију фронт и уклине се у распоред
наших снага, али су их наши храбри војни-
ци спремно дочекивали масовном употре-
бом тромблонских мина, активирањем
минских фугаса усмереног дејства и оруђа
„Зоља“ и „Оса“ и тако спречавали дубље
продоре,

У подршку Шиптарским терористичким
снагама, око 16.00 часова, укључила су се
и два стратегијска бомбардера Б-52 који
су бацили товар бомби на положаје наших
јединица у рејону села Планеје. Од сна-
жних експлозија све куће у селу су биле
сравњене са земљом.  

О овом нападу командант 549. мотори-
зоване бригаде, пуковник Божидар Делић,
одмах је известио команданте Треће ар-
мије и Приштинског корпуса, генерале Не-
бојшу Павковића и Владимира Лазареви-
ћа, који су кренули у обилазак јединица на
Горожупском платоу. Страховао је да има
масовних губитака, што би било катастро-
фално по борбени морал осталих једини-
ца. Команда 549. моторизоване бригаде
предузела је мере за пружање помоћи на-
страдалима. Наставља се

Небојша Павковић 
Бошко Антић
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Командант 549. бригаде пуковник
Божидар Делић

Дејсо наше артиљерије



У
оби ла зак ПВО је ди ни ца 15. оклоп не
бри га де кре ће мо у 21.35 ча со ва, у тре -
нут ку ка да је огла ше на ва зду шна опа -

сност. Ри зич на на ме ра. Про блем пред ста -
вља ју ави о ни А-10, ко ји ра ке та ма са тер -
мо ви зиј ским на во ђе њем „ло ве“ све што се
кре ће и зра чи то пло ту на пу те ви ма Ко сме -
та. На ро чи то но ћу. Во за чи во зе под рат ним
све тли ма. Пра ти мо во зи ло ге не ра ла Ла за -
ре ви ћа. По сле про ла ска пре во ја на Ве тер -
ни ку, ула зи мо у При шти ну  и кре ће мо ка
Ко сов ској Ми тро ви ци. Код над во жња ка, у
бли зи ни Ка сар не „Ко сов ски ју на ци“, укљу -
чу је мо се на пут пре ма Ко со во По љу. Цео
град је у пот пу ном мра ку. Од по чет ка агре -
си је до ве че рас ни сам ви део Ка сар ну „Ко -
сов ски ју на ци“ из не по сред не бли зи не.
Срав ње на је са зе мљом. Сви објек ти у њој
су по го ђе ни и сру ше ни. Ви де се кон ту ре
оста та ка обје ка та. Га ђа на је ско ро сва ки
дан. Пре ко пу та ње је град ска ау то бу ска
ста ни ца. И она је у ру ше ви на ма. Ви де се
обри си над стре шни ца и не ко ли ко оште ће -
них ау то бу са и за тр па них во зи ла. 

Про ла зи мо ин ду стриј ску зо ну, фа бри ку
кон фек ци је „Јум ко“ и на ула зу у Ко со во По -
ље скре ће мо ле во ка се лу Угља ре. И ово
се ло,  и сва оста ла на ко сов ској ви со рав ни
су у пот пу ном мра ку. Из во зи ла се ви де
бље ско ви и чу ју екс пло зи је, ју жно од се ла,
у ре јо ну Ае ро дро ма „Сла ти на“ и објек та
Го леш. Уда ље ни су око 10 ки ло ме та ра.
По сле пре ђе на два ки ло ме тра, ко ло на се
за у ста вља. Из ла зим из во зи ла. При ла зи
ми ста ре ши на, ко ман дир  ба те ри је ар ти -
ље риј ско-ра кет них је ди ни ца ПВО 15.
оклоп не бри га де. Крат ко ре фе ри ше о ста -
њу у је ди ни ци. Иза ње га, у мра ку пре по -
зна јем ко ман дан та 15. оклоп не бри га де,
пу ков ни ка Ћир ко ви ћа. Пред ла жем да кре -
не мо на ва тре ни по ло жај је ди ни це. Дре цун
и сни ма тељ Ма го чи про би ли су се ис пред
нас и То ма по чи ње да сни ма, ко ри сте ћи
ре флек тор на ТВ ка ме ри. Про ла зи мо кроз
дво ри ште јед не ку ће, за тим 300 ме та ра
кроз воћ њак. За у ста вља мо се на иви ци из -
о ра не њи ве.

Ко ман дир ба те ри је об ја шња ва ка ко и
где су рас по ре ђе на ору ђа С-1М. Ноћ је ве -
дра и про хлад на. На два де се так ме та ра
од нас уо ча вам си лу е ту ору ђа у бор бе ном
по ло жа ју. Наш до ла зак ни је ни збу нио, ни
из не на дио хра бре вој ни ке и ста ре ши не,
бра ни о це не ба. При ла зим  ору ђу и уо ча -
вам вој ни ке у за кло ни ма. По слу ге ра кет -

них си сте ма су на сво јим ме сти ма у во зи -
ли ма.

Ту кли пра зне ка сар не
На не бу у око ли ни При шти не чу је се

бру ја ње ави он ских мо то ра. По Ка сар ни
„Ко сов ски ју на ци“ па да ју про јек ти ли. Про -
це њу јем да су лан си ра ни из ре јо на руд ни -
ка Бе ла ће вац. Ка сар на је од нас уда ље на
око 1,5 до 2 ки ло ме тра ва зду шном ли ни -
јом. Уо ча ва ју се про јек ти ли ко ји до ла зе и
па да ју на Ка сар ну из прав ца Тер мо е лек -
тра не „Оби лић“. Тач но је 22.50 ча со ва. Че -
ти ри сна жне екс пло зи је по тре са ју зе мљу
ис под на ших но гу. Осе ћам ви бра ци је удар -
ног та ла са. У том тре нут ку, из над на ших
гла ва, не ко ли ко ави о на пра ви за о крет и
из ба цу ју ин фра цр ве не мам це. Имам ути -
сак да се при пре ма ју да из вр ше ра ке ти ра -
ње по на ма. Ме ђу тим, ави о ни нас пре ле ћу
и са ли ни је же ле знич ке пру ге лан си ра ју
осам ра ке та ко је за вр ша ва ју пад не где на
по вр шин ском ко пу руд ни ка Бе ла ће вац.
Лан си ра ње ра ке та у на шој не по сред ној
бли зи ни иза зи ва нео пи си ву бу ку и ши шта -
ње. Ја сно ви дим тре ну так ка да се ра ке те
одва ја ју од лан се ра и кре ћу ка ци љу. Од
бу ке се не чу ју екс пло зи је на ци љу. 

При зор да ави о ни на 7.000–8.000 ме та -
ра из над на ших гла ва лан си ра ју ра ке те ко -
је но се смрт не ко ме од при пад ни ка Ар ми је
и ци ви ли ма, по чи ње да у ме ни иза зи ва
бес. Ве ро ват но, што се осе ћам не моћ ним
да им уз вра тим на од го ва ра ју ћи на чин.

„Е, шта би ови го ре да ли ка да би зна ли
да сте ви и Ла за ре вић од мах ис под њих“,
до ба цу је не ко. Упа ди ца је за сме ја ла при -
сут не. Екс пло зи је од је ку ју се вер но од При -
шти не и пре ма Ко сов ској Ми тро ви ци. Из
ре јо на Спо ме ни ка ко сов ским ју на ци ма на
Га зи ме ста ну, не ка од је ди ни ца 15. оклоп не
бри га де отва ра ва тру на ави о не. При зор је
им по зан тан и за стра шу ју ћи. Пр ви пут ја -
сно ви дим ави о не НА ТО-а ка ко из во де ма -
не вре за на пад по ци ље ви ма на зе мљи.
Из над њих као „оси це’’ кру же лов ци ко ји их
шти те. 

„Ја вља ју ми са Ко манд ног ме ста да у ва -
зду ху око При шти не има око 30-40 ави о -
на“, ка же Ла за ре вић.

Због екс пло зи ја и бу ке не мо же мо да
раз го ва ра мо. Ко ман дир ба те ри је из ве шта -
ва да опе ра то ри си сте ма С-1М не ма ју за -
хват ци ља и не мо гу да га ђа ју ави о не. По -
сле де се так ми ну та, као по на ред би, на -
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сту па „за тиш је“. При ла зим ору ђу око ко га
се оку пља гру па вој ни ка. Раз го ва ра мо о
све му. Пи там вој ни ке да ли успе ва ју да
пре по зна ју си лу е те ави о на НА ТО-а и ко је
су ти по ве ави о на за па зи ли. Је дан од њих,
као из то па, на бра ја: Ф-15, Ф-16, Ф-18
„Хор нет“, А-10 „Тан дер болт“, „Ми раж
2000“, „Тор на до“... Ни сам си гу ран да је вој -
ник ви део баш све ове ави о не, али сам из -
не на ђен ка ко до бро по зна је ти по ве ави о -
на.

Дре цун стал но ин си сти ра да дам из ја ву
на по ло жа ју ове је ди ни це. Ма го чи укљу чу -
је  ре флек тор, а Дре цун ми пру жа ми кро -
фон и пи та: „Ка ко се као ко ман дант Ар ми -
је осе ћа те у дру штву вој ни ка, бра ни ла ца
ко смет ског не ба?“. То је до бар шла гворт. 

На по ло жа ју са сво јим љу ди ма
Од го ва рам: „Као ко ман дант ду жан сам

да бу дем са сво јим вој ни ци ма. То тра жим
и  од сво јих ста ре ши на, да кад год смо у
при ли ци бу де мо са њи ма, јер ми слим да
су то де ца, ка ко их до жи вља вам, на ши си -
но ви, и нај бо ље се осе ћам ка да сам са
сво јим љу ди ма. Ево,  Ла за ре вић и ја, ви
зна те, стал но стал но смо при сут ни, јер же -
ли мо да са њи ма по де ли мо рат нич ку суд -
би ну. То су ис ку сни рат ни ци и пра ви мом -
ци. То су пра ви хе ро ји и нај бо љи си но ви
на шег на ро да. Због то га им се ди вим и во -
лим да бу дем са њи ма. Ко ман да Тре ће ар -
ми је и све пот чи ње не ко ман де пред ста -
вља ју из у зет но до бро уи гран тим. Ре зул -
тат то га су ус пе си ко је по сти же мо у од бра -
ни сво је отаџ би не“. 

По сле ме не, Дре цун пру жа ми кро фон
Ла за ре ви ћу: „Ово је рат на зби ља, на ша
сва ко дне ви ца у ко јој се на ла зи мо са на -
шим бор ци ма, на шим ју на ци ма у пр вим
бор бе ним ли ни ја ма и ко ман дан ти се нај -
бо ље осе ћа ју ка да су са сво јим љу ди ма на
ли цу ме ста и у пр вим бор бе ним ли ни ја ма.
По но сан сам на сво је хе ро је, сво је ју на ке,
спрем ни смо да од бра ни мо сво ју отаџ би -
ну“, ре као је Ла за ре вић.

Ин си сти рам да Дре цун раз го ва ра са вој -
ни ци ма и ста ре ши на ма ове је ди ни це, што
је он је два до че као. По ста вља им пи та ња,
а они се пред ста вља ју и од го ва ра ју. Сни -
ма тељ Ма го чи све то пе дант но „за пи су је“
сво јом ка ме ром. Дре цун по ста вља пи та -
ње: „Шта за вас  зна чи ка да вас ко ман дан -
ти Ар ми је и Кор пу са из не на да оби ђу?“

Вој ник, ко ји се пре ста вио као Спа сић,
од го ва ра: „Ве о ма зна чи. По ди же мо рал
вој сци“ и до да је: „Сва ки ави он ко ји бу дем
мо гао ски ну ћу“. Ста ре ши на Де јан Ва сић

Из Рат ног днев ни ка ге не рал-пу ков ни ка 
Не бој ше Пав ко ви ћа

НОЋ СА ХРА БРИМ 
БРА НИ О ЦИ МА 

КО СМЕТ СКОГ НЕ БА
Екс пло зи је од је ку ју се вер но од При шти не и пре ма Ко сов ској 

Ми тро ви ци. Из ре јо на Спо ме ни ка ко сов ским ју на ци ма на 
Га зи ме ста ну, не ка од је ди ни ца 15. оклоп не бри га де отва ра ва тру
на ави о не. При зор је им по зан тан и за стра шу ју ћи. Пр ви пут ја сно

ви дим ави о не НА ТО-а ка ко из во де ма не вре за на пад по ци ље ви ма
на зе мљи. Из над њих као „оси це’’ кру же лов ци ко ји их шти те



на по ста вље но пи та ње од го ва ра: „За нас
зна чи да ни смо са ми, да мо же мо да ра чу -
на мо на све на ше офи ци ре ко ји су увек уз
нас“. Ста ре ши на Дра ган Ан тић до да је:
„Спре ман сам да се су прот ста вим сва ком
на па ду, сва ком деј ству, сви ма ко ји по ку ша -
ва ју да угро зе мо ју др жа ву, мо ју зе мљу и
на род. Са да имам шан су да при ка жем све
за шта сам се шко ло вао, да по ка жем ко ли -
ко сам спре ман и об у чен да бра ним др жа -
ву и отаџ би ну“.

На ме ра вам да још оста нем са овим хра -
брим љу ди ма, бра ни о ци ма на шег не ба,
без об зи ра на упо зо ре ње да се оче ку је
дру ги та лас на па да ави ја ци је агре со ра и
ко ри шће ње све тле ћих авио-бом би. На ре -
ђу јем да се вој ни ци вра те на по ло жа је и
оду у за кло не. Уда љу је мо се од ору ђа у
тре нут ку ка да се чу ју мо то ри ави о на. Лан -
си ра на је и пр ва, а за тим још не ко ли ко
осве тља ва ју ћих бом би.

Ужа ре но не бо
То ко ри сте и на ши про тив а ви он ци. Са

свих окол них по ло жа ја отво ре на је ва тра
по ави о ни ма. Нај број ни ји су про тив а ви он -
ски то по ви 30/2, пре но сни си сте ми С-2М и
„Ши ло“. То је из не на ди ло пи ло те, па су се
по ди гли на ве ћу ви си ну. При зор је им пре -
си ван. Као да се ра ди о рат ном фил му и
упо тре би пи ро тех ни ке у ње му. Екс пло зи је,
дим, ми рис са го ре лог ба ру та, ра ке те, мам -
ци, и све тле ће бом бе и ра фа ли са све тле -
ћом му ни ци јом на ших то по ва, де лу ју  не -
ствар но. Је ди но ме сна жне екс пло зи је, ко -
је од је ку ју све бли же и бли же, вра ћа ју у
ствар ност, у рат. У стра шан рат. 

По здра вљам ста ре ши не и на пу штам по -
ло жај. Вра ћа мо се у нај го рем тре нут ку. Ка -
жем Ла за ре ви ћу да ће им на ши мом ци
при ву ћи па жњу док се ми не про ву че мо до
Ки шни це. Про ла зи мо по ред Ка сар не „Ко -
сов ски ју на ци“ ко ја је у пла ме ну. Не бо над
При шти ном на де се ти не све тле ћих ави он -
ских бом би пре тво ри ло је у ужа ре ну лоп ту.
Ви ди се као по да ну, иа ко је про шла по ноћ.
Кон ту ре пре по зна тљи вих згра да ја сно се
уо ча ва ју. По ку ша вам да про це ним шта су
ци ље ви овог на па да ави ја ци је.

На Ко манд но ме сто „Ки шни ца“ сти же мо
пред по ноћ. Ла за ре вић од мах при ку пља
ин фор ма ци је из је ди ни ца о по сле ди ца ма
на па да ко ји још тра је. На ру чу јем ка фу.
Под ути ском сам оно га што сам ви део и
чуо у је ди ни ци ПВО 15. оклоп не бри га де.
Оду ше вљен сам хра бро шћу вој ни ка и ста -

ре ши на. Сви раз ми шља ју као је дан, а сва -
ког тре нут ка су у жи вот ној опа сно сти.

Уз екс пло зи је бом би и ра ке та и по дрх та -
ва ње тла пи јем ка фу. Са не ве ри цом гле -
дам ин фор ма ци ју да је НА ТО до да на шњег
да на ан га жо вао 810 ави о на, од ко јих 629
бор бе них, ме ђу ко ји ма осам Ф-117, пет Б-
52, шест Б-1, Б-2 и 72 бор бе на хе ли коп те -
ра. Ави ја ци ја је из ве ла око 9.500 на ле та,
од но сно, у про се ку 300 на ле та  днев но.

Ге не рал Ла за ре вић ме из ве шта ва да је
у 23.09 ча со ва ави ја ци ја са 16 про јек ти ла
га ђа ла ушће ре ке Ко са ни це у То пли цу, а са
шест ка сар ну 354. пе ша диј ске бри га де у
Кур шу мли ји. Пре ма из ве шта ју Ко ман де
Бри га де, ве ћи на обје ка та у ка сар ни је у
пла ме ну. На чел ник Ка би не та, пу ков ник
Са вић, до но си ми днев ни Из ве штај о гу би -
ци ма. У то ку овог да на по ги нуо је је дан, а
ра ње на су три при пад ни ка Ар ми је.

На ста вља се 
„уби ја ње“ Ко сме та
На па ди не при ја тељ ске ави ја ци је не

пре ста ју по чет ком но вог да на. Све упу ћу је
да ће и ово би ти те жак дан за при пад ни ке
Тре ће ар ми је и При штин ског кор пу са. Бор -
ба над При шти ном се на ста вља. По но во
су га ђа ни по ло жа ји је ди ни ца При штин ског
кор пу са у ре јо ну се ла До ња Бр њи ца, се -
вер но од При шти не. На ме ти су по ло жа ји
52. ба та љо на АБ ХО При штин ског кор пу са. 

Док че кам Ла за ре ви ћа, уз екс пло зи је и
бру ја ње ави он ских мо то ра, пре гле дам
при сти гла до ку мен та ШВК. У 23.40 ча со ва
сти же на ре ђе ње о ан га га жо ва њу је ди ни ца
Дру ге ар ми је на за тва ра њу прав ца Ко сов -
ска Ми тро ви ца – Ри ба ри ћи, ко ји са Ко со ва
и Ме то хи је из во ди на про стор Цр не Го ре.
На ре ђе ње је до ста вље но Ко ман ди Тре ће
ар ми је „на зна ње“ и од но си се на из во ђе -
ње про тив те ро ри стич ке ак ци је у Ру гов ској
кли су ри. Штаб Вр хов не ко ман де зна да је
ак ци ја „Ру го ва“ по че ла 18. апри ла 1999. го -
ди не. На мар ги ни до ку мен та пи шем: ге не -
рал-ма јор Ђа ко вић, уцр та ти су се де“.

По вр шно пре гле дам бор бе ни из ве штај
ко ји је по слат ШВК у 21.00 час. Па жњу ми
при вла че по да ци да је из При штин ског
кор пу са вра ће но 69 до бро во ља ца, од ко -
јих је 60 упу ће но  у Цен тар за обу ку, а де -
вет от пу ште но из Ар ми је. 

У тач ки „Те жи шне ак тив но сти за на ред -
ни дан“, од 12 за да та ка, по себ но су ми ва -
жни: на ста вак ак ци је „Ру го ва“; рад на ус по -
ста вља њу на ру ше них ве за ко ман до ва ња
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Ге не ра ли Пав ко вић и Ла за ре вић на по ло жа ју С-1М при ли ком оби ла ска је ди ни ца ПВО 

и оба ве шта ва ња и из вр ше ње де ли мич не
мо би ли за ци је де ла је ди ни ца Ни шког кор -
пу са –  Ха у бич ког ди ви зи о на 122 мм Че -
твр те мо то ри зо ва не бри га де и 42. до пун -
ског ба та љо на.

Ге не рал Ла за ре вић ме из ве шта ва да
ави ја ци ја на ста вља да не сма ње ним ин -
тен зи те том прак тич но „уби ја“ Ко смет. Око
1.00 час ка сет ним бом ба ма га ђа не су не и -
ден ти фи ко ва не по зи ци је на об рон ци ма
пла ни не Чи ча ви це. Од 1.45 ча со ва по де -
ве ти пут од по чет ка агре си је  га ђа ни су ци -
вил ни објек ти у Кур шу мли ји и око ли ни.
Лан си ра но је 18 про јек ти ла. На објек ти ма
рад не ор га ни за ци је „Ме та лац“ иза зва ни су
ве ли ки по жа ри, а нај ве ће ште те пре тр пео
је Дрв ни ком би нат „Ко па о ник“, ко ји за по -
шља ва око 1.700 рад ни ка. 

У 1.40 ча со ва ко ман дант Ни шког кор пу -
са из ве шта ва да је у 1.25 ча со ва ави ја ци ја
га ђа ла објек те 224. цен тра за еле крон ско
из ви ђа ње и оме та ње  на објек ту Шљи во -
вич ки врх, код Бе ле Па лан ке. Ма те ри јал -
но-тех нич ка сред ства и људ ство су на вре -
ме ева ку и са ни. По ру ше не су га ра же и ка -
по ни ри за сме штај мо тор них  во зи ла. У
1.28 ча со ва га ђа ни су не по сед ну ти по ло -
жа ји ар миј ске ар ти ље риј ске гру пе „3“, ју го -
за па до од Пи ро та, у ре јо ну се ла Ка шни ца.
Ни ко лић ре фе ри ше да је у 1.30 ча со ва по -
но вљен на пад на 231. тех нич ко скла ди ште
201. по за дин ске ба зе „Па ра ћин ске утри -
не“. У на па ду је сру ше но 12 обје ка та за
сме штај убој них сред ста ва, ка па ци те та
4.400 то на. По го ђе на је и ка сар на и из бе -
глич ко на се ље „7. ју ли“. 

На па да ли ка сет ним бом ба ма
У 1.45 ча со ва бом бар до ва но је 622. тех -

нич ко скла ди ште  608. по за дин ске ба зе у
ре јо ну Бо гу то вач ке Ба ње, на ко му ни ка ци ји
Кра ље во –Ра шка.

У 2.15 ча со ва  је ди ни це 28. ла ке пе ша -
диј ске бри га де, у ши рем ре јо ну Бај го ра,
осмо три ле су да НА ТО ави о ни из ба цу ју па -
до бра не са те ре том. Исту по ја ву ре ги стро -
ва ле су и је ди ни це 243. ме ха ни зо ва не бри -
га де у ре јо ну Шар-пла ни не. Деј ства у око -
ли ни При шти не на ста вље на су у 2.30 ча -
со ва. Га ђа ни су по ло жа ји око Руд ни ка „Бе -
ла ће вац“ и се ла Лу ка ре. У  2.50 ча со ва,
гра нич ни ор га ни са Ка ра у ле „Ђе не рал Јан -
ко вић“ из 57. гра нич ног ба та љо на При -
штин ског кор пу са по твр ди ли су да је осмо -
тре на ја ка екс пло зи ја на те ри то ри ји Ма ке -
до ни је. Пре ма ми шље њу ко ман ди ра Ка ра -
у ле,  екс пло зи ја је по сле ди ца па да по го ђе -
ног ави о на НА ТО-а у ва зду шном про сто ру
Ко со ва и Ме то хи је.

У 2.44 ча са са ви ше про јек ти ла бом бар -
до ва ни су по ло жа ји 352. ин жи ње риј ског
пу ка и 201. по за дин ске ба зе у ре јо ну До -
љев ца, ју го за пад но од Ни ша. Са ви ше
про јек ти ла  у 3.11 ча со ва  га ђа ни су не и -
ден ти фи ко ва ни ци ље ви на пла ни ни Чи ча -
ви ци.

Пред зо ру, у 3.40 ча со ва,  сти гао је из ве -
штај ко ман де 354. пе ша диј ске бри га де и
МУП-а да је ави ја ци ја по но во бом бар до ва -
ла пре во је Мер да ре и Пре по лац, без ве -
ћих по сле ди ца. У исто вре ме ко ман да 243.
ме ха ни зо ва не бри га де из ве шта ва да ави -
ја ци ја га ђа ка сет ним бом ба ма ва тре не по -
ло жа је Бри гад ног про ти во клоп ног од ре да
„243“ у ре јо ну по љо при вред ног ае ро дро -
ма, ју го и сточ но од Уро шев ца. Са че ти ри
про јек ти ла бом бар до ван је Ае ро дром
„Сла ти на“.

(На ста вља се)
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ПОВОДИ

П
от пред сед ник Вла де и ми ни стар од -
бра не Ми лош Ву че вић отво рио је 22.
ав гу ста из ло жбу „Хар ти је јед ног вре ме -

на – не мач ка рат на про па ган да 1941-1944.“
у Вој ном му зе ју у Бе о гра ду, при ре ђе ну по во -
дом Да на те вој не уста но ве кул ту ре и 145
го ди на ње ног по сто ја ња и ра да.

Че сти та ју ћи Дан Вој ног му зе ја, ми ни стар
Ву че вић у свом обра ћа њу ис та као је да је
реч о уста но ви ко ја је је дан од нај зна чај ни -
јих сим бо ла Ка ле мег дан ске твр ђа ве, глав -
ног гра да и це ле Ср би је и пу них 145 го ди на
до при но си очу ва њу кул тур не ба шти не на ше
отаџ би не.

- Осим зна чај не уло ге ко ју од са мог осни -
ва ња има у срп ској му зе о ло ги ји и кул ту ри у
це ли ни, по себ ност Вој ног му зе ја огле да се и
у го ди ни ње го вог осни ва ња. Го ди ни ка да је
про гла ше на не за ви сност Кне же ви не Ср би је
на Бер лин ском кон гре су. И ни је слу чај ност
што је баш 1878. го ди не до не та од лу ка о
осни ва њу уста но ве као што је Вој ни му зеј.
Ја сно је да је осно ван с ци љем очу ва ња
кул тур ног на сле ђа, а са мим тим и на ци о -
нал ног иден ти те та на ро да, што пред ста вља
је дан од те ме ља сва ке др жа ве ко ја др жи до
се бе. Чи ни се као да је књаз, а по то њи краљ
Ми лан Обре но вић овим чи ном хтео да ука -
же срп ској и европ ској јав но сти да Ср би ја
ни је тво ре ви на ми ло сти ве ли ких си ла с Бер -
лин ског кон гре са и да ње на та да до би је на и
по но во вас по ста вље на не за ви сност ни је
њи хо ва до бра во ља и ми ло сти ња не го да је
она нео бо ри ва чи ње ни ца – ре као је ми ни -
стар Ву че вић и до дао да је то „чи ње ни ца ко -
ја је пла ће на кр вљу и тра је кроз ве ко ве и ко -
јој је у ну кле у су њен сло бо дар ски на род ко -
ји на овим про сто ри ма ег зи сти ра ве ко ви ма“.

Ка ко је на гла сио ми ни стар од бра не, тај
на род је имао сво ја кра љев ства и цар ства и
сво је на род не устан ке и пре Бер лин ског
кон гре са.

- Тај на род из над све га је во лео сво ју на -
род ну др жа ву и вој ску и је ди ни је ко ји је
имао свог на род ног вла да ра из срп ске ку ће
и по ро ди це, а не из ино стран ства. И са мо је
хтео да бу де сло бо дан и рав но пра ван са
свим дру гим на ро ди ма. Исто ри ја на ша је
исто ри ја на ше вој ске и на ро да па са мим тим
гра де ћи др жа ву из те ме ља, за тр ту по сле
сил них оку па ци ја, ни је би ло ни шта ло гич ни -
је од то га да јед на од пр вих на род них ин сти -
ту ци ја те на род не др жа ве бу де Вој ни му зеј
ко ји је од та да до да нас до био за да так да
обра зу је на род, под се ћа га и усме ра ва да
чу ва, во ли и по шту је сво ју Вој ску, као нај ве -
ћи га рант на ше не за ви сно сти и сло бо де –
на гла сио је ми ни стар од бра не.

Пре ма ње го вим ре чи ма, по ве за ност Вој -
ног му зе ја са срп ском др жа вом и на ро дом
не за вр ша ва се чи ном ње го вог осни ва ња и
до дао да су пе ри о ди про спе ри те та и на -
прет ка Ср би је и ње ног на ро да пра ће ни и на -
прет ком Вој ног му зе ја, али га ни су за о би -
шла ни на ша стра да ња.

- Нај те жи тре ну ци за срп ски на род то ком
Пр вог и Дру гог свет ског ра та та ко ђе су те -
шко по го ди ли и Вој ни му зеј. Ру шен је и па -
љен у Пр вом свет ском ра ту, али и об на -
вљан 1934. го ди не од лу ком кра ља Алек сан -
дра Пр вог Ка ра ђор ђе ви ћа. Оста ло је за бе -
ле же но да је та да уста но вље на „Злат на
књи га“, као спе ци јал на спо ме ни ца и за хвал -
ни ца свим при ват ним до на то ри ма и да ро -
дав ци ма Му зе ја. Стра дао је стра шно и у
Дру гом свет ском ра ту и то два пу та 1941. и
1944. го ди не у оба бом бар до ва ња Бе о гра -
да. Иа ко је Ср би ја би ла оку пи ра на, дух на -
ро да и те жња за сло бо дом ни ка да ни су сло -
мље ни и угу ше ни – ис та као је ми ни стар Ву -
че вић и до дао да да нас по но во сна же ћи Ср -
би ју же ли мо да сна жи мо и Вој ни му зеј – тај
по нос на ше на род не и вој не исто ри је и кул -
ту ре те на гла сио „да смо спрем ни свим ср -

цем и на шим зна њем да ре ши мо све про -
бле ме ко ји по сто је у ње го вом ра ду из пе ри -
о да не бри ге за др жа ву и кул ту ру се ћа ња на -
ро да“.

Ми ни стар од бра не ис та као је да је по во -
дом да на шњег пра зни ка Вој ни му зеј при ре -
дио из ло жбу „Хар ти је јед ног вре ме на - не -
мач ка рат на про па ган да 1941-1944.“ го ди не.

- То ком ра то ва ко ји су обе ле жи ли исто ри -
ју, осим ору жа них су ко ба ко ји су се од и гра -
ва ли из ме ђу др жа ва или дру гих дру штве них
гру па, про па ганд на де лат ност увек је би ла
је дан од пра те ћих сег ме на та то ком рат них
деј ста ва. Вр ху нац је у до та да шњем исто риј -
ском раз во ју не сум њи во до сти гла у Дру гом
свет ском ра ту и по ста ла не за мен љи во
сред ство за во ђе ње ра та, вр ло че сто ефи -
ка сни је од оруж ја. До ла ском на ци ста на
власт 1933. го ди не у Не мач кој, ор га ни зо ва -
на је је дин стве на и цен тра ли зо ва на рат на
про па ганд на ак тив ност. На ци стич ку про па -
ган ду спро во ди ли су не мач ки кан це лар
Адолф Хи тлер и рај хсми ни стар за јав но
про све ћи ва ње и про па ган ду Јо зеф Ге белс,
ко ји су је на зва ли тре ћим фрон том и сма -
тра ли је при мар ним стра те гиј ским и так тич -
ким оруж јем – ре као је ми ни стар Ву че вић.

Го во ре ћи о не мач кој рат ној про па ган ди,
он је ис та као да она пот па да под та ко зва ну
„цр ну про па ган ду“, за сно ва ну на ла жним
прет по став ка ма, а са мим тим и не и сти ни -
тим за кључ ци ма ко ји се из ње из во де.

- Глав ни циљ на те ри то ри ји оку пи ра не
Ср би је био је да за стра ши на род и да се та -
ко спре чи сва ки об лик от по ра. Нас ова по -
став ка тре ба да под се ти на ра зор ну моћ
про па ган де ко ја је во ђе на про тив же ље на -
шег на ро да за сло бо дом, због ко је су па ле
не бро је не гла ве на ших љу ди, али и на чи -
ње ни цу ко ју не сме мо за бо ра ви ти, а ко јом
опет не ке про па ган де да нас по ку ша ва ју да
ути чу на нас да за бо ра ви мо да смо на род
сло бо дар ски и ни ка да по ра же ни, ода ни сло -
бо ди ко ју смо кроз исто ри ју је ди но и увек
има ли у на шој сло бод ној мај ци Ср би ји – ре -
као је ми ни стар Ву че вић и про гла сио из ло -
жбу „Хар ти је јед ног вре ме на – не мач ка рат -
на про па ган да 1941-1944.“ отво ре ном.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, пот пу ков ник
Ми ли во је Ми ли са вље вић из Вој ног му зе ја
ис та као је да на да на шњи дан 1878. го ди не
по чи ње да се ства ра бо га та исто ри ја те вој -
не уста но ве кул ту ре ко ја је сво јим по сто ја -
њем и ра дом да ла не мер љив до при нос раз -
во ју му зеј ске де лат но сти на овим про сто ри -
ма.

- Ге не ра ци је су уло жи ле ве ли ки труд, уз
ен ту зи ја зам и за ла га ње да се за бу ду ћа по -
ко ле ња са чу ва ју му зеј ски пред ме ти и дру га
ар те фак та бо га тог исто риј ског, вој ног и кул -
тур ног на сле ђа с на ших про сто ра. Зна чај
Вој ног му зе ја ка ко у про шло сти, та ко и да -
нас, бо гат ство збир ки од око 40.000 му зеј -
ских пред ме та, оба ве зу је нас да уло жи мо
мак си ма лан труд за очу ва ње угле да, уна -
пре ђе ње и да љи раз вој Вој ног му зе ја. Иде ја
во ди ља у до са да шњем и да љем ра ду и раз -
во ју на шег му зе ја би ла нам је и је сте да
прет ке не сме мо обру ка ти, а да нас се по -
том ци не сти де, већ да се има ју чи ме по но -
си ти и на ко га угле да ти – по ру чио је пот пу -
ков ник Ми ли са вље вић.

Ау тор ка из ло жбе, ко ја ће за по се ти о це
би ти отво ре на до 3. но вем бра ове го ди не, је
ку стос Ми ли ца Ја ко вље вић.

Ми ни стар Ву че вић отво рио из ло жбу
„Хар ти је јед ног вре ме на – не мач ка рат на

про па ган да 1941-1944.“

НА РОД НИ ЈЕ ПО КЛЕК НУО
Го во ре ћи о не мач кој рат ној про па ган ди, Ву че вић је ис та као да она

пот па да под та ко зва ну „цр ну про па ган ду“, за сно ва ну на ла жним
прет по став ка ма, а са мим тим и не и сти ни тим за кључ ци ма ко ји се

из ње из во де

Отва ра њу из ло жбе при су ство ва ли су ви со ки др жав ни зва нич ни ци
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П
рво војнопензионерско удружење
у Југославији - Удружење пензио-
нисаних војних летача и падобра-

наца (УПВЛПЈ) - настало je у пролеће
1992. године. Ha то je утицало више раз-
лога, али je вероватно пресудна била изра-
жена потреба да се у време распада прет-
ходне државе, пa и војске, и нарастајућих
економских тешкоћа које су убрзо довеле
до хиперинфлације, заштите и сачувају
стечена права пo основу службе пензио-
нисаних војних летача и падобранаца, тј.
пензионисаних војних лица у целини.

Идеја о оснивању Удружења наишла je
на подршку пензионисаних ваздухопло-
ваца, осталих војних пензионера, Коман-
де PB и ПВО и јединица. Процењивало се,
a касније и потврдило, да ће преко такве
организације војни пензионери лакше
изражавати своје жеље, потребе и интере-
се. Такође, удружење je требало да буде
спона пензионисаних летача с колегама у
професионалној служби, са којима су их
везивале чврсте нити.

Непосредан повод, који je убрзао осни-
вање УПВЛПЈ, била je Уредба Савезног
секретаријата за народну одбрану од 1.
децембра 1991, којом je пензионерима
замрзнут летачки и укинут падобрански
додатак у новчаном износу. Уредба je иза-
звала велико негодовање, праву буру, код
свих летача и падобранаца, поготово због
галопирајуће инфлације и врло тешког
материјалног стања.

За пензионере je то значило укидање
стечених и на закону заснованих стату-
сних права из пензијског осигурања, што
je било противзаконито. Ta мера деловала
je апсурдно, јер се на летачки и падобран-
ски додатак стално уплаћивао допринос
за социјално осигурање, чак са већом сто-
пом него на остале делове плате. Било je

то грубо нарушавање хијерархије у прав-
ном систему, јер су једном уредбом деза-
вуисани Устав и Закон које je донела
Савезна скупштина.

Пензионери су били чврсти у уверењу
да нису погажени само морал и правда,
већ и законски систем, те да се тај акт
може и мора оборити. Али за то су биле
потребне одлучне мере и акције. Времена
за оклевање и чекање није било. Морало
се одмах ступити у акцију. Тако je рођено
Удружење пензионисаних војних летача и
падобранаца Југославије, 16. априла
1992. године.

Оснивање Удружења
војних пензионера
Замисао о оснивању Удружења војних

пензионера настала je у условима
суштинских промена у свим сегментима
друштвеног и економског уређења у
нашој земљи. Потреба да се пензиониса-

не војне старешине - војни ветерани,
организују ради заштите и унапређења
својих стечених права, оживотворена je
16. септембра 1993, и показала се оправ-
даном.

Услови у којима се родила и развијала
идеја о војнопензионерској асоцијацији
били су изузетно тешки. To je с једне
стране утицало на мотивацију војних
пензионера да се удруже, a с друге стране,
услед сложене и проблемима бремените
друштвене климе, било je и неповерења у
било какво организовање. Но, упорношћу
подстицајног језгра, које je чинила група
прегалаца и разумевањем дела руководе-
ћег кадра у војсци и савезним органима,
Удружење je основано.

Осим материјалних и друштвених про-
блема којима je тадашња држава била
бременита, за популацију војних лица
уопште и војних пензионера посебно
нарочито су били актуелни социопсихо-

година УВПСТридесет

Из историје Удружења војних пензионера Србије

ДАЛЕКОСЕЖНЕ ОДЛУКЕ
ЗА БОЉИ ЖИВОТ

Неко је већ одавно рекао: Да не постоји организација војних пензионера у Србији, требало би је
измислити. У данима када репрезентативно УВПС обележава тридесет година постојања и рада, 

присећамо се визионара који су увидели да је пензионисаним подофицирима и официрима потребна
организација која ће им градити и бранити статус, штитити од покушаја да им неко умањи права, 

објединити вољу и жеље, очувати им дигнитет професије и реноме у друштву. Овај додатак
припремили смо користећи рукопис пуковника у пензији Златомира Грујића на основу којег је
објављена књига ,,Удружење војних пензионера Југославије, Србије и Црне Горе 1993 – 2003. 

Подаци су аутентични из тог времена и у овом додатку нису мењане одреднице, како би се уочиле
тешкоће које су оптерећивале рад организације у целини. Током ове и идуће године оглашаваћемо се
текстовима о минулом времену Удружења, како бисмо дочарали људе и догађаје из периода оснивања

и стасања Удружења. 

Седиште УВП налази се у Дому војске Србије



питања (стан, запослење деце, услови за
мирну старост), такође ствара додатне
социопсихолошке проблеме, често праће-
не дубоким траумама и тешким последи-
цама.

Кумулативно дејство наведених про-
блема и тешкоћа захтевало je и додатне
напоре на изналажењу механизама међу-
собне солидарности, помоћи и удружива-
ња снага како би се постојећи проблеми
решавали, ублажавале последице и обез-
бедила заштита стечених и зајемчених
прва и слобода. Због тога се тих година
све више говорило о потреби стварања
војнопензионерске асоцијације, a после
оснивања Удружења пензионисаних вој-
них летача и падобранаца - то je постало
још неопходније.

Идеје и отпори
Замисао о оснивању асоцијације војних

пензионера настала je у тешким и сложе-
ним условима 1993. године, када je након
распада СФРЈ нова држава СРЈ била у
вртлогу хиперинфлације и под санкција-
ма међународне заједнице. Тада je спро-
ведена трансформација Заједнице соци-
јалног осигурања војних осигураника у
Фонд социјалног осигурања војних оси-
гураника, на основу закона о Војсци Југо-
славије и Уредбе Савезне владе. Војни
пензионери били су у врло тешком поло-
жају у погледу остваривања стечених ста-
тусних права из пензијског и инвалидског
осигурања, здравствене заштите, стамбе-
ног обезбеђења и друштвеног статуса.

Од оснивања Удружења пензионисаних
војних летача и падобранаца, с обзиром
на његов састав, циљеве и задатке, пока-
зало се да то удружење не може обухвати-
ти све области потреба и интереса војних
пензионера.

Нагомилани проблеми војнопензионер-
ске популације условили су да се озбиљно
почне размишљати о потреби организова-
ња у разним срединама. Тако je у Херцег
Новом, 10. јуна, основан Иницијативни
одбор, a 22. јуна 1993, одржана оснивачка

лошки проблеми у вези са насилном про-
меном социјалне средине. Наиме, 1991. и
1992. године велики број припадника вој-
ске са породицама je, мимо своје воље,
напустио или je протеран из република
бивше СФРЈ које су извршиле насилну
(Словенија, Хрватска) или мирну (Маке-
донија) сецесију, односно био je приси-
љен да извлачењем ЈНА из Босне и Хер-
цеговине и отпочињањем грађанског рата
на том простору пређе на територију СРЈ -
Србије и Црне Горе, и тако у највећем
броју остане и без материјалних добара и
без свих оних социјалних веза и односа
који чине потпун и сложен људски живот
у једном друштвеном миљеу. Све се то
снажно рефлектовало на психу људи и на
односе међу људима. Многе тешке трауме
услед губитка живота чланова породица,
рањавања, болести, физичких и психич-
ких притисака, распада породица и насил-
ног одвајања од основних друштвених
група и средина где су деценијама војна
лица и војни пензионери живели, неизве-
сност и бесперспективност, снажно су
утицале на свест и понашање људи, са
дуготрајним последицама, које су присут-
не и данас. Угрожена су и доведена у
питање многа егзистенцијална права и
слободе припадника војске као грађана и
чланова њихових породица.

Сем тих проблема, такође су велики
утицај на војнопензионерску популацију
имали социопсихолошки проблеми у вези
са драстичним падом животног стандар-
да, који су екстремно били изражени у
време хиперинфлације и најдубље еко-
номске кризе у земљи. Ти проблеми су
погађали највећи део популације, нарочи-
то оне који су остали без икакве имовине
и нису били стамбено збринути. Због тога
je велики број војних пензионера с поро-
дицама живео на ивици егзистенције, a
многи на биолошком минимуму. To je сна-
жно, симултано са другим проблемима,
утицало на психу људи, њихово понаша-
ње, односе према другим људима, оста-
вљајући трајне трагове.

Социопсихолошки проблеми у вези са
отежаним и погоршаним условима рада у
јединицама и установама, као и због рат-
них дејстава, утицали су на погоршавање
здравља припадника војске и доводили до
повећања обољевања од тешких болести,
масовнијег одласка у превремену или
инвалидску пензију и повећања мортали-
тета. Све се то одражава на здравље и
дужину радног и животног века, који -
према садашњим подацима за војне пен-
зионере - износи нешто више од 65 годи-
на. Због тога, пензионисани официри и
подофицири примају пензије све краће,
што се најбоље види из сталног повећања
учешћа породичних пензија у укупном
броју корисника војне пензије.

Смањивање војске, услед реформи, те
већи број пензионисаних официра и
подорфицира у млађим годинама живота,
a без решених елементарних животних

скупштина Удружења војних пензионера.
To je прва војнопензионерска организаци-
ја у CP Југославији - Србији и Црној Гори.
Taj, као и многи други примери, илустру-
је сазревања идеје о неопходности ствара-
ња Удружења корисника војне пензије,
чија су елементарна права била угрожена.

У потпуном светлу избила je на видело
неминовност стварања организације која
би обухватила све војне пензионере.
Истовремено сагледане су и основне
претпоставке за такав подухват - људи,
циљеви који се желе остварити, методи и
средства којима ће се то постићи. Иници-
јатори идеје мислили су да ће, с обзиром
на то да су током активне службе радили у
јединицама, командама и установама, у
Генералштабу ВЈ и Министарству одбра-
не и тамо оставили трага, пензионисани
официри и подофицири разних профила и
специјалности моћи да успостављају
сарадњу и наилазе на разумевање у реша-
вању проблема војних пензионера, не
само актуелних него и будућих. Дакле,
постојао je јасан општи циљ организова-
ња за који je требало залагати се.

Такође, постојале су и кадровске прет-
поставке. Јер, очигледно, међу војним
пензионерима било je тада, као што има и
сада, искусних и добрих руководилаца,
оперативаца, организатора, лекара, прав-
ника, економиста, инжењера и техничара,
политиколога и стручњака других специ-
јалности неопходних за формирање и
функционисање организације. Дакле,
постојала je и кадровска база.

У прилог идеји за стварање организаци-
је војних пензионера ишло je и разми-
шљање о начину како би се нагомилани
проблеми могли решавати. Ta логика je
врло једноставна: проблеме у разним
областима лакше решавају људи који су
на томе радили током професионалне слу-
жбе, који имају знања из те области, бога-
то искуство и колеге који и даље раде на
тим пословима, што би требало да омогу-
ћује бржу комуникацију и боље разумева-
ње.
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Председник УВПС Љубомир Драгањац на обележавања 21-годишњице 



Проблеми су били нагомилани у обла-
сти здравствене заштите и стамбеног
обезбеђења; нередовна je била исплата
пензија које нису усклађиване са растом
плата и трошковима живота; у норматив-
ноправној области социјалне заштите
било je покушаја да се нека стечена права
укину или ограниче; нису били задовоља-
вајући односи са Фондом за СОВО. 

Уочавале су се бројне области деловања
организације која би обухватила све војне
пензионере. До краја 1992. године уобли-
чена je идеја о стварању Савеза или Удру-
жења војних пензионера Југославије.
Почетком 1993. године почела je „припре-
ме терена” и отклањање препрека, јер je
процењено да би отпори могли бити код
Савеза пензионера Србије, међу самим
војним пензионерима, те да je потребна
сагласност и пристанак Министарства
одбране. Носиоци идеје били су углавном
чланови Удружења пензионисаних војних
летача и падобранаца.

Делегација Удружења са Чедом Коваче-
вићем на челу посетила je, 19. фебруара
1993, Савез пензионера Србије, где je раз-
говарано са председником Владимиром
Ђорђевићем. Представљено je Удружење
(УПВЛПЈ) и речено да je сврха доласка да
се види како они гледају на увођење
„пореза на пензије”. Став Удружења био
je да то није законито и да би пензије тре-
бало бити изузете од опорезивања. Зато je
и тражено њихово мишљење о том про-
блему, јер имају више од милион чланова.
Постављено je и питање потребе зајед-
ничких акција.

Међу колегама цивилним
пензионерима
Председник Савеза пензионера Србије

рекао je, да и они слично гледају на то и да
су већ предузели низ акција, сем осталог
и иницијативу код Уставног суда Србије
за оцену уставности плаћања пореза на
пензије, те да имају информацију да je
Уставни суд прихватио њихову иниција-
тиву и затражио изјашњење Републичке
скупштине. Очекивали су позитивно

решење, што je ускоро обелодањено. To je
била добра вест, с обзиром на погубну
хиперинфлацију која je тада харала.

Чланови делегације су се уверили у
потребу боље сарадње са Савезом пензио-
нера Србије, јер je он имао информације и
био у току законских иницијатива, na се
могло благовремено деловати на предна-
црте закона, поготово ако би они били
неповољни за пензионере.

Друго питање због којег je делегација
дошла у Савез пензионера Србије било je
консултовање о покретању иницијатива за
оснивање „Удружења војних пензионера
Југославије”, или организације сличног
назива. Председник Савеза пензионера
Србије, без двоумљења, рекао je да то није
потребно, јер „сви смо ми пензионери и
не треба нас делити; војни пензионери су
међу најактивнијим у градским и општин-
ским организацијама, a доста их je и пред-
седника општинских организација и
комисија, међу којима се истиче no знача-
ју Комисија за војне пензионере, те да би
то могло пореметити њихов уходан рад”.

Генерал Ковачевић je одговорио да
Удружење војних пензионера не би дира-
ло у њихов систем рада, чак не би узима-
ли војне пензионере који су већ на одређе-
ним дужностима. Напротив, они би били
ослонац за бољу сарадњу убудуће. Тако-
ђе, изнео je да се ускоро оснива Фонд
социјалног осигурања војних осигурани-
ка, у којима би војни пензионери требало
ба буду боље заступљени. Да би могли
одговорити том задатку, морају имати
своју организацију. Након тога, председ-
ник Савеза пензионера Србије дао je
сагласност и обећао помоћ. Дао je податке
о организацији Фонда ПИО запослених
Србије са заступљеношћу пензионера у
свим органима Фонда. Председник Ђор-
ђевић се, такође сложио с намером да
делегација војних пензионера ради сагле-
давања искустава, посети градски одбор
Београд и неке општинске организације
Савеза пензионера Србије. Тиме je отпо-
чела акција на припреми за оснивање
УВПЈ, која није прекидана до реализаци-
је.

Настављајући ту активност, 23. фебруа-
ра 1993. обављена je посета Удружењу
пензионера Београда. Делегацију војних
пензионера примио je председник Ђорђе
Илић, пензионисани пуковник, правник
пo струци, који je раније радио у Заједни-
ци социјалног осигурања војних осигура-
ника, a у Главном одбору Савеза пензио-
нера Србије био je председник Комисије
за војна питања.

Чекала се одлука
Уставног суда
Речено му je да je циљ посете информи-

сање о намери да се оснује „Удружење
војних пензионера Југославије” и да се
чује њихово мишљење о томе. Илић je
показао веома добро познавање војнопен-
зионерске популације и тока припрема за
формирање Фонда за СОВО. Председник
Савеза пензионера Србије упознао га je с
посетом делегације војних пензионера, и
препоручио му je да подржи њихова
настојања.

Добијене су и информације да ће Устав-
ни суд Србије у марту одговорити на опо-
резивање пензија, позитивно; да у Београ-
ду живи 300.000 пензионера, организова-
них у 16 општинских и 11 струковних
удружења; да Фонд ПИО запослених
Србије има Скупштину са 35 чланова,
Управни одбор од 11 чланова, од којих су
три пензионера.

Колеге из Градског одбора питали су
какву конкретну помоћ у стварању „Удру-
жења ВПЈ” треба да пруже. Затражено je
да омогуће да се преко општинских орга-
низација информишу војни пензионери о
формирању удружења и да агитују за то;
да помогну у избору руководстава
општинских организација; да за почетак
ставе на располагање своје просторије; да
омогуће привремено коришћење њихових
телефонских веза, и друго. Заузет je став
да, no жељи, војни пензионери могу бити
чланови Савеза пензионера Србије и
Удружења војних пензионера.

Ђорђе Илић je препоручио да се посети
и општинска организација Нови Београд,
која je најбројнија и има много војних
пензионера, развијене делатности, a пред-
седник je био Милош Ивошевић, пуков-
ник у пензији. Договорена je и посета
општинској организацији пензионера
Земун, a од струковних - Удружењу пен-
зионера Савезног СУП-а, Струковном
удружењу пензионера железничара и
Струковном удружењу пензионера ЈАТ-а.

Наглашено je да УВПЈ мора бити само-
стално, јер постоји посебан пензиони
фонд, да би уједињење требало бити на
нивоу Југославије, a да je свака сарадња
пожељна.

Обављене су и посета струковним удру-
жењима, али нису уочене додирне тачке
које би користиле у формирању УВПЈ.

Ha седници Извршног одбора УПВЛПЈ,
16. марта 1993, полазећи од чињенице да
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je положај војних пензионера, посебно
материјални, бивао све тежи, закључено
je да се мора одлучније радити на форми-
рању „Удружења војних пензионера Југо-
славије”, од општине до федерације, које
би учествовало у управљању Фондом за
СОВО, чије се оснивање очекивало.

Такође, на тој седници je одлучено да се
припреми предлог министру одбране
ради доделе једнократне новчане помоћи
војним пензионерима, како би се ублажи-
ла криза у време када je зимница потро-
шена, a инфлација и цене угрожавале голи
опстанак војних пензионера (поскупели
су: хлеб, млеко и друге основне намирни-
це, комуналне услуге, струја, хигијенска
средства и лекови), a месо и воће су изба-
чени из исхране, јер пензионери нису
могли ни да их купе.

Настављајући активност на припреми
Удружења, делегација војних пензионера
примљена je 30. јуна 1993. код начелника
ГШ ВЈ генерал-пуковника Животе Пани-
ћа. Он je саслушао излагање о идеји за
Удружење и одговорио да није надлежан
за то, него Министарство одбране.

У Министарству су делегацију 1. јула
1993. примили генерал Дане Ајдуковић,
заменик министра, генерал Душан
Жунић, начелник Управе за статусна
питања, и пуковник Боривоје Јованић,
начелник Завода за СОВО. Изнети су им
проблеми војних пензионера и захтев да
се одмах нешто предузме. Добијено je
обећање: да ће пензионери у јулу добити
једнократну помоћ; да ће се пензије
усклађивати са текућим месецом, a не са
минулим. Такође, речено je да ће Закон о
ВЈ бити пред Скупштином 15. јула 1993, a
у вези с решавањем проблема који су
изнети, ако се ништа не поправи, делега-
ција може без најаве ићи код министра.
Пензионери су добили једнократну нов-
чану помоћ, пa се није ишло код мини-
стра.

Када je Уставни суд Србије 15. јула
1993. прогласио неуставном наплату
пореза на пензије, то je међу пензионери-
ма примљено са олакшањем.

Савезни министар одбране Павле Була-
товића примио je делегацију 2. августа
1993. године. Разговарано je о тешком
положају војних пензионера, узроцима и
последицама таквог стања. Министар je
упознат са одлуком да се припрема осни-
вање Удружење војних пензионера, с раз-
лозима који су до тога довели и с активно-
стима које су до тада обављене.

Министар je „дао зелено светло” за
формирање Удружења војних пензионера
Југославије и обећао да ће му уступити
просторије и опрему за рад при војним
клубовима и касарнама. Захтевао je да се
његовом кабинету достави статут и пре-
цизан захтев за просторије. Након тога
почеле су конкретне припреме за оснива-
ње Удружења.

Оснивање иницијативног
одбора
У процесу рађања и развоја идеје о вој-

нопензионерској асоцијацији, оснивање
Иницијативног одбора je круцијална
додирна тачка различитих група које су на
томе радиле. Колико се из писаних мате-
ријала и изворне грађе може закључити,
на том питању je паралелно радила група
пензионера у Београду ван УПВЛПЈ, као
и војни пензионери у Херцег Новом a иде-
ја je била и у неким другим градовима.

Група војних пензионера, у којој су
били Момчило Савићевић, Александар
Антонић и Милован Вуликић, покренула
je разговаре о тој идеји јуна 1993, a потом
се, у јулу, појављује „Иницијатини одбор
у оснивању”, у којем су поред њих били и
Драгослав Миљковић, Борис Матић и
Симеон Перишић. Они су уз помоћ Јове
Бавишића и Николе Штрбца из Месне
заједнице „Милентије Поповић” у Новом
Београду, успоставили контакт и одржали
састанак са представницима Заједнице
СОВО али без резултата.

Ова група je радила паралелно са
УПВЛПЈ на припремама за оснивање вој-
ниопензионерске асоцијације, a потом сту-
па у везу са њим, што je било пресудно да се
заједничким снагама брже дође до циља.

У разради идеје о оснивању асоцијације
војних пензионера Југославије подудара-
ла су се мишљења: да Удружење обухвати
организационо и функционално све војне
пензионере на територији CP Југославије;
да буде интересна организација, ради
заштите стечених и унапређења права из
ПИО; да међу приоритетима буду здрав-
ствена заштита и стамбено обезбеђење,
посебно војних пензионера из отцепље-
них република бивше СФРЈ, без стана.
Такође, опредељен je њен нестраначки
карактер, деловање на принципима једна-
кости и социјалне правде. Постављено je
и питање права на покретна и непокретна
материјална добра no основу минулог
рада; права на нематеријална добра у која
су уграђена знања припадника Војске из
разних институција школских, научних,
научноистраживачких и других, a служи-
ла су напретку друштва; као и о месту вој-
них пензионера у својинској трансформа-
цији друштвеног капитала; право на имо-
вину која се стекне улагањем „војнопен-
зионерског динара”. Заузет je јасан став у
погледу сарадње са Војском Југославије,
са циљем коришћења знања и искуства
војних пензионера - војних ветерана, за
њен развој и јачање; за неговање војнич-
ких и историјских традиција; помоћ у
обезбеђењу просторија за рад и окупљање
војних пензионера. Изражена je опреде-
љеност за сарадњу са Заједницом СОВО,
с тим да се права војних пензионера угра-
де у законска и нормативна акта и да се
обезбеди учешће у управљању. У погледу
сарадње са Савезом пензионера Југосла-
вије и другим сродним организацијама,

савезима и ратничким удружењима, ста-
вови су били јасни и позитивни. Гледају-
ћи у будућност истакнуте су могућности
програма допунског финансирања путем
организовања пословне агенције (соци-
јално-здравствена заштита, послови обез-
беђења, занатске услуге, правни послови
и друго). Посебно je истакнута потреба за
добро осмишљеним програмом информи-
сања војних пензионера и обезбеђивање
јавности рада.

Након покренуте иницијативе, предузе-
те су мере за реализацију идеје о оснива-
њу Удружења војних пензионера Југосла-
вије, које су појачане у јулу и августу
1993. године. Упућен je допис Заједници
СОВО о покретању иницијативе за осни-
вање интересног Удружења војних пензи-
онера. Затражен je пријем код директора
Заједнице за СОВО.

Почетком августа 1993. одржан je
састанак представника групе војних пен-
зионера и представника Заједнице СОВО.
Представници војних пензионера истакли
су потребу и значај оснивања асоцијације
војних пензионера. С друге стране, пред-
ставници Заједнице СОВО изнели су став
да je непотребно оснивање Удружења
када постоји Заједница, да пензије следу-
ју пo закону и да Заједница не може помо-
ћи оснивање Удружења. Обе стране оста-
ле су на својим позицијама супротставље-
них ставова. Договорен je састанак за
седам дана, до којег никада није дошло.

Позитиван заокрет, одлучујући за даље
активности на формирању Удружења,
остварен je након састанка у организацији
Удружења пензионисаних војних летача и
падобранаца Југославије (УПВЛПЈ), 5.
августа 1993, када су формиране радне
групе: за статут; за кадар; за израду захте-
ва за просторије. Ha састанку 19. августа
анализиран je учинак тих радних група.
Размена мишљења одликовала се потпу-
ном толеранцијом, прихваћена је идеја за
оснивање асоцијације војних пензионера,
као јединствене организације на терито-
рији CP Југославије, која ће окупљати вој-
не пензионере свих родова и видова Вој-
ске Југославије. Закључено je да УПВЛПЈ
као претеча организовања будућег удру-
жења војних пензионера Југославије
постане колективни члан јединствене
организације. Предузете су одређене
активности на формирању Иницијативног
одбора за оснивање Удружења.

Иницијативни одбор за оснивање Удру-
жења војних пензионера Југославије
образован je на састанку у Дому ваздухо-
пловства у Земуну 26. августа 1993. годи-
не. Уводно излагање поднео je Чедо Кова-
чевић, генерал-потпуковник у пензији,
пилот, председник УПВЛПЈ. Истакао je
значај и историјски тренутак формирања
Иницијативног одбора за оснивање Удру-
жења војних пензионера Југославије, као
и потребу детаљних припрема за органи-
зовање Оснивачке скупштине Удружења.
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Чланови првог тела
Чланови Иницијативног одбора за

оснивање УВПЈ били су: Милош Беговић,
пуковник у пензији; Душан Будимир,
генерал-мајор у пензији; Милован Вули-
кић, пуковник у пензији; Милорад Јефто-
вић, пуковник у пензији; Чедо Ковачевић,
генерал-потпуковник у пензији; Бранко
Колничар, потпуковник у пензији; Борис
Матић, пуковник у пензији; Јоже Жуко-
вац, пуковник у пензији; Симеон Пери-
шић, пуковник у пензији; Момчило Сави-
ћевић, пуковник у пензији; Владимир
Станковић, потпуковник у пензији; Воји-
слав Шушњар, генерал-мајор у пензији;
Бранислав Тодоровић, пуковник у пензи-
ји.

За председника Иницијативног одбора
за оснивање Удружења војних пензионера
Југославије једногласно je изабран Чедо
Ковачевић, a за секретара Бранко Колни-
чар. Основане су радна групе за припрему
Оснивачке скупштине Удружења, за изра-
ду Статута, и за предлагање кадра за орга-
не Удружења.

Друга седница Иницијативног одбора
за оснивање УВПЈ одржана je 2. септем-
бра 1993. у Дому ваздухопловства у Зему-
ну. Анализиран je досадашњи рад Иници-
јативног одбора и активности у припреми
Оснивачке скупштине УВПЈ, a разматра-
не су и листе кандидата за избор у органе
УВПЈ.

Трећа седница Иницијативног одбора
за оснивање УВПЈ одржана je 9. септем-
бра 1993. у Дому ваздухопловства у Зему-
ну. Утврђени су датум и место одржавања
Оснивачке скупштине УВПЈ; као и днев-
ни ред; разматране су и утврђене листе
предлога за председника и потпредседни-
ка, чланове Извршног и Надзорног одбо-
ра УВПЈ; предлог Статута, Пословника о
раду Оснивачке скупштине, Одлуке о
оснивању и Програма рада УВПЈ.

Ha другој и трећој седници Иниција-
тивног одбора донети су закључци за при-
прему Оснивачке скупшти¬не УВПЈ.

Одлучено je: да се Оснивачка скупштина
одржи 16. септембра 1993. у Централном
дому Војске Југославије у Београду, са
почетком у 10,00 часова; да се чланови
Иницијативног одбора заложе у позивању
војних пензионера са територије Београда
и шире на Оснивачку скупштину. Утврђе-
ни су предлози: дневног реда, текстова
докумената који се предлажу Оснивачкој
скупштини УВПЈ на разматрање и усваја-
ње (пословник о раду Оснивачке скуп-
штине; Одлука о оснивању УВПЈ; Статут
УВПЈ; Програм активности), кандидата
за функцију председника УВПЈ и пот-
председника УВПЈ, кандидата за чланове
Извршног одбора УВПЈ и кандидата за
чланове Одбора за надзор и контролу.

Оснивачка скупштина
Удружења
Оснивачка скупштина Удружења вој-

них пензионера Југославије одржана je
16. септембра 1993. године у Универзал-
ној сали Централног дома Војске Југосла-
вије у Београду.

Оснивачка скупштина Удружења вој-
них пензионера Југославије (УВПЈ) поче-
ла je у 10,00 часова, a отворио ју je пред-
седник Иницијативног одбора Чедо Кова-
чевић. Осим њега, у радном председни-
штву били су: Војислав Шушњар, гене-
рал-мајор у пензији, и Милован Вуликић,
пуковник у пензији. Усвојен je Пословник
о раду Оснивачке скупштине. Скупштина
je радила према дневном реду: избор рад-
них тела (верификациона комисија, кан-
дидациона комисија, записничар и оверач
записника); разматрање предлога и усва-
јање Статута Удружења војних пензионе-
ра Југославије; усвајање одлуке о оснива-
њу УВПЈ; избор: председника УВПЈ, пот-
председника УВПЈ, Извршног одбора
УВПЈ, Одбора за надзор и контролу; усва-
јање Програма активности УВПЈ.

У Верификациону комисију изабрани
су: Владимир Станковић, Борис Матић и
Александар Антонић. У Кандидациону

комисију изабрани су: Милош Беговић,
Драгослав Миљковић и Борислав Тодо-
ровски. За записничара je изабран Јоже
Жуковец, a за овериваче записника:
Милош Беговић и Бранко Колничар.

Известилац Верификационе комисије
Владимир Станковић поднео je извештај
да je на Оснивачкој скупштини присутно
12 чланова Иницијативног одбора и 112
војних пензионера, укупно 124. Ha основу
тачке 7 Пословника о раду Оснивачке
скупштине УВПЈ постојао je кворум за
рад и пуноважно доношење одлука.

Гости на Оснивачкој скупштини били
су: Душко Максимовић из Савеза пензио-
нера Југославије, Ђорђе Илић из Удруже-
ња пензионера Београда, Божо Денда из
Заједнице СОВО, Буда Ђуричић из одбо-
ра војних пензионера избеглица БиХ.

Образложење предлога Статута, поднео
je Војислав Шушњар, генерал-мајор у
пензији. Скупштина je без расправе, јед-
ногласно, усвојили предложени Статут
УВПЈ, који je ступио на снагу одмах.

Предлог Одлуке о оснивању Удружења
војних пензионера Југославије поднео je
Бранко Колничар, потпуковник у пензији.
Скупштина je њега овластила и задужила
да код надлежних државних органа обави
регистрацију Удружења.

Известилац Кандидационе комисије
Милош Беговић изнео je предлог канди-
дата за председника, потпредседника,
чланове Извршног одбора и чланове
одбора за надзор и контролу. Других
предлога за наведене функције није било.

Поносни на њих
Јавним гласањем Скупштине једногла-

сно су изабрани:
-Чедо Ковачевић, генерал-потпуковник

у пензији, пилот, за првог председника
УВПЈ, и уједно за председника Извршног
одбора УВПЈ;

-Милован Вуликић, пуковник у пензи-
ји, дипл. инж. за првог потпредседника
Удружења војних пензионера Југославије,
истовремено за потпредседника Извр-
шног одбора УВПЈ.

За чланове Извршног одбора УВПЈ иза-
брани су: Чедо Ковачевић, Милован Вули-
кић; Душан Будимир, генерал-мајор у
пензији; Миле Бабић, генерал-мајор у
пензији; Томислав Симовић, генерал-
пуковник у пензији; мр Војислав
Шушњар, генерал-мајор у пензији; Вла-
димир Станковић, потпуковник у пензији,
пилот; Момчило Савичевић, пуковнику
пензији; Милосав Ђорђевић, генерал-пот-
пуковник у пензији; Љубомир Бајић, гене-
ралмајор у пензији, пилот; Исидор Ћуко-
вић, пуковник у пензији; Борислав Тодо-
ровски, пуковник у пензији.

У први Одбор за надзор и контролу иза-
брани су: Александар Антонић, пуковник
у пензији; Милан Секулић, Милорад Јеф-
товић, Јоже Жуковец, и Петар Савчић,
пуковник у пензији.
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Под петом тачком дневног реда прихва-
ћен je предлог Програма активности
УВПЈ, након расправе.

Конституисање тела
и регистрација
Прва - конститутивна седница Извр-

шног одбора УВПЈ одржана je 16. септем-
бра 1993. у Централном дому Војске Југо-
славије, одмах након Оснивачке скупшти-
не УВПЈ, с дневним редом: конституиса-
ње Извршног одбора УВПЈ, именовање
секретара УВПЈ, благајника УВПЈ и
помоћника секретара за финансијска
питања; непосредни задаци и носиоци
задатака.

Конституисан je Извршни одбор УВПЈ
(ИО УВПЈ). За првог секретара УВПЈ
именован je Александар Стоиљковић, за
првог благајника Раденко Пејатовић, за
помоћника секретара за финансијска
питања Петар Тепшић.

Одређени су непосредни задаци: под-
ношење Захтева за упис у Регистар орга-
низација и Пријаве за оснивање и делова-
ње организације, које треба доставити
Савезном министарству правде, носилац
задатка Бранко Колничар; захтев за обез-
беђење просторија за рад и састанке орга-
на УВПЈ, носиоци задатка Миле Бабић и
Љубомир Бајић; израда печата и штамби-
ља УВПЈ, уз дефинисање изгледа, димен-
зије и садржај печата и штамбиља, носио-
ци задатка Томислав Симовић и Алексан-
дар Стоиљковић; формирање радне групе
за послове на трансформацији Заједнице
СОВО у Фонд за СОВО, састава Томи-
слав Симовић, Војислав Шушњар, и Вла-
димир Станковић; формирање Иниција-
тивних одбора за оснивање секција УВПЈ
и помоћ у организацији оснивачких кон-
ференција секција, носиоци задатка:
Милован Вуликић и Момчило Савићевић;
израда Пословника о раду Извршног
одбора УВПЈ, носиоци задатка: Чедо
Ковачевић и Александар Стоиљковић;
израда Плана рада Извршног одбора
УВПЈ за 1994. годину, носиоци задатка
Чедо Ковачевић и Александар Стоиљко-
вић.

Убрзо су реализовани задаци усвојени
на првој седници: Захтев за упис у Реги-
стар организација и Пријава оснивања и
деловања организације са пропратном
документацијом (Записник о раду Осни-
вачке скупштине, Одлука о оснивању,
Статут УВПЈ, Попис оснивача УВПЈ и
циљеви и задаци) упућени су Савезном
министарству правде 20. септембра 1993.
године.

Савезно министарство правде je 6.
октобра 1993. донело Решење о упису
Удружења војних пензионера Југославије
у Регистар. Решење je заведено у Саве-
зном министарству правде под бројем 2/2
118/4-1993-02 од 6. октобра 1993. године.

Решење Савезног министарства правде
донето je на основу важећег члана 13.

Закона о удруживању грађана и удруже-
ња, друштвене организације и политичке
организације које се оснивају на терито-
рији СФРЈ, те члана 202, став 1, Закона о
управном поступку, a пo пријави УВПЈ.

Решење у свом садржају доноси: да се
УВПЈ води код Савезног министарства
правде на регистарском листу број 159,
под редним бројем 116; да се седиште
УВПЈ налази у Београду, улица Браће
Југовића број 19; да УВПЈ заступа Чедо
Ковачевић, председник УВПЈ.

Предузете су мере за формирање ини-
цијативних одбора у општинама за осни-
вање секција УВПЈ, конкретно у Ракови-
ци, Палилули, Звездари, Новом Београду,
Нишу, Подгорици, Шапцу, Земуну, Про-
купљу, Вождовцу, Пожаревцу, Зрењанину,
Ваљеву, Кикинди, Панчеву и другим
местима на територији CP Југославије.

Изградња, садржаји
и методи рада
Први стратегијски правац обухвата

питања, проблеме, акције и мере на орга-
низационом и акционом оспособљавању,
уходавања у раду, изналажења одговарају-
ћих садржаја рада и методике њихове реа-
лизације, како за највише органе Удруже-
ња, тако и за основне ћелије - месне и
општинске организације војних пензио-
нера. Затим питања, не мање важна од
оних из прве групе, везана за рад на ома-
совљењу организације. Колико je тај рад
био плодотворан показује чињеница je да
број корисника војне пензије учлањених у
Удружење стално ишао узлазном лини-
јом. To je и најбоља потврда исправности
одлуке да се Удружење оснује и, упркос
отпорима и тешкоћама, делује.

Трећа група питања у тој области разво-
ја Удружења обухвата мукотрпан рад на
стварању материјалних претпоставки за
његов рад - финансијских, просторних,
материјално-техничких. Почело се ни од
чега, a данас су, упркос присутним тешко-
ћама, остварени значајни помаци. Добар
део организација има просторије, финан-

сирање je релативно стабилно, a матери-
јално-техничких средства, укључујући и
информатичку технику све je више.

Рад на омасовљењу организације je све
време постојања Удружења представљао
основни стратегијски задатак због више
разлога: (1) демократски стандарди у све-
ту, од парламентарног живота na до Удру-
жења попут овог, траже бар 50 одсто чла-
нова од укупног броја популације која се
заступа да би постојао легитимитет засту-
пања интереса те популације; то право, да
може рећи да заступа интересе војнопен-
зионерског кора, Удружење je остварило
на прелазу из 2000. у 2001. годину, када je
пређена црта од 50 одсто учлањених вој-
них пензионера: (2) будући да се Удруже-
ње углавном финансира из чланарине, то
je број чланова изузетно важан за рад
организације и покретање било каквих
активности; поједине организације ни
данас, нажалост, не схватају значај омасо-
вљења, јер годинама таворе на достигну-
том, a у појединим случајевима, на срећу
ретким, број чланова чак и опада; (3)
постоји изражена одбранашка спремност
у појединим организацијама да војни пен-
зионери не желе приступити Удружењу;
према њој, разлози за такво понашање су
лоцирани у спољном окружењу, уместо да
се траже у самој организацији која не
нуди никакве програме и активности који
би привлачили чланство; (4) питање ома-
совљења je и даље основно стратегијско
питање, јер се у њему непосредно стичу
питања активности, метода, финансирања
и организовања Удружења.

Рад на омасовљењу био je непрекидан,
тако да je Удружење сваког дана расло и
привлачило нове чланове

Профилисање тежишних
области деловања
Други стратегијски правац деловања

Удружења обухвата напоре, иницијативе,
анализе, предлоге, мере, разговоре, посе-
те и апеле упућене органима државе и јав-
ности у вези са материјалним и социјал-
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ним статусом и положајем корисника вој-
не пензије, посебно дела који није решио
основно егзистенцијално питање - стан. У
првом реду то су војни пензионери без
стана, категорија лица настала после
извлачења војске са територија република
некадашње СФРЈ, сада суверених држава,
a ти људи и даље живе без елементарних
услова. Ту су и питања из области пензи-
ја, социјалне и здравствене заштите,
информисаности, сарадње и односа са
државом, војском и са другим организа-
цијама и институцијама.

Поред борбе за обезбеђење редовности
и реалне вредности исплате пензија,
стамбена проблематика je, такође, била
једна од главних тема у раду органа
УВПЈ. У свакој посети званичним држав-
ним и војним органима и старешинама то
питање се постављало на дневни ред.
Разна обећања ради изналажења решења
нису се остваривала.

Предлози Удружења за побољшање
стамбеног Правилника нису уважавани.
Изузетно je усвојен предлог да пензиони-
сане старешине (и породични пензионер)
имају право на помоћ за увећане трошко-
ве становања, до решења стамбеног пита-
ња.

У јесен 2000, Удружење je предложило
одржавање округлог стола о стамбеним
проблемима корисника војне пензије. Taj
скуп je одржан 28. фебруара 2001, уз уче-
шће представника СМО, ГШ ВЈ, скуп-
штинског Одбора за безбедност и одбрану
СРЈ, УВПЈ и Удружења ВПЈ из отцепље-
них република бивше СФРЈ без стана.
Усвојени су обавезујући закључци, који
нису много помогли, због опструкције
појединаца у органима ВЈ.

Здравствена заштита je све време била
једно од основних питања којима се Удру-
жење бавило. Тешкоће у геријатријској

проблематици су све
израженије. Добар део
те проблематике je у
домену социјалне
заштите и не може се
решавати без помоћи
друштва. Међутим,
надлежни органи Вој-
ске, a нити Фонд за
СОВО, немају чак ни
идејне пројекте за
решавање тог пробле-
ма. Све се одлаже за
будућност.

У периоду 2001-
2003. година Удруже-
ње, уз потпуно разуме-
вање Фонда за СОВО
и његових органа,
успешно реализује
Правилник о опоравку
као својеврсни вид
заштите социјално-
хуманитарних интере-

са најугроженијих категорија пензионера.
У раду Комисије за стандард УВП учи-

њени су почетни кораци на побољшању
стандарда војних пензионера. Међутим,
та област рада Удружења није ни прибли-
жно организована, нити функционише
према могућностима и потребама члан-
ства.

Удружење je достигло одређени степен
стабилности о свим другим питањима, те
та активност има могућности да се сада
брже развија. Основни проблем предста-
вља недостатак простора за рад, али су
остали услови углавном обезбеђени: Пра-
вилник о материјално-финансијском
пословању Удружења; Правилник о опо-
равку корисника војних пензија; Одлука
Извршног одбора о награђивању лица
која обезбеђују финансијска средства за
рад Удружења; уговори са једним бројем
компанија, предузећа и агенција о послов-
ној сарадњи.

Недостајао простор за рад
Информисање je непрестано заокупља-

ло пажњу органа УВПЈ и чланства. Једно
време Удружење je издавало свој лист.
Нажалост, због различитог приступа поје-
диних општинских организација око
претплате и финансирања листа, замрзну-
то je даље излажење листа, све док се не
обезбеди стабилно финансирање његове
припреме, штампања и дистрибуције. Ta
одлука je и даље на снази. У међувремену
су пронађени други облици информисања
који дају добре резултате.

Основни проблем рада Удружења je
недостатак простора за рад. Извршни
одбор je предузео мере да тај проблем, у
сарадњи са СМО, ГШ ВЈ и Фондом
СОВО, повољно реши. Отварањем клубо-
ва у Подгорици, Херцег Новом, Крагујев-
цу, Суботици, Крушевцу, Вождовцу, Зве-
здари, Новом Саду, Сомбору и неким дру-

гим градовима, тај проблем ће бити убла-
жен.

Секретаријат Извршног одбора je,
захваљујући куповини опреме и донаци-
јама, опремљен одговарајућом техником
за брзо обављање послова, евиденцију
чланства и за друге потребе (информиса-
ње, израда различитих програма, везу са
општинским организацијама и друго).
Извршни одбор опремио је координацио-
не одборе Ниш, Нови Сад и Подгорица
телефаксом, a Општински одбор Нови
Београд рачунаром.

Да се не заборави
Идеја о оснивању Удружења војних

пензионера настала je у условима
суштинских промена у свим сегментима
друштвеног и економског уређења у
нашој земљи. Потреба да се пензионисане
војне старешине - војни ветерани, органи-
зују реализована је 16. септембра 1993, и
показала се оправданом.

Војска je матица из које се попуњава
Удружење. Његови чланови су у Војсци
провели три и више деценија, васпитава-
ни на темељним друштвеним вредности-
ма, што je оставило дубок траг у њиховој
свести, понашању, односу према друштву
и себи самом. Војни пензионери су дубо-
ко и снажним нитима везани за војску.
Корени Удружења сежу у учионице вој-
них школа. Већ тада би требало да будући
официри и подофицири имају представу
шта их чека „кад сабљу и шапку замене
шеширом и штапом”, a Удружење да виде
као нову јединицу у којој су на служби
остатак животног века.

Удруживање војних пензионера на
нашем простору нема континуинирану
традицију. Она се озбиљно ствара тек у
последњој деценији 20. века. Традиције
Удружења произилазе из њеног јединства
и континуитета са војском и њеним тради-
цијама. Посматрање војске и Удружења у
континуи¬тету указује да je његов
суштински елеменат исти, у војсци старе-
шински кор (кадар), у Удружењу његов
пензионисани састав (војнопензионерски
кор).

Старешински кадар има заједничку
суштинску нит - изникао je из свог народа
и до краја остао његов саставни део. Он je
део народа - елита која је имала искључи-
во право и привилегију да у борби за сло-
боду и одбрану отаџбине јуриша на челу
строја. Вредност старешинског кора дока-
зује се искључиво у рату. Сваки члан
Удружења који je часно испунио своју
професионалну, војничку, националну и
патриотску дужност припадник je старе-
шинског кора у правом смислу речи.
Истовремено, такав старешина заслужује
место у војнопензионерском кору, који je
и логично, и професионални, и биолошки
део официрског кора, односно старешин-
ског кора наше војске.
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П
рограмска оријентација Удружења вој-
них пензионера Југославије на осни-
вачкој скупштини, 16. септембра 1993,

и у првом статуту који je тада усвојен, назначе-
на je у циљевима и задацима: удруживање
свих војних пензионера на територији Савезне
Републике Југославије ради заштите њихових
статусних интереса и социјално-здравственог
и пензијског осигурања; пораст личног и дру-
штвеног стандарда; унапређење места војних
пензионера у породици и друштву и заштита
њиховог интегритета и људског достојанства;
учествовање у изграђивању и доношењу ста-
вова и одлука на местима где се одлучују о
њиховом социјално-економском положају;
сарадња и креирање заједничког наступа са
сродним удружењима и савезима.

У том статуту Удружење војних пензионера
Југославије дефинисано je као „удружење гра-
ђана, које својим Програмом рада и акцијама
окупља и повезује све војне пензионере који
живе на територији СРЈ. Удружење je интере-
сна социјално-хуманитарна, нестраначка орга-
низација добровољно удружених војних пен-
зионера ради остваривања интереса својих
чланова на начелима солидарности и у складу
са важећим прописима.

Ha изборној скупштини 31. маја 1995, усво-
јен je нови Статут и у њему су посебно наведе-
ни циљеви, a посебно задаци Удружења.

Циљеви Удружења, према том Статуту, јесу:
удруживање свих војних пензионера ради
заштите статусних интереса и социјалног, здрав-
ственог и пензијског осигурања; унапређење
личног и друштвеног стандарда, социјално-еко-
номског положаја и сигурности; унапређење
положаја у друштву и породици; заштита личног
интегритета и људског достојанства, и оствари-
вање права на покретну и непокретну имовину
која проистиче из њиховог минулог рада.

Задаци Удружења, према Статуту из 1995.
године, јесу: помоћ војним пензионерима у
остваривању основних права из области пен-
зијског, инвалидског и здравственог осигура-
ња и социјалне заштите; прикупљање мишље-
ња чланова о побољшању материјалног поло-
жаја и статуса, и достављање предлога држав-
ним органима или самостално решавање;
предузимање мера на унапређивању и спрово-
ђење пензијског, инвалидског и здравственог
осигурања и социјалне заштите; сарадња са
органима Фонда социјалног осигурања војних
осигураника (Фонд за СОВО), Савезног мини-
старства за одбрану (СМО), Генералштаба
Војске Југославије, командама и установама
Војске Југославије, Организацијом резервних
војних старешина Југославије, и са борачким

организацијама; покретање поступака код
државних и војних органа ради стицања права
на непокретну и покретну имовину; организо-
вање сусрета, излета и других облика рекреа-
тивне активности; пружање помоћи оболелим
и изнемоглим члановима; сарадња са тури-
стичким и другим организацијама, ради пру-
жања повољних услова за одмор, рекреацију и
опоравак; сарадња са командама гарнизона у
организовању сахрана и пружања помоћи
породицама у случају смрти члана Удружења;
организовање задругарске делатности ради
побољшања материјалног положаја војних
пензионера и стицања финансијских средстава
за Удружење; посете јединицама, командама и
установама ВЈ, музејима и културним устано-
вама, историјским споменицима, ради негова-
ња традиција и патриотских осећања; припре-
мање, и организовање акција у случају угро-
жавања права и интереса војних пензионера;
сарадња са Савезом пензионера Југославије и
савезима пензионера република; организова-
ње пензионерских клубова; помагање војним
пензионерима из отцепљених република
настањених на територији СРЈ у решавању
њихових проблема, и сарадња са сродним
организацијама у иностранству ради размене
искустава, развијања међусобног поверења, и
очувања мира.

Према Статуту из 1995. године Удружење
војних пензионера Југославије дефинисано je
као „интересна, социјално-хуманитарна,
нестраначка организација војних пензионера,
у којој чланови остварују своје интересе на

начелима солидарности у складу са важећим
прописима Савезне Републике Југославије и
овим статутом”.

Након вишегодишњих дискусија, коначно
je, од лета 2000. године, почела израда Програ-
ма УВПЈ, који je усвојен на Ванредној избор-
ној скупштини 31. маја 2001. године. To je
први програм Удружења, од његовог настанка,
рађен не само за време садашње већ и за време
које долази.

Заштита интереса
Програм полази од става да од оснивања, 16.

септембра 1993, Удружење војних пензионера
Југославије, удруженим напорима чланова,
настоји да заштити интересна, статусна и дру-
га права гарантована Уставом и законима. Ha
том обимном и часном задатку афирмисани су
принципи прокламовани формирањем Удру-
жења: заштита статусног интереса из области
пензијског, инвалидског и здравственог осигу-
рања, патриотска и ванстраначка опредеље-
ност. При томе, Удружење je у сложеним дру-
штвеним условима изражавало опште и посеб-
не интересе војнопензионерске популације на
примерен начин, показујући тиме величину и
значај. Зато и тражи да држава јамчи стечени и
перспективно бољи њихов материјални и дру-
штвени статус.

У заштити интереса војних пензионера
афирмисало се Удружење али и Фонд за соци-
јално осигурање војних осигураника, и са њим
су развијени коректни кооперативни односи и
остварена примерна сарадња.
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Програм и области деловања удружења војних пензионера

ШИРОКА ЛЕПЕЗА
ИНТЕРЕСОВАЊА И АКТИВНОСТИ
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Са обележавања двадесетогодишњице ГО УВП  Ниша



У Програму се истиче да ће потреба за стал-
ном заштитом материјалног и укупног статуса
војних пензионера остати трајно актуелна. С
тим у вези, у мери јачања економске основе
земље и материјалног положаја пензионера,
тежиште деловања Удружења преносиће се са
заштите интереса и захтева за квалитетнијим
живљењем на друга тежишта: социјално-хума-
нитарну заштиту; бригу за најстарији део
популације и обогаћивање услова живљења са
новим и лепшим облицима рекреације, психо-
физичке и менталне рехабилитације; уметнич-
ких и културних садржаја.

Укупност тих кретања мора да прати одго-
варајућа организациона структура Удружења,
масовност организовања и борба за респектив-
нији положај и углед у држави и друштву, који
треба да резултира потпуним или делимичним
буџетским финансирањем организационе
структуре Удружења или појединих активно-
сти које оно реализује, a од општедруштвеног
и националног су интереса.

Удружење у будућности мора плански и
организовано развијати смишљене и креатив-
не делатности и организације, посебно у вели-
ким градовима, посредством којих треба да се
обезбеди: допунско запошљавање млађег дела
пензионерске популације, посебно дела са
ниским просечним примањима; хуманитарну
помоћ за појединце из старијег дела популаци-
је, као и финансирање различитих рекреатив-
них, уметничких и културних програма.

Нестраначка организација
У Програму, као и у Статуту, Удружење вој-

них пензионера Југославије дефинисано je као
„интересна, социјално-хуманитарна, нестра-
начка и патриотска организација војних пензи-
онера, у којој се на начелима солидарности
остварује заштита и унапређење њихових ста-
тусних интереса у складу са Уставом, закони-
ма и прописима Савезне Републике Југослави-
је (СРЈ) и нормативним документима Удруже-
ња.

У Програму се полази од темељног става да
je основа деловања Удружења поштовање
Устава СРЈ, њеног суверенитета, интегритета
и територијалне целовитости, јединство орга-
низовања, нестраначко опредељење, закони-
тост, правичност, хуманост и солидарност.

У суштини и пo природи Удружење je израз
реалних потреба за остваривање стечених пра-
ва корисника војних пензија, њихове заштите
и унапређења; очувања достојанства и одгово-
рности пензионисаних војних лица, као грађа-
на државе СРЈ, односно државне заједнице
Србије и Црне Гope. Зато je чланство у Удру-
жењу добровољно. Оно представља израз осе-
ћања припадности Војсци, отаџбини, војнич-
кој части и опредељености за неговање тради-
ција Србије и Црне Гope, те континуитета
одговорности за одбрану отаџбине.

Удружење je интересна организација која се
бори за остваривање, очување и унапређење
интереса чланства из области пензијског,
инвалидског и здравственог осигурања и стам-
беног обезбеђења.

Удружење je социјално-хуманитарна органи-
зација која на принципима солидарности треба
да корисницима војних пензија, превасходно
старијој и болесној популацији, обезбеди хума-
није услове живота у „трећем добу”, социјалну
сигурност, становање и здравствену негу.

Удружење je патриотска организација чији
чланови интересе отаџбине, њене слободе и

безбедности стављају изнад свих у складу са
сопственим условима и могућностима.

Удружење je нестраначка организација чије
се деловање заснива на принципима: солидар-
ности, социјалне правде, хуманости, заштите
слобода и патриотизма. Отворено je за сарад-
њу са свим организацијама која се залажу за
такве принципе.

Удружење je социјални миље где се наста-
вља животни континуитет професионалних
припадника Војске, који почиње са ступањем у
војну службу, која je у својој природи специ-
фична, траје радни век, и у којем je очување
традиција војничке части и професионалне
етике највиша морална и патриотска вредност
до краја живота.

Удружење се залаже за квалитетније задово-
љавање секундарних и терцијалних потреба
корисника војних пензија, за њихов виши
стандард у свим областима.

Општи циљ деловања Удружења je да у
складу са Уставом и законским прописима
удруженим напорима корисника војне пензије
обезбеђује сигурност, животну егзистенцију,
социјални статус достојан човека и да својим
патриотским и војностручним квалитетима
доприносе изградњи стабилне државе и њеној
успешној одбрани.

Удружење се залаже за: потпуну заштиту
универзалних, загарантованих и стечених пра-
ва и слобода корисника војне пензије; редовно
усклађивање исплату војних пензија; квали-
тетну здравствену заштиту; комплексну соци-
јалну заштиту, посебно најстаријих, инвалида
и тешко болесних; адекватно стамбено обезбе-
ђење; јачање патриотизма, родољубља, етич-
ких и моралних вредности, неговање и разви-
јање традиција народа, државе и Војске; ства-
рање програма допунске делатности који ће
обезбедити бољи материјални статус органи-
зације; стварање услова у којима ће корисници
војне пензије бити у могућности да исказују
креативност у разним областима стварала-
штва; стварање услова за одмор и рекреацију
сагласно старосном добу, могућностима и
потребама чланова; потпуно, правовремено и
објективно информисање.

Удружење je опредељено за изградњу
модерног демократског друштва, слободе, јед-
накости и социјалне правде и део je прогресив-
них снага које се боре за њихову реализацију.
Подржава изградњу Војске као савремене ору-

жане силе, добро опремљене, обучене, морал-
но јаке и надахнуте светлим традицијама
вековне борбе за слободу. Опредељења оства-
рује: непрекидним праћењем ангажовања над-
лежних органа на примени законских одредби
у вези са статусом и положајем корисника вој-
не пензије; залагањем за стварање масовне
организације која ће на добровољном принци-
пу обухватати све кориснике војне пензије, и
квалитетом ангажовања на јачању стабилно-
сти друштва и његове одбране остварити ста-
тус организације од општег значаја; развија-
њем различитих активности примерених ста-
росном добу чланова; радом на нормативном
регулисању организације, њене структуре,
деловања, права и обавеза појединаца - члано-
ва, носилаца функција, органа и организација
пo дубини организовања, осмишљавањем,
организовањем и развојем разних услужних
агенција; организованим укључивањем својих
чланова у организације од значаја за одбрану
земље; сарадњом са надлежним органима Вој-
ске сагледава могућности стварања агенција,
које ће посредством њене инфраструктуре реа-
лизовати аранжмане за потребе Удружења;
осмишљавањем и организовањем сусрета
чланства Удружења ради дружења, такмиче-
ња, обиласка историјских и других знаменито-
сти; организовањем рада на припреми пројека-
та и стварању материјалних претпоставки за
изградњу геријатријских установа и геронто-
лошких центара.

Из општих задатака произилазе посебни
задаци који су подложни честој ревизији, уса-
вршавању и доградњи у складу са условима и
захтевима времена.

Области деловања Удружења 

Од првог дана постојања Удружење војних
пензионера Југославије има задатак да штити
права војних пензионера гарантована Уставом
и законима, са тежиштем на заштити и унапре-
ђењу статусних права и интереса из пензиј-
ског, инвалидског и здравственог осигурања и
стамбеног обезбеђења. Тако одређен задатак
Удружења врло je близак задатку синдиката,
који се оснивају ради заштите права и унапре-
ђивања професионалних и економских инте-
реса њихових чланова.

Својим настанком Удружење je, као неза-
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менљив и незаобилазан чинилац, успешно
попунило празнину насталу гашењем дотада-
шњих гарнизонских и међугарнизонских
скупштина Заједнице социјалног осигурања
војних осигураника у погледу комуницирања
са новонасталим Фондом за социјално осигу-
рање војних осигураника, који нема никакву
организацију војних пензионера no дубини. У
погледу, пак, комуницирања са Савезним
министарством за одбрану, Генералштабом
Војске Југославије и другим државним орга-
нима ради обављања задатка заштите права и
интереса војних пензионера, Удружење je пре-
узело пионирску улогу, јер до тада није посто-
јала ни једна асоцијација војних пензионера
која би обављала такав вид комуникације. Ha
тај начин Удружење, у границама могућности
и снагом аргумената, успешно штити права и
заступа интересе војних пензионера путем
посредовања између званичних органа од
команди гарнизона до Савезног министарства
за одбрану, пa и самог врха државне власти, и
органа Фонда за СОВО, и обратно.

Разуме се да тиме није занемарена заштита
и свих осталих Уставом загарантованих права
и слобода човека и грађанина. У Програму
Удружења je наведено да се Удружење залаже,
између осталог, за потпуну заштиту универ-
залних, Уставом загарантованих и стечених
права и слобода корисника војне пензије. Нека
од њих су и изрично уграђена у Програм и
Статут Удружења, као на пример:

-уставно право да су сви пред законом јед-
наки интерпретирано je у Програму да су сви
чланови Удружења једнаки без обзира на чин и
положај који су имали током професионалне
војне службе;

-уставно право којим се јамчи неповреди-
вост физичког и психичког интегритета човека
и лично достојанство и сигурност човека
интерпретирано je у Статуту ставом да je један
од циљева Удружења унапређивање положаја
у друштву, заштита личног интегритета, људ-
ског достојанства, угледа и части војних пен-
зионера, уставно право да се јамчи слобода
убеђења, савести, мисли и јавног изражавања
мишљења, као и слобода говора и јавног исту-
пања, интерпретирано je у Статуту Удружења
да сваки члан Удружења има право да истиче
предлоге и покреће иницијативе за унапређе-
ње рада Удружења;

-уставно право да се грађанима јамчи слобо-
да политичког, синдикалног и другог удружи-
вања и деловања интерпретирано je у Програ-
му и Статуту да je Удружење интересна, соци-
јално-хуманитарна, нестраначка и патриотска
организација;

-уставно право да обавезним осигурањем
запослени обезбеђују себи и члановима поро-
дице све облике социјалног осигурања, као и
да свако има право на заштиту здравља, интер-
претирано je у Програму и Статуту Удружења
да je једна од циљева Удружења заштита и уна-
пређење статусних права и интереса из пензиј-
ског, инвалидског и здравственог осигурања
војних пензионера;

-уставна одредба да je одбрана државе пра-
во и дужност сваког грађанина нашла je место
у дефинисању Удружења да je оно, између
осталог, и патриотска организација; у Програ-
му je истакнуто да je одбрана земље приорите-
тан задатак Удружења као дела одбрамбених
снага друштва, јер су читав активни радни век
војни пензионери били на том задатку и у
огромном броју су лојални држави у којој
живи, a тако ће бити и убудуће; уосталом, то се

доказало и у време агресије НАТО-а на нашу
земљу, када je знатан број војних пензионера
био укључен у борбене јединице и у многе
друге одбрамбене делатности, a један број je
положио и своје животе бранећи отаџбину.

За боље дефинисање статуса
Програмом и Статутом Удружења ближе су

одређени приступ остваривању тих задатака и
начини њихових остваривања. Основно опре-
дељење у том смислу, увек je изражавано у
ставу да су интереси Војске Југославије исто-
времено и интереси Удружења, те да je оно
опредељено да деле заједничку судбину, и то
прво нормативно, a онда и фактично. Јер војни
пензионери се у дубини свога бића и надаље
осећају војницима. Отуда и навика из профе-
сионалне војне службе да све буде институци-
онализовано, да буде нормативно уређено, пa
желе да и њихов пензионерски статус буде
законима и другим прописима прецизно одре-
ђен. Зато очекују и траже да им статусна права
буду уређена истим прописима, истовремено и
сразмерно са уређивањем тих права за профе-
сионалне војнике. To очекивање je, нажалост,
у неким случајевима изневерено. Удружење je
увек настојало да буде укључено у припреме
прописа - од иницијативе до коначног предло-
га - који третирају проблематику војних пензи-
онера. У том погледу Удружење je било само
делимично успешно, јер није увек наилазило
на разумевање одговарајућих чинилаца у
Савезном министарству за одбрану и Фонду за
СОВО. Међутим, у последње време, барем
што се тиче сарадње са Фондом за СОВО, то
неразумевање се све успешније превазилази.
Сви напори Удружења у том погледу били су
усмерени ка основном циљу, a то je да се очува
и побољша постојећи статус војних пензионе-
ра путем залагања да војни пензионери у све-
му прате статус професионалних војника у
висини од 85 одсто. У основи, то je залагање за
очување постојећег војног пензијског система.
До сада je већ неколико пута било иницијатива
да се постојећи војни пензијски систем укине,
али су - залагањем Удружења, уз огромну анга-
жованост и помоћ Савезног министарства за
одбрану, Генералштаба Војске Југославије и
Фонда за социјално осигурање војних осигу-
раника - те иницијативе сузбијене. Удружење
се, дакле, стално залагало и залаже за постоје-

ће стање у погледу социјалног осигурања вој-
них пензионера.

Према дефиницији, социјално осигурање je
правним поретком (државним и аутономним
правом и уговорима) уређен систем материјал-
ног збрињавања одређених категорија грађана
и њихових породица у случају када они нису у
стању да раде и радом обезбеде себи и члано-
вима својих породица средства за живот. Оно
се, претежно, спроводи обавезно и заснива јед-
ним делом на начелима узајамности и соли-
дарности осигураника, a другим делом на
рачун друштвене заједнице. При томе се не
узима у обзир само потпуна неспособност да
својим радом не могу да обезбеде средства за
живот него и претпостављена „неспособност”
због година старости, a и њихов ранији допри-
нос фондовима социјалног осигурања док су
били у активном раду.

Наравно, постоје и облици добровољног
социјалног осигурања, који се заснивају на
добровољном уплаћивању доприноса уз
касније коришћење одређених права сразмер-
но уложеним доприносима.

Основне институције и права из социјалног
осигурања су пензијско осигурање, инвалид-
ско осигурање и здравствено осигурање. Уз то,
постоји и социјална заштита, што je за одређе-
ни број војних пензионера неопходна потреба,
a за Удружење значајно поље делатности.

Пензијско и инвалидско 
осигурање
Пензијским осигурањем обезбеђује се оси-

гураницима, након одређеног броја година
проведених на раду и достизањем одређених
година живота, право на старосну пензију из
чега произилази и члановима њихових поро-
дица право на породичну пензију. Инвалид-
ским осигурањем обезбеђују се материјална
средства за издржавање у случају губитка или
смањења способности за рад услед инвалид-
ности, телесног оштећења и опасности од
наступања инвалидности у вези са радом на
одређеном послу. У популацији војних пензио-
нера постоје све те категорије људи.

Пензијско и инвалидско осигурање војних
лица у нас има дугу историју која сеже у 19. век.
Оно je у Србији установљено Законом о устрој-
ству војске од 2. марта 1864. и Законом о потпо-
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ри војних инвалида од 8. јула 1878. године.
У Краљевини СХС - Југославији, после

1918. године, образован je велики број пензиј-
ских и инвалидских фондова, али за војна
лица, углавном, ништа није мењано.

После Другог светског рата у Југославији je
донесен већи број закона о пензијском и инва-
лидском осигурању. У прво време они су јед-
нако третирали све запослене, укључујући и
војне осигуранике. Међутим, већ од 1947.
године започело je издвајање војних осигура-
ника у погледу права на пензију и оно je затим
непрекидно, са више или мање осцилација у
обиму тог издвајања, заступљено у свим
каснијим законима о пензијском и инвалид-
ском осигурању. To je рађено, с једне стране,
пo угледу на друге земље, a с друге, што je
нарочито важно, због уважавања специфично-
сти војне службе, која захтева посебне психо-
физичке напоре и изазива убрзано трошење
људског организма и здравља. У целини гледа-
но, развој социјалног осигурања војних осигу-
раника ишао je стално узлазном линијом у
смислу проширења, повећања обима и нивоа
њихових права, у складу са повећаним укуп-
ним могућностима државе. Али, почетком
деведесетих година двадесетог века, када je
настао драстичан пад животног стандарда
свих грађана, у истој мери je драстично пао и
животни стандард војних пензионера, који и
иначе није био нарочито висок.

Тада je уочено да војни пензионери, за раз-
лику од многих других категорија становни-
штва, немају никакву асоцијацију која би бри-
нула о њима и заступала њихове животне
интересе. Укратко, војни пензионери су тада
„били ничији”. У резултату тог сазнања, на
иницијативу, тада већ основаног Удружења
пензионисаних војних летача и падобранаца и
једне групе војних пензионера, основано je 16.
септембра 1993. Удружење војних пензионера
Југославије.

Већ je речено да најбитнији разлог оснива-
ња и постојања Удружења војних пензионера
Југославије јесте заштита права и интереса
војних пензионера. Постоји већи број тих
интереса, али сви они немају једнак значај за
војне пензионере. Неки од њих у одређеном
тренутку имају већи, a неки мањи значај. У
почетку деловања Удружења један од најзна-
чајнијих интереса био je обезбеђење редовне
исплате пензија, јер je то за највећи број вој-
них пензионера био једини извор прихода за
егзистенцију. Зато je Извршни одбор, тада нај-
виши орган Удружења, највише пажње покла-
њао и највећи део своје активности усмеравао
у том правцу.

Након краткотрајног периода уреднијег
обезбеђења исплате пензија, од 1. јануара
1994. поново je почео дуги период сталног
закашњења исплате пензија који je трајао до
прве половине 2002. године. У 1996. години та
закашњења су износила у јануару 20 дана, јуну
19, децембру 49 дана. У 1997. години зака-
шњења су износила у јануару 72 дана, јуну 71
и децембру 23 дана. У 1998. години закашње-
ња су у јануару била 65 дана, у јуну 68 и
децембру 48 дана. У 1999. години у јануару су
закашњења износила 65 дана, у јуну 82 дана, и
децембру 48 дана. У 2000. години закашњења
су у јануару износила 81 дан, у јуну 89 и
децембру 69 дана. У јануару 2001. године зака-
шњења су достигла рекордних 100 дана, у јуну
38 и децембру 24 дана.

Дугачак je списак активности Извршног
одбора Удружења предузетих ради обезбеђења

редовне исплате пензија. Најзначајније су оне
које су се одвијале у контактима са државним
врхом, Савезним министарством за одбрану,
Генералштабом Војске Југославије и Фондом
за социјално осигурање војних осигураника.

Редовност пензија
Једна од најважнијих активности била je

усмерена на постизање редовности и што
мањег заостајања исплата пензија у односу на
исплате плата професионалним војницима. Ta
активност je дуго трајала, a крунисана je при-
јемом делегације Удружења код тадашњег
председника СРЈ Зорана Лилића почетком
1997. године. Њему je отворено речено да као
оправдање за нередовне исплате пензија више
не може прихватити одговор у стилу „нема
пара”. Пара има, али je погрешна расподела,
речено му je. Не стежу каиш сви, a и они који
га стежу не стежу га подједнако, јер су неки
органи Федерације примали плате редовно. У
међувремену Удружење je амортизовало многа
оправдана незадовољства војних пензионера,
која су се кретала од расправа на састанцима
органа Удружења до захтева да се јавно проте-
стује, да се „изађе на улице”, пa и да се подне-
се тужба неком међународном суду. После
многих напора, пензије се исплаћују редовно. 

Може се слободно рећи да je брига око пен-
зија била дежурна тема највиших органа Удру-
жења, нарочито од лета 1998, када су закашње-
ња у исплати пензија била све дужа, a реалан
пад вредности пензија све већи, да би, крајем
2000. и почетком 2001, достигле три месеца
кашњења. У јесен 1999, када je вредност пен-
зија драстично опала, преко Црвеног крста
Југославије тражена je помоћ за најугроженије
породице војних пензионера.

Исплата пензија била je на дневном реду
форума Удружења безброј пута. Код свих над-
лежних органа, од Фонда за СОВО до Саве-
зног министарства за одбрану, Савезног мини-
старства за финансије и Генералштаба ВЈ, као
и упућивањем писма председнику Савезне
владе и председнику CP Југославије. Удруже-
ње je захтевало да се војне пензије исплаћују
редовно и да се усклађују са растом трошкова
живота и плата запослених, како je no закону и
регулисано.

Покушаји да се разлике у висини и редовно-
сти исплате пензија ублаже и побољшају нису
наилазиле на разумевање. Ради превазилаже-
ња таквог тешког стања, Извршни одбор УВПЈ
je у току јесени 1999. израдио информацију о
стању и проблемима УВПЈ са предлозима за
даљи рад, која je упућена свим најодговорни-
јим старешинама ВЈ, с циљем да се што кон-
кретније упознају са проблемима војних пен-
зионера, да виде сврху постојања УВПЈ и пру-
же одговарајућу помоћ и подршку у оквиру
могућности ВЈ. Било je очигледно да се недо-
вољно познају улога и рад УВПЈ, као и поло-
жај војних пензионера, те због тога долази до
неразумевања и изостајања подршке.

Информација je уродила плодом. Већ почет-
ком 2000. године дошло je до усклађивања
плата и пензија, иако je редовност исплате и
даље остала проблем. У току 2000. године
поново je дошло до заостајања у усклађивању
вредности бода. Захтеви УВПЈ за исплатом
разлике у вредности бода уважени су у септем-
бру, али je редовност исплате продужена на
два и пo, пa и три месеца, да би се усталила на
том нивоу. Од јесени 2000. редовност исплата
се постепено побољшавала, да би у 2002. годи-
ни достигла динамику „месец за месец”.
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У УВПС се нарочито негује другарство



Редовитост исплата, која je ранијих година
била дежурна тема расправа у Удружењу и
његовим органима, престала je да буде само
њихова брига, захваљујући упорности УВПЈ и
његових органа и Фонду СОВО, који je у
остваривању тог свог приоритетног задатка
изградио сопствену методологију за редовно
обезбеђење средстава за исплату пензија.
Колико год je то последица разумевања надле-
жних у Савезном министарству одбране, толи-
ко je за то заслужан и директор Фонда, др
Милко Цупара, пуковник, на чему му се Удру-
жење захвалило.

Непознавање стварног положаја статуса
корисника војне пензије, места и улоге Удру-
жења изазвало je вишеструке негативне после-
дице, пре свега изложеност медијским напади-
ма, који су створили негативне стереотипе о
положају корисника војне пензије, a Удружење
искључило из расправе о егзистенцијалним
питањима њиховог статуса.

Стога je јавност мало или никако упозната
са чињеницом да поједини корисници војне
пензије живе на ивици беде. Мало се зна да je
око два одсто пензионерске популације (чин
водника) са најминималнијом пензијом у
земљи. Ту je и 14,5 одсто корисника инвалид-
ских пензија, углавном подофицира и официра
нижих чинова, чија примања, са накнадама за
телесно оштећење и накнаде због инвалидно-
сти, нису много већа, као и око 20 одсто кори-
сника породичне пензије, чији су носиоци
били подофицири и официри нижих чинова са
пензијом чији je просек веома близу претход-
ном… У целини, око 15 одсто корисника војне
пензије има примања која су испод просека
пензије у Републичком фонду за пензијско-
инвалидско осигурање запослених Србије.

Како се статистиком доказује, углавном, оно
што се жели, у свакодневном животу наилази-
мо на низ примера којим се показује диспари-
тет кретања између различитих врсте пензија.
Ha пример, цивили пензионисани из Војске
Југославије, са високом стручном спремом, од
почетка 2000. године, углавном имају веће
пензије од својих претпостављених чина
пуковника, у пензији.

Живот краћи за девет година
У оцењивању односа тих пензија ваља има-

ти на уму, да je просечан век корисника војне
пензије 65 година (девет мање од пензионера у
грађанству), да je просечна дужина пензијског
стажа корисника војне пензије непуних 36
година и да више од 60 одсто корисника војне
пензије има вишу или високу стручну спрему.

Дошло je до веома озбиљних диспаритета у
односима примања професионалних припад-
ника Војске и војних пензија, с једне стране, и
диспаритета између пензионера у грађанству и
војних пензија, с друге стране.

У таквој ситуацији Главни одбор УВПЈ je
стално покушавао да код председника Репу-
блике, савезног министра за одбрану и начел-
ника Генералштаба ВЈ истакне предочене
чињенице и тражи побољшање материјалног
положаја корисника војне пензије.

Након тих покушаја и исцрпљивања распо-
ложих мера, полазећи од статутарне обавезе
заштите права својих чланова из области ПИО
и закључака Главног одбора, председник Удру-
жења упутио je „Предлог Уставном суду Југо-
славије за оцену уставности и законитости
одлука Савезне владе о одређивању коефици-
јента за утврђивање укупног износа средстава

за плате професионалних војника и цивилних
лица у Војсци Југославије од 5.1.2000. године
и решења Савезног министра за одбрану са
важношћу од 1. октобра 2001 до 1. априла
2002, од 1. јула 2002. и од 1. октобра 2002.
године”. Наиме, реч je о проблему неусаглаша-
вања раста плата запослених у Војсци, a тиме
и војних пензија, у складу са законским одред-
бама, што je довело до драстичног пада прима-
ња тих категорија лица.

У члану 75, став 1, Закона о Војсци Југосла
је прописано je да просечна плата професи-

оналних официра и официра no уговору не
може бити мања од три, нити већа од пет нето
зарада, које служе као основ за утврђивање
зарада запослених у републици чланици на
чијој територији je седиште Савезног мини-
старства за одбрану; да просечна плата no
чину и положајна плата професионалних под-
официра и подофицира no уговору износи 65
до 70 одсто, a просечна плата војника пo уго-
вору, пo чину и дужности 55 до 60 одсто од
просечне плате no чину и положајне плате
свих професионалних официра.

У Уредби о платама и другим новчаним при-
мањима професионалних војника и цивилних
лица у Војсци Југославије прописано je да
Савезна влада no Закону, одређује коефицијент
за утврђивање укупног износа средстава за
плате професионалних војника и цивилних
лица у Војсци.

Одлуком Савезне владе одређено je да кое-
фицијент за утврђивање укупног износа сред-
става за плате професионалних војника износи
најмање три нето зараде no запосленом испла-
ћене за претходни месец у привреди републи-
ке чланице на чијој територији je седиште
Савезног министарства одбране.

У члану 52 став 2 Уредбе прописано je да
савезни министар за одбрану, у оквиру укуп-
них износа новчаних средстава који су утврђе-
ни према критеријумима, доноси одлуку о
вредности бода, односно вредности коефици-
јента за обрачунавање плата и других новча-
них примања професионалних војника и
цивилних лица у Војсци.

Међутим, решењем савезног министра за
одбрану, вредност бода за обрачунавање плата
одређена je знатно нижа од вредности коју би
бод требало да има како би се постигао коефи-
цијент 3,00.

Све то се односи и на кориснике војне пензи-
је, јер пензијски основ чини плата која припада
професионалном војнику у последњем месецу,
пре престанка својства професионалног војни-
ка, према елементима плате коју професионал-
ни војник има у часу престанка професионалне
војне службе, a старосна пензија би требало да
износи 85 одсто од пензијског основа.

Дакле, због непримењивања законских
одредби о платама профеионалних војника и
њиховог неускађивања са кретањем нето зара-
да запослених, те одређивања знатно ниже
вредности бода од оне која би обезбеђивала
кретање плата у оквиру законом одређених
оквира, директно су биле мање и пензије, јер
се оне обрачунавају no истој вредности бода.
Због тога je реално заостајање пензија било из
године у годину све веће.

Усклађивање плата професионалних војни-
ка, a тиме и пензија, било je нередовно, a од
децембра 2000.није обављено до 1. октобра
2001. године. Тада je утврђена вредност
бода 4,334 динара уместо реалне вредности од
7,562 динара, односно 74,48 одсто мање. Стога
je просечна војна пензија тада била 10.262,92
динара, уместо 17.871,29 динара. Следеће
усклађивање било je 1. априла 2002, када je
утврђена вредност бода 4,551 динара, уместо
10,333 динара, тј. 127,04 одсто мање, пa je про-
сечна пензија износила 10.783,90 динара, уме-
сто 24.484,76 динара. После тога усклађивање
je обављено 1. јула 2002, када je утврђена вред-
ност бода 4,779 динара, уместо 11,360 динара,
односно 137,7 одсто мање, na je просечна војна
пензија износила 11.327,14 динара, уместо
26.925,35 динара. Последње усклађивање било
je 1. октобра 2002. када je утврђена вредност
бода 5,018 динара, уместо 12,095 динаpa,
односно 141 одсто мање, пa je просечна војна
пензија износила 11.905,56 динара, уместо
28.696,23 динара (подаци о вредности бода
узети су из представке коју je Удружење упу-
тило Уставном суду).

Овакав вишегодишњи негативни тренд
довео je до драстичног заостајања војних пен-
зија, с обзиром на природу посла, стручну
спрему и просечан пензијски стаж (више од 35
година) и редовно уплаћивање доприноса.
Војним пензионерима нанета je велика мате-
ријална штета, a о некаквој надокнади те ште-
те нема ни говора.
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година УВПСТридесет

Шах је омиљена игра војних пензионера



Социјална заштита
Социјална заштита обухвата широки спек-

тар помоћи лицима која немају никаквих или
немају довољно средстава за издржавање. Сва-
ка држава, пa и наша, доноси различите про-
писе о социјалној заштити становништва. За
војне осигуранике, међутим, није у довољној
мери путем прописа посебно организована
социјална заштита, већ се на њих примењују
општи прописи о социјалној заштити, a и сма-
трало се да њихов друштвени положај не зах-
тева такву заштиту.

Живот je то у последње време, нажалост,
демантовао. Показало се да су и већем броју
војних пензионера и те како потребни поједи-
ни облици социјалне заштите. Удружење je
уочило ту потребу, пa je у свом програму и ста-
туту одредило као један од задатака залагање
за помоћ и социјалну заштиту најстаријим и
здравствено најугроженијим члановима и, с
тим у вези, материјално најугроженијим вој-
ним пензионерима. У закључцима скупштина
Удружења истицано je да Удружење није само
интересна него и социјално-хуманитарна орга-
низација, што подразумева бригу и помоћ обо-
лелим, изнемоглим и социјално угроженим
колегама. Сви нивои организовања су стога
обавезни да допринесу олакшању патњи тих
људи. Досадашња искуства показала су да су
месне и општинске организације у том погле-
ду биле најактивније и дале најбоље резултате,
што je веома похвално и што треба и надаље
чинити. Ваља нагласити да се то опредељење у
пракси спроводи не само у односу на чланове
Удружења него и на све друге војне пензионе-
ре, без обзира на то да ли су чланови Удруже-
ња.

Једна од ширих акција у испуњавању тих
задатака остварена je у време агресије НАТО-а
на нашу земљу. Војни пензионери су тада због
нередовних примања били изложени великим
искушењима. To се посебно односило на оне
са скромнијим примањима. Удружење je тада
предузело широку акцију помоћи тим људима,
почев од залагања у Фонду за СОВО, пa до
Савезног министарства за одбрану, Савезне
владе и Црвеног крста. За одређени број нају-

гроженијих војних пензионера обезбеђен je
пристојан број пакета хуманитарне помоћи.

Тако je 1999. године општинска организаци-
ја УВПЈ Нови Београд из скромних материјал-
них средстава доделила за 43 своја најугроже-
нија члана новчану помоћ у износима од пo
300 динара. Илустрације ради, најугроженији
војни пензионер имао je тада 698 динара
месечну пензију.

Исте године, на подстицај Извршног одбора
УВПЈ, Црвени Крст Југославије, доделио je
3.000 пакета са храном које су општинске
организације поделиле својим члановима.
Ценећи одговорност за принципе солидарно-
сти и правичности, у свим органима Удружења
вођене су расправе око критеријума за доделу
пакета. Показало се да je свих 3.000 пакета
подељено корисницима који су пo критерију-
му угрожености били готово два пута угроже-
нији од колега у грађанству, које су такве паке-
те добијали једанпут, a неретко и двапут
месечно.

Након одлуке Скупштине УВПЈ о потреби
решавања питања опоравка корисника војне
пензије и предлога о начину расподеле сред-
става, Извршни одбор je образовао своју коми-
сију за израду предлога Правилника о опорав-
ку. Због почетног неразумевања у Стручној
служби Фонда, тај посао се одужио, али захва-
љујући упорности и истрајности обе стране,
Правилник je сачињен и усвојен на Скупшти-
ни Фонда СОВО, 10. априла 2001. године.

Скупштина Фонда за СОВО донела je 9.
септембра 2001. одлуку о намени и висини
средстава за опоравак, октобра je формирана
првостепена комисија за опоравак, усаглашена
су нека пратећа акта, пa je тај правилник зажи-
вео тек крајем 2001. године. Због тога су и
почетни резултати били веома скромни, јер су
2001. године донета свега два позитивна реше-
ња корисницима војне пензије којима je помоћ
била неопходна.

Ha предлог УВПЈ, Скупштина Фонда усво-
јила je 23. марта 2002. године измене и допуне
Правилника. Тиме су учињена значајна
побољшања и смањена je рестриктивност
Правилника, што je омогућило његову масов-
нију примену.

Истовремено побољшана je организација
рада на примени Правилника од месних и
општинских организација до органа Фонда
СОВО, где је ангажовано више од 200 људи.
Већ августа 2002. нагло се повећава број захте-
ва корисника војне пензије за разне врсте
помоћи no Правилнику за опоравак. Решавано
je више од 500 захтева и донето 393 решења,
од тога 219 позитивно. До 19. децембра 2002.
за ту намену потрошено je 2.837.721 динара. У
току прве половине 2003. године поднета су
1.152 захтева, донето 817 решења, позитивно
601, за шта je утрошено око осам милиона
динара.

Ha седници Скупштине Фонда за СОВО, 12.
јуна 2003, поново je допуњен Правилник за
оправак, те су створени услови за његову још
ефикаснију примену у пракси.

Једнократна новчана помоћ
Ha предлог Удружења војних пензионера

Србије и Црне Горе, Скупштина Фонда за
СОВО je 12. јуна 2003. године донела одлуку
да се, ради побољшања материјалног положаја
корисника војне пензије са најнижим прима-
њима, исплати једнократна новчана помоћ
свима чије су пензије за јануар 2003. године
биле мање од 7.700,00 динара. To су средства
која током 2002. године нису искоришћена за
опоравак, a исплаћена су пo следећем критери-
јуму: no 7.000 динара добили су корисници
војне пензије чија су примања у јануару 2003.
била мања од 5.000 динара; 6.000 динара доби-
ли су војни пензионери чија су примања била
у наведеном месецу између 5.001,00 и 6.000,00
динара, a 5.000,00 динара они чија су примања
била од 6.001,00 до 7.700,00 динара. Речју, циљ
те одлуке био je да се помогне оним корисни-
цима војне пензије који су због најнижих при-
мања и најугроженији.

Један од значајних видова социјалне зашти-
те представља и обезбеђење геријатријског
збрињавања. Удружење je увек истицало
потребу за тим збрињавањем, али je наилазило
на запреку у стилу „нема пара”. У последње
време се у Удружењу чине напори за превази-
лажење те запреке истицањем аргумената да
се то може превазићи рационалним коришће-
њем расположивих средстава за прибављање
станова у Фонду за социјално осигурање вој-
них осигураника. Свесни да се одједном не
може постићи све, Удружење се залаже за
поступно остварење тога циља, почев од обра-
зовања установа за дневни боравак људи који-
ма je то потребно, na до коначног образовања
установа са потпуним стамбеним и здравстве-
ним збрињавањем.

Здравствена заштита
Према дефиницији Светске здравствене

организације, здравље je стање потпуног
физичког, менталног и социјалног благостања.
Сви ти елементи су код корисника војне пензи-
је нарушени, како због специфичних услова
службовања, тако и због старосног доба, a
посебно услед настале социјално-економске
ситуације у последњој деценији. Корисници
војне пензије су у 90 одсто случајева старији
од 60 година. У тренутку писања монографије
само на територији Србије живи 20.040 кори-
сника војне пензије старијих од 65 година, a од
тог броја у Београду 12.248. Из тога произила-
зи да се организација војних пензионера суо-
чава с проблемима здравствене заштите ста-
рих особа. Смисао здравствене заштите ста-
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рих особа je у доброј организацији контроле
здравља путем солидно организоване патрона-
жне службе, службе кућне неге и лечења са
циљем предузимања превентивних мера у
отклањању узрока који доводе до старачких
дегенеративних обољења, како би се неминов-
на појава старења одложила што je могуће
више.

Ha том сазнању, као и на сазнању да je ста-
рење неминован биолошки процес који никога
не заобилази и који доводи до одумирања
(инволуције) живе материје, што природно
доводи до смрти, стварани су пројекти, плано-
ви и програми у здравственој заштити кори-
сника војне пензије, како би се спречила рана
појава старења, a последњи чин одложио што
je могуће више.

У вези са тим сазнањем, на другој седници
Извршног одбора након оснивања Удружења
1993. године, постављено je питање здравстве-
не заштите корисника војне пензије. Ha петој
седници Извршног одбора, 16. јануара 1993,
донета je одлука да се оснује „Група за пружа-
ње лекарске помоћи”.

Ha седници Извршног одбора, 19. јануара
1994, разматрана су питања из здравствено-
социјалног осигурања, као додатак за децу,
дечја заштита, погребни трошкови, учешће
војних осигураника у здравственој заштити,
висини накнаде у остваривању права здрав-
ствене заштите војних осигураника.

Први пут се у шему организације Удружења
војних пензионера, 30. јуна 1994, уводи и
„Орган за социјалну и здравствену заштиту” и
то у саставу Комисије за статусна питања, која
егзистира до 1997. године. Међутим, још се
здравствена заштита успут помиње као здрав-
ствене услуге.

У извештају Извршног одбора за период од
16. јануара 1994. до краја 1995, наглашени су
посебни проблеми здравственог обезбеђења,
где се наводе: лечење и партиципација, рад
војноздравствених установа, патронажна слу-
жба, служба кућне неге и лечења и проблеми
војних инвалида.

У почетном периоду формирања Удружења
лекар je био у саставу Комисије за стандард и
углавном се бавио социјалном проблематиком
војних пензионера. Тек се на 20. седници
Извршног одбора, 24. децембра 1994, дефини-
ше „Комисија за статусна питања, здравствену
и социјалну заштиту”. Комисија за стандард и
здравство основана je 31. маја 1995.године, и у
њен састав, као први лекар од формирања
Удружења, укључен je др Винко Ћурчић,
пуковник у пензији. Програм рада за 1996.
годину донет je 5. октобра 1995, где се јасно
поставља и одређује питање здравствене
заштите корисника војне пензије.

Након оставке др Винка Ћурчића, јануара
1996, у Извршни одбор - Комисију за здрав-
ство кооптиран je мр мед. сци. др Часлав
Антић, пуковник у пензији, специјалиста
опште медицине.

Ha седници Извршног одбора УВПЈ 29.
јануара 1997, донета je одлука да се Комисија
за здравствену и социјалну проблематику
издвоји из Комисије за статусна питања и
образује као засебна комисија „за здравствену
и социјалну проблематику”, која и данас ради,
a за председника je изабран мр. мед. сци. др
Часлав Антић.

Ради сагледавања здравственог стања кори-
сника војне пензије, 1999. године, урађена је
анализа, где je закључено да je највећи проце-
нат оболелих од кардиоваскуларних обољења,

дијабетеса и васкуларноцеребралних обоље-
ња, што су све последица специфичних психо-
физичких услова живота и рада војних старе-
шина.

Здравствена заштита je све време била једно
од основних питања којима се Удружење бави-
ло. Услед учесталих примедби, притужби и
жалби на понашање и однос здравствених рад-
ника и организацију збрињавања корисника
војне пензије, a ради потпуног сагледавања те
проблематике и отклањања субјек¬тивних
недостатака, те подизања на виши ниво цело-
купне организације здравственог збрињавања,
на подстицај Извршног одбора

Истраживање о здрављу
У Удружењу je урађена анализа здравствене

заштите у којој су учествовале све општинске
организације УВПЈ. Од 47 општинских орга-
низација које су доставиле своје анализе доби-
јени су врло квалитетни подаци, на основу
којих je у Извршном одбору комисија од пет
чланова (два општевојна пензионера и три
лекара специјалиста) сачинила три сепарата -
за сваку стратегијску групацију no један
(армије, PB и ПВО, PM), a на основу њих и јед-
ну свеобухватну анализу, и крајем јуна 2000.
године овај материјал je упућен Санитетској
управи ГШ Војске Југославије.

Иако je у пропратном материјалу наглашено
да je анализа резултат рада 47 општинских одбо-
ра и једне комисије, да су у изради анализе уче-
ствовали и лекари различитих специјалности и
укупно око 250 људи, дуго није било никаквих
повратних информација. Тек на поновно инси-
стирање код савезног министра за одбрану, то
питање добија пажњу Санитетске управе и Фон-
да за СОВО. Тако je на Скупштини Фонда за
СОВО, априла 2001, та анализа усвојена као
њен документ, с предлогом да се упути свим
заинтересованим органима за решавање про-
блема здравствене заштите корисника војне
пензије. И Санитетска управа ГШ ВЈ испољила
je заинтересованост за те проблеме, na je на
састанку усвојен закључак о потреби заједнич-
ког рада на решавању проблема здравствене
заштите војних пензионера...

Цео период од оснивања Удружења, посеб-
но до 2000. године, карактерише изузетно
тежак друштвени и материјални положај,
првенствено због санкција (недостатак лекова,
санитетског материјала, опреме, возила и сл.),
која се појавом избеглиштва погоршава, јер
стари човек у избеглиштву изложен je неси-

гурном приватном и колективном смештају, a
што доводи до туге, напетости и разних неуро-
вегетативних симптома. Живимо у време када
су угрожене најплеменитије вредности правде,
морала, хуманости и поштовања личности
човека, што све негативно делује на психичко
и физичко здравље ионако нарушено живот-
ним и специфичним условима војне службе,
већине корисника војне пензије.

Готово да не постоји област здравствене
заштите која задовољава. Решења службе хит-
не помоћи, посебно у великим урбаним среди-
нама, испод су нивоа сродних служби у гра-
ђанству.

Удружење je годинама указивало на нераци-
онални однос у набавци лекова, упозоравајући
да je куповина лекова у приватним, чак и
државним апотекама, и потом рефундирања
трошка за 30-40 одсто скупље од непосредних
набавки. Надлежни нису давали одговор на та
питања. Лекови су стављени на „позитивне” и
„негативне” листе (који се у целини плаћају), a
међу њима су и лекови за хроничне болеснике,
који се користе цели живот, додатно оптерећу-
ју породични буџет.

Комисија за здравствену заштиту активно je
учествовала и у доношењу законских и других
прописа из области здравствене заштите, као
што су: Правилник о опоравку корисника вој-
них пензија, измена Правилника о накнади
трошкова после рехабилитације корисника
војне пензије и Правилника о погребним тро-
шковима.

Стамбено обезбеђење
Стамбено обезбеђење je ударна тема и нај-

већи социјални и егзистенцијални проблем
више од 6.000 породица корисника војне пен-
зије (КВП) са више од 18.000 чланова поро-
дичног домаћинства. Највећи број војних пен-
зионера стамбено питање решава преко стам-
беног фонда Војске, односно Министарства, a
део преко Фонда за СОВО.

Остваривање права на стан преко Фонда за
СОВО регулисано je у „Правилнику о решава-
њу стамбених потреба КВГГ.

Средства за решавање стамбених потреба
КВП обезбеђују се Одлуком Скупштине Фон-
да за СОВО: од 2,5 одсто средстава на нето
пензије: дела намењеног за друштвени стан-
дард КВП; добијених продајом станова; доби-
јених давањем у закуп станова; од ануитета пo
зајмовима; амортизације станова; и средстава
стечених на други начин.
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Концепт финансирања обележава, солидар-
ност, економичност и хуманост. To je у проте-
клом периоду, који je са материјално-финан-
сијског становишта био веома тежак, омогући-
ло да се обезбеди неколико стотина нових ста-
нова и реше најтежи стамбени проблеми.

Истовремено, та солидарна акција са веома
позитивном исходом недовољно je афирмиса-
на у армијској и општедруштвеној јавности.
Наиме, КВП су испољили висок степен соли-
дарности и хуманости одричући се дела сред-
става намењених за њихов друштвени стан-
дард, здравље и квалитет живота. Довољно je
то илустровати чињеницом да je УВПЈ једина
цеховска пензионерска организација која нема
ни један квадратни метар свога простора, чак
ни простор за седиште највиших органа Удру-
жења. Но, одричући се средстава која су могла
бити коришћена и за ту сврху, војни пензионе-
ри су омогућили да стотине њихових колега
добију кров над главом.

Сем тога, у 1996. и 1997. години, добровољ-
ним прилогом 8.500 КВП у висини од један
одсто у току године, солидарне акције скроман
- прибављено je осам станова, ипак много зна-
чи у овако тешкој стамбеној ситуацији.

До сада je урађен Елаборат стамбених про-
блема - кршења људских права КВП са кон-
кретним предлозима за решавање од институ-
ција СМО, Војске и Фонда за СОВО; сачиње-
но je Упутство за КВП како да се изборе за сво-
ја стечена, a вишом силом изгубљена права; на
предлог Стамбене комисије организован je 28.
фебруара 2001. округли сто с те¬мом „Про-
блем обезбеђења станова за војне пензионере
без стана и нерешених стамбених питања”, са
тежиштем на стамбеним проблемима КВП.
Округли сто je организован у УВПЈ, a у раду су
учествовали високи функционери из Савезне
владе, Савезног министарства одбране, ГШ ВЈ
и руководство УВПЈ...

Ha предлог Стамбене комисије, УВПЈ je
покренуло иницијативу код СМО да се одржи
расправа о проблемима смештаја породица
КВП у војним самачким хотелима. Иницијати-
ва je прихваћена те je у 2002. години савезни
министар за одбрану именовао Радну групу за

снимање проблема и давање предлога за реша-
вање. У Радној групи, сем представника СМО,
Управе за снабдевање и Дирекције војних
самачких хотела, учествовао je и председник
УВПЈ, као и председник Удружења војних пен-
зионера из отцепљених република без стана...

Стамбени проблем данас су тешки као и прет-
ходних 12 година, a вероватно и тежи, јер се пер-
спектива њиховог решења не види. Стамбено
питање КВП које се решава код Војске врло je
сложено и тешко. Дугогодишњи (тринаеста
година) правно нерегулисани статус израз je
небрига институција власти, СМО и Војске.

Послови са Фондом
за СОВО
Међусобна сарадња између УВПЈ и Фонда

за СОВО регулисана je Уговором о међусобној
сарадњи, којим су прецизиране међусобне
обавезе. Удружење се обавезује да:

-дистрибуира градским, општинским и
месним организацијама Удружења спискове о
подели станова корисницима војне пензије (у
даљем тексту: КВП) којима Фонд обезбеђује
станове, како би сви стамбени интересенти
били о томе обавештени;

-прикупља захтеве КВП за исплату накнаде
дела трошкова за становање и оверава доказе
који се обавезно прилажу уз захтев;

-припрема и спроводи међу КВП изборе за
органе Фонда у месним и општинским органи-
зацијама и у Главном одбору Удружења, на
основу Одлуке Скупштине Фонда од 27. марта
2002, као и будуће (евентуално накнадне)
изборе за те органе Фонда;

-прикупља податке о КВП за потребе Фонда
(о специфичној проблематици појединих кате-
горија КВП, спроводи разне анкете и сл.);

-прикупља, систематизује и изражава при-
медбе и предлоге корисника војне пензије који
се односе на побољшање комуникације између
Фонда и корисника и на унапређење оствари-
вања права и обавеза из социјалног осигурања
војних осигураника;

-расподељује саопштења и објашњења Фон-
да организацијама Удружења и појединим

КВП, нарочито она која се односе на стручну
помоћ КВП из области права и обавеза из
социјалног осигурања;

-прикупља податке о променама личног ста-
туса појединих КВП који утичу на остварива-
ње права из социјалног осигурања и те податке
доставља Фонду.

Удружење се обавезује да информише кори-
снике војне пензије о:

-прописима и њиховим променама и стату-
сном положају корисника војне пензије у
погледу права и обавеза из пензијског, инва-
лидског и здравственог осигурања;

-поступку и начинима остварења права из
социјалног осигурања војних осигураника
сходно важећим прописима (подношење мол-
би, захтева, пријава, потврда и других подне-
сака);

-свим подацима и акцијама који предста-
вљају садржину јавности рада органа Фонда.

Културне манифестације
Програмско опредељење да Удружење орга-

низује различите облике и форме научног и
стручног стваралаштва својих чланова, само-
стално или у сарадњи са командама и устано-
вама Војске и државе није конкретизовано.
Присутне су само активности фрагменталног
карактеpa и значаја.

Удружење самостално и у сарадњи с домо-
вима Војске или пензионерским клубовима и
културним установама организује различите
облике уметничког стваралаштва: ликовне
(секције, групе, курсеви, семинари); литерар-
не (групе, секције, вечери поезије, разговори и
промоције књига и часописа); драмске (групе,
секције, друштва) и друго. Ha овом плану кон-
кретних резултата има, посебно у неколико
најактивнијих организација.

Културна манифестација „Сусрет са комши-
јама уметницима” коју je пет година узастопно
организовао Месни одбор Удружења војних
пензионера „Церак - Жарково” из општинске
организације Чукарица, најкрупнија je и нај-
вреднија манифестација из те области у Удру-
жењу за време његовог постојања.
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ства из праксе, планира, организује и предузи-
ма мере за правовремено и објективно инфор-
мисање чланства о актуелним питањима ста-
туса, рада и деловања Удружења. Надлежни
орган утврђује критеријуме и начин информи-
сања у Удружењу, организује и спроводи
информисање непосредно или посредно
(писане информације).

Чланови Удружења имају право да буду
информисани о свим питањима која се тичу
њихових права, слобода, догађања и ставова
организације и органа, посебно о изменама и
допунама прописа који уређују њихова права у
области пензија, станова, здравственог обезбе-
ђења и других виталних питања.

Удружење информише јавност о свом раду
и деловању и предузима мере и активности,
самостално или у сарадњи с другим средстви-
ма информисања. С тим у вези установљава
органе и утврђује критеријуме и начине за
информисања јавности. Организује сарадњу с
медијима (штампа, радио, ТВ). Ангажује пен-
зионисане новинаре за рад на задацима инфор-
мисања јавности.

Удружење предузима мере на подизању ква-
литета информисања, унапређења материјалне
основе, садржаја, кадровске структуре и обли-
ка информисања јавности. Издавање својих
гласила: билтен, лист, часопис или подлистак
у неком од војних листова или гласила сродних
организација. Установљава мрежу за инфор-
мисање јавности no дубини свог организова-
ња. Уводи електронску пошту и закупљује
места (сајт, домен) на интернету.

Основни ставови, циљ, задаци и организа-
ција информисања садржани су у Програму
УВПЈ…

Удружење поседује вој веб сајт и гласило
,,Војни ветеран“ које излази једном месечно. 

Програмски став да војни пензионери морају
бити правовремено, стално, потпуно и квалитет-
но информисани о свим питањима њиховог ста-
туса, егзистенције и рада Удружења, остварује се
успешно. Садашњи систем информисања задо-
вољава потребе, али треба да се осавремени и
обогати новим садржајима и облицима. To je
могуће ослонцем на сопствене снаге уз помоћ
Савезног Министарства одбране, Фонда СОВО
и Војске Србије и Црне Горе.

Забележени су пригодни програми у разним
приликама и разним местима, као што je било
отварање Клуба војних пензионера у Крагујев-
цу, приредба у Сремској Митровици, и др. где
су се непосредно или као организатори поја-
вљивали војни пензионери.

Хобисти
У програмима за „треће доба” бављење

хобијима или другим рекреативно-културним
активностима показало се корисним. И у редо-
вима војних пензионера има хобиста. Међу-
тим, да ли због устаљених лоших навика, сла-
бих материјалних услова или недостатка воље,
такве активности нису заступљене у већој
мери. У Програму УВПЈ тој области деловања
дато je одговарајуће место и од тога се очекује
више.

У разним областима има веома успешних
стваралаца и прегалаца из редова војних пен-
зионера. Леп пример за то je и Филателистич-
ки клуб „Космос” из Земуна. Највећи број чла-
нова тог клуба су војни пензионери и чланови
њихових породица. 

Међу хобистима се бројношћу истичу пче-
лари. За многе je то и уносан посао. Један од
најактивнијих je Радун Дабижљевић Дуне,
председник Друштва пчелара „Трмка” из
Врњачке Бање, у којем je добар број војних
пензионера. Ова делатност би требало да зао-
купи већу пажњу чланова Удружења, јер je
вишеструко корисна.

Изложбе ручних радова, првенствено жен-
ског дела војнопензионерске популације при-
ређене су у Сремској Митровици, поводом
Дана ослобођења града, у Нишу у сарадњи са
Удружењем старих Нишлија, и у другим гра-
довима. Toj области ваља посветити више
пажње, a добар вид за такав рад су „кретативне
радионице”.

Промоције књига чији су аутори војни пен-
зионери заслужују сталну пажњу и врло често
се организују у домовима Војске, нарочито у
Београду. Истовремено, војни пензионери су
највернији део публике која присуствује про-
моцијама књига у клубовима војске, које су
врло честе.

На крилима традиција
Патриотизам je универзална вредност, дубо-

ко људска емоција, услов опстанка државе и
народа. Свесно те чињенице, Удружење делује
на јачању љубави према отаџбини и развија
разне облике неговања традиција. Важно
место има обележавање значајних датума,
државних и војних празника.

Удружење сматра потребним учешће војних
пензионера са прикладним униформама, озна-
кама, одликовањима и медаљама на војничким
свечаностима.

Сусретом класа војних школа и академија су
конкретан вид активности који све више доби-
ја у замаху и представља добар пут за афирма-
цију Удружења.  То постају својеврсне смотре
ветерана, које осим свечарског добијају доби-
јају и едукативни и креативни карактер. То се
нарочито односи на писање монографија кла-
са, који су својеврсни зборници сећања

Неговање и развијање традиција официр-
ског кора значајно je подручје деловања Удру-
жења војних пензионера, то je записано и у
његовом програму. 

Свесни су да време неумитно пролази, нижу
се године, деценије и све je дужи ланац успо-
мена. Заједнички живот проведен у војсци

остао им je трајном сећању. О томе често и у
разним згодама и пригодама причају са млада-
лачким жаром. Ваздухопловци су познати пo
присном, чврстом и трајном другарству, које
како године пролазе, добија патину старог зла-
та. Тако je било на обележавању многих годи-
шњица, пa и педесете годишњице Осме класе
Ваздухопловне војне академије.

Посете војних пензионера рањеницима
показују да je њихова реч као лек, да je то не
само брига старих ратника за млађе колеге
него нешто знатно више и вредније од тога -
пажња и достојанствен однос према јунацима
који у борби нису жалипи себе. Тако лакше
подносе болне ране и психичке трауме које су
оставилe трајне ожиљке на тим младим људи-
ма; јер им je поред квалитетне медицинске
неге потребно разумевање и пажња, али и
решење егзистенцијалних питања. Радује их
што нису заборављени. 

Одувек су ветерани, стари ратници, пензио-
нисани официри и подофицири, били радо
виђени гости у својим јединицама, нарочито
на војничким свечаностима, када заузму поча-
сно место на десном крилу од свечане бивajy,
према протоколу, на државне свечаности и
друге значајне догађаје није се одржала, a тре-
бало би.

Посете представника војнопензионерског
удружења командама јединица и установа,
ради међусобног информисања, размене иску-
става и мишљења, пa и давања савета, требало
би бити не само део традиције него и професи-
оналне обавезе.

Нарочито je важно стварање традиције
Удружења, која из године у годину добија на
значају, уз свечано обележавање Дана његовог
оснивања. To je прилика да се позову пред-
ставници државе, Војске, цркве, разних инсти-
туција и организација и да се Удружење војних
пензионера СЦГ, односно војнопензионерски
кор, покаже у свом потпуном сјају, као део дру-
штвене елите, те да се неки стереотипи о њему
гурну у заборав.

Примерно информисање
Удружење придаје изузетан значај инфор-

мисању. Користећи научна достигнућа и иску-
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Б
рој на истра жи ва ња  пока зу ју да
редов но чита ње није само нешто
што при чи ња ва задо вољ ство и у

чему се ужи ва, већ има више стру ке
кори сти - ути че на бољи рад мозга,
обо га ћу је реч ник и раз у ме ва ње све та
око себе, јача емпа ти ју. Тако ђе, чита -
ње сми ру је и мно ги ма пома же да се
лак ше успа ва ју, сма ње стрес, сни зе
крв ни при ти сак и урав но те же рад
срца, a сма њу је и симп то ме депре си -
је. Чита ње успо ра ва про па да ње ког -
ни тив них спо соб но сти до кога дола зи
са годи на ма и ста ре њем, допри но си
бољем укуп ном осе ћа ју и про ду жа ва
живот ни век. Науч ни ци као посеб но
важно исти чу чита ње деце од нај ра ни -
јег доба, и са роди те љи ма и само -
стал но, због тога што су ефек ти чита -
ња куму ла тив ни и зна чај но ути чу на
бољи пси хо фи зич ки раз вој, раз ви ја ју
машту и про ши ру ју зна ња.

Раз вој нових тех но ло ги ја убр за но
мења мно ге сфе ре живо та a то се
неми нов но одра жа ва и на чита ње, на
више начи на. Јед на од про ме на je
сва ка ко та што већ годи на ма уна зад
посто ји могућ ност да књи ге чита мо
пре ко екра на рачу на ра, теле фо на,
табле та, уме сто из штам па них изда -
ња. Ако оста ви мо пo стра ни неку
врсту ностал ги је коју у вези са кла сич -
но уко ри че ним књи га ма осе ћа ју све
гене ра ци је које су расле или бар у
неком делу одра ста ња биле веза не
искљу чи во за штам па ну вер зи ју књи -
га, ова про ме на сва ка ко може да се
посма тра као пред ност - у кон тек сту
лак ше доступ но сти, јед но став ног пре -
но ше ња без обзи ра на број стра ни ца,
одно сно број књи га, затим нема
потре бе за додат ним про сто ром за
њихо во чува ње, a све има пози тив не
импли ка ци је и на очу ва ње живот не
сре ди не јер нема потре бе за кори шће -
њем папи ра за штам па ње.

Са дру ге стра не, услед екс пан зи је
диги тал не тех но ло ги је, нових меди ја и
начи на кому ни ка ци ја, дола зи и до
нега тив них ефе ка та на саму нави ку
чита ња, и потре бу за чита њем. Већ
одав но на интер не ту се могу наћи
пре при ча не књи ге које су деце ни ја ма
део оба ве зне школ ске лек ти ре, али
нај но ви ји про гра ми вештач ке инте ли -
ген ци је чак могу на зах тев да про ду ку -
ју и ком плет не есе је о кон крет ном
књи жев ном делу. Иако има дела која
нису јед но став на за чита ње, дугих
опи са који кат кад субјек тив но делу ју
као још опшир ни ји, чита ње je бес по го -
вор но нешто што нас обо га ћу је, опле -
ме њу је, ути че на раз ви ја ње „вију га”,
на шире ње вока бу ла ра, на наше
мишље ње и ста во ве, вежба ње
пажње, нешто што нас мења и услед
чега расте мо и раз ви ја мо се.

Ha чита ње се, тако ђе, одра жа ва и то
што су дечи ји живо ти од рође ња про -
же ти новим тех но ло ги ја ма, брзим сме -

њи ва њем сли ка пред очи ма, од самог
почет ка су нави кли на дру га чи ју врсту
визу ел них подра жа ја. Пита ње које се
нужно наме ће je како ће, има ју ћи све
ово у виду, буду ћи ђаци истра ја ти у
томе да про чи та ју реци мо неко обим -
но дело кла сич не лите ра ту ре? Дана -
шња доступ ност раз ли чи тих садр жа ја,
међу њима и обра зов них, у аудио и
видео мате ри ја ли ма, упа ко ва них у
саже ту и пит ку фор му, сва ка ко да на
дуже ста зе обес хра бру је потре бу за
чита њем и код одра слих, чак и оних
који ма су ова кве врсте про ме на рела -
тив но ново иску ство.

Страх од нови на и про ме на уоби ча -
јен je, a исто ри ја je про ша ра на при ме -
ри ма људи који се бри ну да ће нове
тех но ло ги је пот ко па ти ста ри је вешти -
не. Један од зна чај них при ме ра за то
je Пла тон који je, у касном V веку пре
нове ере, када je шире ње писа ња
пред ста вља ло иза зов за рани ју усме -
ну тра ди ци ју, у свом делу„Федар”
изра зио забри ну тост да ће пове ре ње
у писа ње обес хра бри ти упо тре бу пам -
ће ња. Упр кос боја зни, писа ње се пока -
за ло као непро це њи ва тех но ло ги ја.
Овај потен ци јал сва ка ко има ју и диги -
тал ни меди ји. Нови ала ти омо гу ћа ва ју
мили о ни ма људи да има ју при ступ
тек сто ви ма који би ина че били ван
њихо вог дома ша ја, финан сиј ски или
физич ки. Ком пју тер ски вође ни уре ђа ји
нам омо гу ћа ва ју да про ши ри мо обим

свог обра зов ног и рекре а тив ног иску -

ства кроз аудио и визу ел не садр жа је.

Али као и код писа ња, иску ство ће

пока за ти које су пред но сти и мане ста -

рог и новог.

Свет се непре ста но мења a про ме -

не нам често, иако нажа лост не увек,

доно се нека олак ша ња и уна пре ђу ју

живот у мно гим аспек ти ма. Kao што ће

уско ро, услед диги та ли за ци је, и

доско ра шња зеле на табла, бела кре -

да и сун ђер доби ти ста тус „у моје вре -

ме” у будућ но сти слич на суд би на

веро ват но чека и штам па не књи ге.

Нико не може да пред ви ди којим

интен зи те том ће се све мења ти и како

ће изгле да ти сутра шњи ца, али би

било добро истра ја ти у томе да бар

неке аспек те тра ди ци о нал ног наста -

ви мо да негу је мо, због све га доброг

што доно се. Зато би тре ба ло да негу -

је мо и љубав пре ма чита њу, да помог -

не мо и новим гене ра ци ја ма да ra заво -

ле, бар у некој новој фор ми у скла ду

са вре ме ном у којем живе, јер су доби -

ти непро це њи ве.

Весна Кадић Стан ко вић

Извор: Глас оси гу ра ни ка
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КУТУРА

Бене фи ти чита ња и иза зо ви 
дана шњег вре ме на

ДА ЛИ КЊИ ГА 
ОДЛА ЗИ 
У ЗАБО РАВ?
Иако има дела која нису јед но став на за чита ње, дугих опи са
који кат кад субјек тив но делу ју као још опшир ни ји, чита ње je
бес по го вор но нешто што нас обо га ћу је, опле ме њу је, ути че
на раз ви ја ње „вију га”, на шире ње вока бу ла ра, на наше
мишље ње и ста во ве, вежба ње пажње, нешто што нас мења
и услед чега расте мо и раз ви ја мо се.
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Дро но ви нај о па сни је оруж је дана шњи це

НОВО РАТО ВОД СТВО

Д
рон је очи глед но енгле ска реч и озна ча ва малу лети ли цу
којом се упра вља даљин ским упра вља чем са земље или
про гра ми ра ним летом. Бес пи лот не лети ли це су мно го веће,

нешто као бор бе ни ави он без пило та са могућ но шћу ноше ња
разних убој них сред ста ва, деј ства по циље ви ма и повра так на
сле та ње. 

Дрон је постао најубojитије оруж је дана шњи це. Ако је нукле -
ар но оруж је наме ње но масов ном уни ште њу људи и обје ка та,
дрон је висо ко пре ци зна јеф ти на напра ва коју је тешко откри ти и
зау ста ви ти на бор бе ној пута њи. Може оба ви ти раз не задат ке од
изви ђа ња и сла ња пода та ка у реал ном вре ме ну до деј ства по
поје ди нач ним објек ти ма и циље ви ма.

Има више нере ши вих про бле ма кад су дро но ви у пита њу. Са
дана шњим осма трач ким сред стви ма врло тешко се откри ва ју
због малих димен зи ја и малих одра зних повр ши на. Могу нагло
да мења ју пра вац и виси ну без опа сно сти од вели ког опте ре ће -
ња (Ге) по поса ду које нема. Врло је опа сно сред ство за деј ства
теро ри стич ких  орга ни за ци ја, које се може саста ви ти, уз мала
ула га ња у сва кој боље опре мље ној ради о ни ци. Врло лако се
пре но се, тако да могу да се лан си ра ју из непо сред не бли зи не
објек та или лич но сти коју тре ба неу тра ли са ти. У наред ним вре -
ме ни ма доћи ће до све масов ни је при ме не, што би мора ло да
дове де до неке врсте пре го во ра и дого во ра око кон тро ле и доно -
ше ња прав них нор ми у вези сa њихо вим поседовањeм, чувањeм
и употребoм.

Сви су изгле ди да ће раз вој бес пи лот них лете ли ца-дро но ва
оте ра ти са неба  изви ђач ку и ловач ко-бом бар дер ску ави ја ци ју и
тако иза зва ти вели ки потрес у ави о ин ду стри ји вели ких сила. По
неким раз ми шља њи ма ЛА (ловач ка ави ја ци ја) ће пре жи ве ти са
ино ва тив ним лет ним и осма трач ким могућ но сти ма, како би
коли ко-толи ко била успе шна у оба ра њу дро но ва. Нее фи ка сна,
ску па и поги бељ на бор бе на сред ства и систе ми, као што су тен -
ко ви, крста ри це, раза ра чи па и НА (носа чи ави о на) нема ју више
пер спек ти ву јер се од непри мет ног дро на не могу зашти ти ти као
што су могли од деј ства ави ја ци је. Буду ћи рато ви, очи глед но је,
води ће се без вели ких једи ни ца саста вље них од живе силе и
инди ви ду ал ног нао ру жа ња. 

После дро но ва пола ко дола зи још опа сни је оруж је - ласе ри.
Д. Спа со је вић

Обележавање Дана авијације

ОДАТА ПОШТА ПАЛИМ
ПИЛОТИМА

У
организацији Удружења војних пензионера Ниша и Секци-
је летача и падобранаца која је придружени члан УВПС, 2.
августа представници Удружења војних пензионера Ниша

и Удружења пензионисаних подофицира, одали су почаст и
положили венце на Споменик палим ваздухопловцима. 

Пуковник авијације у пензији Јосип Штарк, председник Сек-
ције летача и падобранаца, дао је изјаву представницима
медија. 

„Управо смо имали част и обавезу да одамо почаст ваздухо-
пловцима палим за слободу Србије, од Балканских ратова до
данас. Повод је 2. август, Дан авијације и Свети Илија, слава
ваздухопловних асоцијација у Србији. Тог дана 1893. године
краљ Александар Обреновић издао је визионарско наређење
да се у свакој дивизији образују ваздухопловна одељења.
Нажалост, ваздухопловство је формирано тек 1912. године и
то баш у Нишу, што га чини градом са јединственом ваздухо-
пловном традицијом на Балкану. Свим пилотима и механича-
рима честитам Дан авијације, а свим ваздухопловним асоци-
јацијама желим срећну Славу и мирно плаво небо“, рекао је
председник Секције летача и падобранаца Јосип Штарк.

З. Јашовић
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Нишлије на излету

ЛЕПОТЕ ЈУГА

Г
радска организација Ниш УВПС Ниш
29. јула ове године организовала је
излет у Царичин Град и Сијеринску

бању. Учесници излета су се још једном
уверили у културно богатство и лепоту
Јужне Србије. 

Иван Митић је изјавио да редовно иде
на излете које организује Удружење војних
пензионера Ниша, јер се организацију на
изузетном нивоу. Веома се похвално
изразио о вођи пута Ради Лазаревић. 

Археолошки локалитет из 6. века

Царичин град или Јустинијана Прима
налази се на 7 км од Лебана, а 30 км од
Лесковца, једног од највећих и
најзначајнијих византијских градова у
унутрашњости Балкана. Подигао га је
велики византијски цар Јустинијан (527-
565) према многим изворима у знак
захвалности крају у коме се родио.

Град је био важан црквени,
административни, војни центар, седиште
новоосноване архиепископије Јустинијане
Приме. Вероватно ће конкурисањем код
УНЕСКА овај локалитет званично постати
део светске баштине.

Сијаринска бања је градско насеље у
општини Медвеђа. Налази се се на 52 км
од Лесковца и 330 км од Београда, на
укрштању путева Лесковац-Приштина, на

обалама реке Бањска и Јабланице. Бања
је увучена у клисуру, окружену бујном
вегетацијом. Поседује 18 извора
минералне воде различитог физичко-
хемијског састава и температуре од 32 до
72 степена Целзијусових. Посебну
атракцију представљају гејзери топле
воде, јединствени у Европи, чији водени
стуб достиже висину од осам метара. 

У Сијаринској бањи се лече реуматска,
обољења локомоторног система и
посттрауматског стања, затим дигестивног
тракта, неуролошка, гинеколошка,
обољења бубрега и мокраћних путева,
органа за дисање, крви, болести
метаболизма, кардиоваскуларних и кожних
обољења. 

З. Јашовић

Так ми че ње у Кру шев цу

БРОН ЗА НИ ВОЈ НИ ПРЕН ЗИ О НЕ РИ

Н
а Баг да ли, већ седам годи на, пен зи о не ри Расин ског управ ног
окру га бира ју пред став ни ка у пет дисци пли на на Репу блич ком
так ми че њу, које се тра ди ци о нал но одр жа ва у Врњач кој Бањи

од 1. до 3. сеп тем бра. Мини олим пи ја да тре ћег доба, орга ни зо ва на
је и ове годи не, тач ни је 24. авгу ста, на позна том изле ти шту Баг да -
ла. 

Скуп је отво рио пред став ник Пен зи о нер ског саве за Срби је
Јован Павли ца. Кул тур но-умет нич ко дру штво „Дра ган Токо вић“
изве ло је при го дан про грам. Све ча ном отва ра њу пен зи о нер ске
олим пи ја де при су ство ва ла је гра до на чел ни ца Јасми на Палу ро вић
са сарад ни ци ма и пред сед ник Скуп шти не гра да Пре драг Вуки ће -
вић, пред став ни ци при вред ног и поли тич ког живо та гра да Кру шев -
ца и општи на Расин ског окру га.

Так ми че ње је кре ну ло у весе лом рас по ло же њу. Вели ки број пен -
зи о не ра так ми чио се у пет дисци пли на: шути ра ње на гол, уба ци ва -
ње у кош, пика до, брзо хода ње и шах. 

Док је так ми че ње тра ја ло, Дру штво за бор бу про тив шећер не
боле сти, на посеб ном пунк ту, за све заин те ре со ва не орга ни зо ва ло
је мере ње нивоа шеће ра у крви и крв ног при ти ска.

Нај у спе шни ји ма пру же на је могућ ност да уче ству ју на Репу блич -
кој олим пи ја ди Тре ћег доба у Врњач кој Бањи од 1. до 3. сеп тем бра. 

Орга ни за тор је био Удру же ње пен зи о не ра Гра да Кру шев ца, а
уче сни ци су били Дру штво за бор бу про тив шећер не боле сти,
Удру же ње вој них пен зи о не ра Кру ше вац, Етно-сек ци ја и Покрет
тре ћег доба из Бео гра да.

Деле га ци ју вој них пен зи о не ра Кру ше вац чини ло је пет чла но ва
Град ског одбо ра УВП Кру ше вац са чла ном ГлОд УВПС Ђур ђем
Рад ма нов цем на челу. Еки па кру ше вач ких вој них пен зи о не ра осво -
ји ла је тре ће место и сте кла пра во да се так ми чи на Репу блич кој
олим пи ја ди у Врњач кој Бањи. 

Мр А. Симо нов ски
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Aктивности МО УВП
Bатајница

OДАТА ПОШТА 
БОР ЦИ МА

М
есна орга ни за ци ја УВП
Батај ни ца у сарад њи са МО
УБНОР Батај ни ца, обе ле жи -

ла je Дан устан ка Срби је у Дру гом
свет ском рату.

Цере мо ни ја je реа ли зо ва на у
цен тру Батај ни це код Спо ме ни ка
бор ци ма НОР-а. Tora дана у 11.00
часо ва оку пи ли су се сабор ци,
потом ци , пошто ва о ци и вој ни
пен зи о не ри Батај ни це да ода ју

пошту бор ци ма и жртва ма рата.
Пред сед ник бора ца Батај ни це

Саво Богу но вић поздра вио je при -
сут не и захва лио им на оку пља њу
због дужног пошто ва ња пре ма
палим бор ци ма и жртва ма у бор -
би про тив оку па то ра и дома ћих
издај ни ка. Борач ка орга ни за ци ја
Батај ни це оду век је него ва ла
рево лу ци о нар не тра ди ци је.

Наког гово ра, деле га ци је су
поло жи ле вен це на спо ме ник.

У име МО УВП Батај ни ца венац
је поло жи ла деле га ци ја у којој су
били Мла ден Вој во дић, Миле ва
Арсић и Живо сла ва Пупо вић.

Орга ни зо ван је и при го дан кок -
тел у про сто ри ја ма МЗ Бат ај ни ца.

Поста вље но обе леж је вод ни ку 
прве кла се Зора ну Мар ко ви ћу

ПОРО ДИ ЦИ ПРЕ ДА ТО ОДЛИЧ ЈЕ

Месни одбор УВП ,,Бежа ниј ска коса”

ПОД МЛА ЂИ ВА ЊЕ КАДРА

М
есни одбор УВП ,,Бежа ниј ска коса“ одр жао је сво ју
редов ну сед ни цу у про ши ре ном саста ву. При су ство ва ло
је 10 од 17 чла но ва Месног одбо ра и два госта (пред -

став ни ци MO ,,Газе ла” и БК-2).
Осим усва ја ња запи сни ка са прет ход не сед ни це, чла но ви

су оба ве ште ни о одр жа ним сед ни ца ма Општин ског одбо ра
УВПС нови Бео град. Било је речи о актив но сти ма Месне
орга ни за ци је, посеб но чла но ва Месних одбо ра, за наред ни
пери од. Раз ма тра на су и кадров ска пита ња. 

Нагла ше не су потре бе за већим анга жо ва њем на пла ну
учла ње ња вој них пен зи о не ра у УВПС и пове ћа њу бро ја прет -
плат ни ка на лист ,,Вој ни Вете ран” као и на пру жа њу соци јал -
них, хума ни тар них и дру гих видо ва помо ћи нашим коле га ма
и већу бри гу пре ма поро ди ца ма пре ми ну лих вој них пен зи о -
не ра.

Кон ста то ва но је да се број чла но ва Месног одбо ра сма њио
са 20 на 17, углав ном из здрав стве них раз ло га и поје ди них
пре се ље ња на дру ге лока ци је. Због недо вољ не ста ро сне
струк ту ре донет је општи закљу чак, одно сно потре ба кооп ти -
ра ње мла ђих чла но ва у Месни одбор.

При хва ћен је пред лог да Удру же ње на при го дан начин
огла си у јав но сти са једин стве ном пору ком да вој ни пен зи о -
не ри подр жа ва ју напо ре и дело ва ње држав них орга на у
одбра ни и оства ре њу пра ва срп ског ста нов ни штва на Косо ву
и Мето хи ји.                                                               М. Кал чић

Пен зи о нер ско так ми че ње у Кра ље ву

ДОПРИ НОС ЗДРА ВЉУ

В
ели ки број људи у позни јим годи на ма поста ју мар ги на ли зо ва ни
што врло често дово ди до само и зо ла ци је, уса мље но сти и депре -
си је. Пла но ви ма на репу блич ком и локал ним ниво и ма, чине се

напо ри да се про ме ни такво ста ње у дру штву. 
Подр жан од Репу блич ког фон да ПИО, Савез пен зи о не ра Срби је, уз

анга жо ва ње Покре та тре ћег доба Срби је, тра ди ци о нал но (од 2008.
годи не) кон крет ним акци ја ма актив но укљу чу је пен зи о не ре и дру ге
осо бе ста ри је од 60 годи на у живот зајед ни це. То се чини без дис кри ми -
на ци је било какве врсте, а у духу при ја тељ ства, соли дар но сти и фер-
пле ја. На локал ним ниво и ма се орга ни зу ју мини и реги о нал не олим пи -
ја де, а завр шна већ тра ди ци о нал но у Врњач кој Бањи где су пре по зна -
ти опти мал ни усло ви за ова кав вид дру же ња и так ми че ња.

На Првој олим пи ја ди тре ћег доба 2008. годи не било је 500 уче сни ка
да би тај број на 12. олим пи ја ди нара стао на 1320. Пан де ми ја виру са
коро на је 2020. и 2021.годи не број уче сни ка сма њи ла на 400, да би на
15. олим пи ја ди 2022. било 600 уче сни ка, што пока зу је да ће број и
даље расти. Коли ки број ће бити ове годи не оста је да се види 1.до 4.
Окто бра, када ће се одр жа ти 16. олим пи ја да.

У Кра ље ву је про шле годи не први пут одр жа но реги о нал но так ми че -
ње за тери то ри ју Рашког управ ног окру га у које су укљу че не и еки пе
Град ске орга ни за ци је УВПС Кра ље во.

Ове годи не је 21. авгу ста поно во одр жа на мани фе ста ци ја под нази -
вом „Тре ће спорт ско доба“. Так ми чи ле су се еки пе Кра ље ва, Новог
Паза ра, Врњач ке Бање и Град ске орга ни за ци је УВПС Кра ље во.

Дисци пли не у који ма се так ми чи ло 20 еки па са пре ко 60 уче сни ка су
биле: шах, пика до, шта фе та у брзом хода њу, шути ра ње на мали гол у
фуд ба лу и сло бод на баца ња у кошар ци.

Отва ра њу так ми че ња је при су ство вао и гра до на чел ник Кра ље ва др
Пре драг Тер зић који је пору чио да спорт тре ба да буде досту пан сви -
ма, а да на овом так ми че њу није нај бит ни је ко ће побе ди ти, већ да се
пен зи о не ри дру же и раз ме не иску ства. Так ми че ње у Кра ље ву, како је
рекао, поста ће тра ди ци о нал но. 

При сут ни ма се обра тио и нај ста ри ји так ми чар др Милан Мати је вић
(89 годи на) и позвао пен зи о не ра да се убу ду ће при ја вљу ју за ова кве
мани фе ста ци је у што већем бро ју. 

С обзи ром да за ода бир так ми ча ра није било довољ но вре ме на так -
ми ча ри вој них пен зи о не ра су достој но репре зен то ва ли УВПС и пости -
гли запа же не резул та те. На осно ву оно га што се виде ло на тере ну, еки -
пе у фуд ба лу, брзом хода њу и пика ду су осво ји ле прво место, еки па у
шеху тре ће, а нај сла би ји резул тат постиг нут је у кошар ци. Како ће се
фор ми ра ти еки пе за завр шно так ми че ње у Врњач кој Бањи, оста је да
се види јер су на њему оба ве зне мешо ви те, мушко жен ске еки пе, осим
у шаху, где је то само пре по руч љи во. 

Нај ва жни ја пору ка са ова квих мани фе ста ци ја је да су спорт и рекре -
а ци ја током целог живо та међу нај ва жни јим чини о ци ма здра вља и да
је зада так сва ког поје дин ца да сва ко га дана ура ди нешто добро за
себе. Олим пи ја да у сушти ни носи у себи кул ту ру и нови однос пре ма
ста ро сти и ста ре њу. Она је при ли ка да човек тре ћег живот ног доба,
сход но сво јим могућ но сти ма, моби ли ше соп стве не сна ге и удру жен са
сво јим вршња ци ма пока же да може да буде aктиван и да посе ду је так -
ми чар ски дух.                

Јован Симић 

У
Бру су је 13. јуна поста -
вље на је пло ча на Спо -
мен-обе леж је поги ну лим

јуна ци ма тог места, при ли -
ком бом бар до ва ња НАТО-а
на Косо ву и Мето хи ји 1999.
годи не. 

Поро ди ца вод ни ка прве
кла се Зора на Мар ко ви ћа,
који је отет на Косо ву и Мето -
хи ји 13. јуна 1999. годи не,
дала је сагла сност да њего во
име буде поста вље но на
Спо мен-обе леж је поги ну лим
јуна ци ма Бру са на Косо ву и
Мето хи ји 1999. годи не. У име
Удру же ња вој них пен зи о не -
ра Кру шев ца, венац на спо -
мен обе леж је јуна ци ма Бру -
са 1999. годи не, поло жио је
пове ре ник за Брус Зоран

Мило ва но вић. 
Вен це су поло жи ли пред -

сед ни ца општи не Брус др
Вален ти на Мило са вље вић,
шеф Одсе ка за дру штве не
делат но сти про фе сор Нико -
ла Зби љић, пред сед ник СУБ -
НОР-а Брус Ненад Добро до -
лац, заме ник Деско Вра ча ре -
вић, пред став ни ци 21. бата -
љо на (Ниш), пред став ни ци
Гар ни зо на Кру ше вац, поро -
ди ца неста лог вод ни ка прве
кла се Зора на Мар ко ви ћа из
Чуча ла. 

Пред став ни ци 21. бата љо -
на пост хум но су пре да ли
одли ко ва ње поро ди ци неста -
лог вод ни ка прве ора на Мар -
ко ви ћа. 

Мр А. Симо нов ск
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И
зда вач ка кућа Iudicium из Мин хе -
на недав но је изда ла обим ну књи -
гу Немач ко-босан ски/хрват -

ски/срп ски/црно гор ски реч ник. Овај
реч ник спа да у кон тра стив ну гра ма ти -
ку тј. упо ред но истра жи ва ње гра ма -
тич ких струк ту ра у немач ком и нашем
јези ку. Реч ник садр жи 650 нај че шћих
немач ких гла го ла и око 1.200 њихо вих
срп ских екви ва ле на та.

За нај ши ру публи ку зами мљи ви су,
пре све га нази ви јези ка у насло ву, а
затим и комен та ри које у вези са тим
дају ауто ри у пред го во ру. Под се тив ши
на међи у је зич ке кон так те који су
посто ја ли у нека да шњој Југо сла ви ји,
захва љу ју ћи вели ком бро ју југо сло -
вен ских гастар бај те ра у Немач кој и
немач ких тури ста у Југо сла ви ји, они
кажу: ,,Онда је дошло до рас па да... На
тлу Тито ве једин стве не држа ве данас
посто ји шест малих држа ва, који ма

Гене рал-пот пу ков ник 
Бори сав Ђурић 

(1938-2023)

ЕРУ ДИ ТА 
КЛА СИЧ НОГ КОВА

О
вих дана напра сно се уга сио живот гене -
рал-пот пу ков ни ка у пен зи ји Бори са ва
Ђури ћа, лич но сти која има вели ке заслу ге

за раз вој интен дант ске слу жбе у нас. Пле нио је
зна њем и одлуч но шћу. По при ро ди еру ди та,
Боро је пове зи вао мно га зна ња и про на ла зио
нај бо ља реше ња у извр ша ва њу тешких и одго -
вор них зада та ка, посеб но у вре ме рат них суко -
ба 1991. годи не, када је оба вљао дужност
начел ни ка Интен дант ске упра ве. Вео ма широ -
ког инте ре со ва ња, упор но је радио на себи,
изу ча ва ју ћи мно ге обла сти које има ју додир не
тач ке са послом који је оба вљао. 

Рођен je 7. новем бра 1938. годи не у селу
Церо вац, општи на Шабац, Репу бли ка Срби ја,
од оца Мила на и мај ке Коса не. По наци о нал но -
сти je Србин. Био је оже њен супру гом Олгом,
слу жбе ни ком. За собом је оста вио сина Зора на
(1967) и кћер ку Алек сан дру (1971).

Завр шио je основ ну шко лу 1948, гим на зи ју
1956, Интен дант ску вој ну ака де ми ју 1960, Шко -
лу уса вр ша ва ња интен дант ских офи ци ра 1965,
Команд но штаб ну ака де ми ју Коп не не вој ске
1978. и Шко лу народ не одбра не 1985. годи не.

Про из ве ден je у чин интен дант ског пот по руч -
ни ка 31. 7. 1960, а уна пре ђен у чин поруч ни -
ка1963, капе та на 1966, капе та на прве кла се
1969, мајо ра 1973, пот пу ков ни ка 1977, пуков -
ни ка 1982, гене рал-мајо ра 1989. и гене рал-пот -
пу ков ни ка 1995. годи не. Пен зи о ни сан je 31. 8.
1996. годи не.

Оба вљао je дужно сти: коман дир вода (1960-
1965), Сла вон ска Поже га; коман дир чете
(1965-1968), Оси јек и Сла вон ска Поже га;
рефе рент у Интен дант ском оде ље њу 5. арми је
(1968-1970), Загреб; тржи шни инспек тор у 5.
арми ји (1970-1973), Загреб; рефе рент у Интен -
дант ском оде ље њу 5. арми је (1973-1976),
Загреб; кон тро лор у Оде ље њу за кон тро лу
мате ри јал но-финан сиј ског посло ва ња 5. арми -
је (1976-1978), Загреб; рефе рент у Орга ну за
поза ди ну 5. арми је (1978-1981), Загреб; начел -
ник Интен дант ске слу жбе 5. арми је (1981-
1987), Загреб; начел ник Интен дант ске упра ве
ССНО (1987-1996), Бео град.

Слу жбо вао je у гар ни зо ни ма: Сла вон ска
Поже га, Оси јек, Загреб и Бео град.

Одли ко ван je: Орде ном за вој не заслу ге са
сре бр ним маче ви ма (1967), Орде ном народ не
арми је са сре бр ном зве здом (1973), Орде ном
за вој не заслу ге са злат ним маче ви ма (1979),
Орде ном народ не арми је са злат ном зве здом
(1983) и Орде ном за вој не заслу ге са вели ком
зве здом (1990).

На послед њи пут испра ти ли су га мно го број -
не коле ге.                                                    З. П.

IN MEMORIAM

ОБА ВЕ ШТЕ ЊЕ

Оба ве шта ва ју се нека да шњи
питом ци 18. кла се СТВШ КоВ -
Смер везе, да ће се про сла ва 50-
годи шњи це од завр шет ка шко ло -
ва ња одр жа ти 23. сеп тем бра
(субо та) по сле де ћем рас по ре ду:

- од 10,00 до 10,15 оку пља ње
испред капи је Вој не ака де ми је, ул.
Вељ ка Луки ћа Кур ја ка 33

- од 10,15 до 12,00 оби ла зак
Школ ског цен тра везе

- Од 13,00 часо ва дру же ње и
ручак у ресто ра ну ,,ЛИПОВ ЛАД” у
непо сред ној бли зи ни Топ чи дер -
ског пар ка.

За детаљ ни је инфор ма ци је
обра ти ти се на сле де ће теле фо не:

- 060 0811954, Д. Дими три је вић 
- 0637272405, А. Дивић 
- 060 3665357, Г. Вукај ло вић 

Орга ни за ци о ни одбор

ОБА ВЕ ШТЕ ЊЕ

Пово дом 60 годи на од завр шет -
ка ВПШ шко ле у Рај лов цу, оку пља -
ње је зака за но за 22.09. 2023 у
Ресто ра ну Дома РВ у Зему ну. 

Орга ни за ци о ни одбор

ЈУБИ ЛАР НИ СУСРЕТ 
21. КЛА СЕ

Пово дом 55. годи шњи це завр -
шет ка шко ло ва ња, нека да шњи
питом ци 21. кла се Вој не ака де ми је
коп не не вој ске, саста ће се у Бео -
гра ду 21. окто бра, у 13. часо ва, у
ресто ра ну Дома Вој ске Срби је
(улаз из Фран цу ске ули це).

При ја ви ти се Божи Нова ку:
066/4343-83.

Оба ве сти ти кла си ће.
Орга ни за ци о ни одбор

оста ли део Евро пе покла ња упа дљи -
во мало пажње - једи но је важно да
тамо опет вла да мир...“

У пред го во ру даље пише: „Пре ма
зва нич ном поли тич ком тума че њу, у
нај ве ћем делу бив ше Југо сла ви је
више не посто ји једин стве ни језик. У
пост ју го словн ским држа ва ма: Босни и
Хер це го ви ни, Хрват ској, Срби ји и
Црној Гори данас се гово ри босан ски,
хрват ски, срп ски, одно сно црно гор ски
језик. Раз ли ке међу њима су мини мал -
не...“ Сле де обја шње ња о ћири ли ци и
лати ни ци, о екав ском и ије кав ском
изго во ру, као и о лек сич ким паро ви ма
влак-воз, увјет-услов, коло двор-желе -
знич ка ста ни ца итд. Послед њи пасус
гла си: „Уза све то не тре ба изгу би ти из
вида да се Босан ци (и Хер це гов ци),
Хрва ти, Срби и Црно гор ци међу соб но
(језич ки) раз у ме ју, да могу раз го ва ра ти
и када сва ко гово ри сво јом вари јан -
том. Јужно сло вен ски наро ди, током
хиља ду годи на међу соб но раз дво је ни
поли тич ки, при вред но, кул тур но и вер -
ски, ипак су у јези ку задр жа ли такво
једин ство какво би се тешко могло
наћи било где у све ту. Пре све га је
основ ни лек сич ки фонд, у који спа да  и
нај ве ћи број гла го ла, остао сви ма
зајед нич ки“. 

Сав оста ли про стор иско ри шћен је
да се обја сни какав је то чуд ни језик
који се мора име но ва ти са чети ри речи
раз дво је не косим црта ма. Нашим
чита о ци ма који су пра ти ли пре но се
суђе ња из Хашког три бу на ла, није
непо зна то да се од пре два де се так
годи на све чешће кори сти та, нај пре
тро дел ни, а после четво ро дел ни
назив, у коме су при де ви поре ђа ни по
абе цед ном реду, који се због дужи не
мора скра ћи ва ти у BKSM (bosnisch-
kroatisch-serbisch-montenegrinisch, на
немач ком), одно сно BCSM (на енгле -
ском и фран цу ском). О томе шта тач но
пред ста вља сло во „B“ могло би се
наши ро ко рас пра вља ти. Буду ћи да ни
Срби ни Хрва ти не при хва та ју вели ко -
др жав ни тер мин „босан ски језик“, али
при зна ју Бошња ци ма да по свом етно -
ни му, језик назо ву бошњач ким. Међу
нашим лин гви ни сти ма је било пред ло -
га Нем ци ма да не гово ре bosnisch
него bosniakisch, Енгле зи не  Bosnian
него  Bosniac. Нажа лост за стран це
који пре изби ја ња прет по след њег
европ ског рата, гото во да нису ни чули
за Босну и Хер це го ви ну, такве фине се
су недо сти жне.

Про тив ове папа зја ни је, ми не може -
мо гото во ништа учи ни ти, јер о овим
ства ри ма уме сто лин гви ни стич ка нау -
ка, одлу чу је поли ти ка.  Или бисмо
можда могли, ако је већ толи ко важна
наци о нал на при пад ност, да убу ду ће
немач ки језик нази ва мо немач -
ко/аустриј ско/швај цар ски, са скра ће -
ни цом НАШ. Тако би испа ло да нај ве -
ћи део сред ње Евро пе гово ри НАШ
језик.

Здрав ко Зељ ко вић

Језик наш насу шни

НЕМАЧ КЕ ЗАВР ЗЛА МЕ
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Ши ри на цр ве не, пла ве и бе ле бо је је
по 12 mm. На кра је ви ма тра ке учвр -
шће не су две ме тал не гре ди це ко је су
из ра ђе не од исте ле гу ре као и ме да -
ља. За вр шна из ра да се вр ши тех но ло -
шким по ступ ком пла стич не де фор ма -
ци је, од но сно по ступ ком ко ва ња у
хлад ном ста њу. Гре ди це су де ко ра -
тив но по сре бре не, ди мен зи ја 40 mm х
5 mm х 3 mm. Ду жи на тра ке из ме ђу
гре ди ца је 50 mm. На гор њој гре ди ци
на ла зи се коп ча са ме тал ном пло чи -
цом за ка че ње ме да ље и она је фик -
си ра на по ступ ком ле пље ња. На сре -
ди ни до ње гре ди це, по обо ду, на ла зи
се ис пуст са отво ром – ал ка ко ја се ко -
ри сти за спа ја ње са ме да љом. 

Врп ца се са сто ји од: тра ке, ме тал не
пло чи це и ме тал ног но са ча са коп чом.
Ди мен зи је врп це су 36 mm х 10 mm.
Врп ца је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, у
бо ја ма тра ке. Бо је на врп ци су рас по -
ре ђе не као и на тра ци. Тра ка се по ста -
вља око ме тал не пло чи це и учвр шћу је
ме тал ним но са чем са коп чом.

Уве ре ње о при зна њу је ди мен зи ја
165 mm х 185 mm са ути сну тим су вим
жи гом. Уве ре ње се из ра ђу је на па пи -
ру. Уве ре ње са др жи име и пре зи ме но -
си о ца при зна ња, од го ва ра ју ћи текст,
се риј ски број уве ре ња и ред ни број, у
скла ду с идеј ним ре ше њем, ис пи су ју
се кра сно пи сом, ћи ри лич ким пи смом.
У до њем де сном углу на ла зи се пот -
пис ми ни стра. Уве ре ње о при зна њу се
на ла зи у по клоп цу ку ти је. 

Ку ти ја за „Бо рач ку спо ме ни цу” је
там но пла ве бо је, об ло же на там но пла -
вим ма те ри ја лом за пре свла че ње, ди -
мен зи ја: ду жи на 210 mm, ши ри на 190
mm и ви си на 30 mm, кон струк тив но је
по де ље на у две по ло ви не. У до њем
де лу ку ти је по ста вљен је уло жак у те -
гет бо ји са ле жи штем за Спо ме ни цу и
врп цу. У ле вом гор њем и де сном до -
њем углу по клоп ца ку ти је су тро бој не
тра ке (бо је срп ске за ста ве), ши ри не 8
mm. Ве за дна и по клоп ца ку ти је оства -
ре на је тра ком (срп ском тро бој ком),
ши ри не 8 mm. На по клоп цу ку ти је је
на зив „Бо рач ка спо ме ни ца” са др жав -
ним гр бом. Ку ти ја се за тва ра јед ном
укра сном бра ви цом.

Члан 7.
Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -

трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при -

каз шти та са че ти ри оци ла на ко ме се
на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са
ма чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем
са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -
трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат -
пис ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре -
да), а ис под нат пис 1990-1999.

Из глед „Бо рач ке спо ме ни це” –
аверс и ре верс ме да ље са тра ком дат
је на При ло гу 1, ко ји је од штам пан уз
ову уред бу и чи ни њен са став ни део.

III. БЛИ ЖИ УСЛО ВИ
Члан 8.

„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је
бор цу: 

1) при пад ни ку ору жа них сна га Ре пу -
бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ра ту или
ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни -
те та, не за ви сно сти, те ри то ри јал не це -
ло куп но сти и устав ног уре ђе ња Ре пу -
бли ке Ср би је; 

2) при пад ни ку ору жа них сна га СФРЈ
ко ји је вр шио вој не ду жно сти или дру -
ге ду жно сти за вој не ци ље ве или за
дру ге ци ље ве др жав не без бед но сти у
ору жа ним ак ци ја ма ра ди од бра не су -
ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то ри -
јал не це ло куп но сти Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не
до 27. апри ла 1992. го ди не, a за при -
пад ни ке ору жа них сна га СФРЈ ста ци о -
ни ра них на те ри то ри ји Бо сне и Хер це -
го ви не до 19. ма ја 1992. го ди не;

3) при пад ни ку ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре -
пу бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ору жа ној
ак ци ји пред у зе тој за вре ме ми ра ра ди
од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др жав не
за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од но -
сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по -
сле 27. апри ла 1992. го ди не;

4) при пад ни ку ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је ко ји је вр -
шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно -
сти за вој не ци ље ве или за ци ље ве
др жав не без бед но сти ра ди од бра не
су ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то -

I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овом уред бом про пи су ју се бли жи

усло ви, на чин до де љи ва ња, ран го ви и
из глед „Бо рач ке спо ме ни це”, као и на -
чин во ђе ња еви ден ци је о до де ље ним
„Бо рач ким спо ме ни ца ма”. 

Члан 2.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, у сми слу ове

уред бе, под ра зу ме ва по себ но на ци о -
нал но при зна ње, ко је се до де љу је ли -
ци ма ко ја су сте кла ста тус бор ца по
За ко ну о пра ви ма бо ра ца, вој них ин -
ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и
чла но ва њи хо вих по ро ди ца („Слу жбе -
ни гла сник РС”, број 18/20 – у да љем
тек сту: За кон).

Члан 3.
Борaц или рат ни вој ни ин ва лид, ко -

ме је ко нач ним ре ше њем над ле жног
ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји при зна то
свој ство бор ца или рат ног вој ног ин ва -
ли да, и па ли бо рац пост хум но, на
осно ву чи је по ги би је или не стан ка, ли -
ца из чла на 24. За ко на, оства ру ју пра -
ва по За ко ну, има ју пра во на „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 4.
„Бо рач ка спо ме ни ца” има је дан ранг

и је дин ствен из глед.

II. ИЗ ГЛЕД „БО РАЧ КЕ
СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 5.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се са сто ји од:

ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о при -
зна њу и ку ти је. 

Члан 6.
Ме да ља је из ра ђе на од ле гу ре ме -

та ла на ба зи ба кра, тех но ло шким по -
ступ ком пла стич не де фор ма ци је ме -
та ла у хлад ном ста њу, од но сно по -
ступ ком ко ва ња, гал ван ски за шти ће на
де ко ра тив ним сре бре њем. Ме да ља је
елип са стог об ли ка, преч ни ка 40 mm (у
ужем де лу), а у оси за кач ке спољ на
ме ра је 50 mm (у ши рем де лу) и де -
бљи не 3 mm. 

Тра ка је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, пра -
во у га о ног об ли ка ди мен зи ја, у скла ду
с идеј ним ре ше њем. Тра ка је у бо ја ма
др жав не за ста ве Ре пу бли ке Ср би је.

На основу члана 106. Закона о правима бораца, војних инвалида, цивилних инвалида
рата и чланова њихових породица („Службени гласник РС”, број 18/20) и члана 42. став 1.
Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11,

68/12 – УС, 72/12, 74/12 –исправка УС, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ

О „БОРАЧКОЈ СПОМЕНИЦИ”
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ри јал не це ло куп но сти Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је, у пе ри о ду од 24.
мар та 1999. до 26. ју на 1999. го ди не.

Члан 9.
Пра во на „Бо рач ку спо ме ни цу” пре -

ста је ко ри сни ку ко ји је осу ђен прав но -
сна жном суд ском пре су дом због де ла
пред ви ђе них у чла ну 125. став 1. За -
ко на.

Правo на „Бо рач ку спо ме ни цу” гу би
члан по ро ди це ли ца из ста ва 1. овог
чла на.

IV. НА ЧИН НО ШЕ ЊА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 10.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же но си -

ти као ме да ља уко ли ко је она је да на
од две ме да ље и као врп ца у ни зу.

При пад ни ци ми ни стар ства над ле -
жног за по сло ве од бра не, Вој ске Ср -
би је и ми ни стар ства над ле жног за
уну тра шње по сло ве, но се „Бо рач ку
спо ме ни цу” у скла ду са про пи си ма ко -
ји де фи ни шу ту област.

Члан 11.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, као врп ца но -

си се у ни зу по сле, од но сно ис под врп -
ци од ли ко ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

V. ИЗ РА ДА И ДО ДЕ ЛА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 12.
„Бо рач ку спо ме ни цу” у свим ње ним

еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је – За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца – Топ чи дер. 

Члан 13.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же до де -

ли ти по во дом обе ле жа ва ња др жав них
пра зни ка и исто риј ских до га ђа ја зна -
чај них за обе ле жа ва ње осло бо ди лач -
ких ра то ва Ре пу бли ке Ср би је.

„Бо рач ку спо ме ни цу” до де љу је ми -
ни стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-
ин ва лид ске за шти те (у да љем тек сту:
ми ни стар) или ли це ко је он овла сти.

Члан 14.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је

на осно ву ре ше ња о при зна том ста ту -
су из Је дин стве не еви ден ци је по да та -
ка о ко ри сни ци ма пра ва из обла сти
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те. 

Од лу ку о до де ли „Бо рач ке спо ме ни -
це” до но си ми ни стар. 

Члан 15.
Но си лац „Бо рач ке спо ме ни це” ко ји

је из гу био не ки од ње них еле ме на та
има пра во да зах те ва и уз од го ва ра ју -
ћу на кна ду до би је ду пли кат до де ље не
„Бо рач ке спо ме ни це”. Из да ва ње ду -
пли ка та Бо рач ке спо ме ни це вр ши се
по по себ ној про це ду ри. На кна да за из -
да ва ње ду пли ка та се упла ћу је у бу џет
Ре пу бли ке Ср би је.

У слу ча ју гу бит ка уве ре ња о до де -
ље ној „Бо рач кој спо ме ни ци”, на зах -
тев но си о ца, мо же се из да ти ње гов
пре пис.

Члан 16.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

све чан на чин. Це ре мо ни ја све ча ног
уру чи ва ња об у хва та:

1) до ла зак зва нич ни ка и го сти ју;
2) ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср -

би је;
3) обра ћа ње ли ца од ре ђе ног за но -

си о ца ор га ни за ци је це ре мо ни је;
4) јав но са оп шта ва ње до де љи ва ња

„Бо рач ке спо ме ни це”;
5) фор мал но уру чи ва ње „Бо рач ке

спо ме ни це” ли ци ма ко ји ма су до де -
ље на;

6) обра ћа ње ми ни стра или ли ца ко -
је он овла сти ко је уру чу је „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 17.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

име па лог бор ца пост хум но, јед ном од
чла но ви ма по ро ди це ре до сле дом из
чла на 24. За ко на.

VI. ЕВИ ДЕН ЦИ ЈА 
О ДО ДЕ ЉЕ НИМ 

„БО РАЧ КИМ
СПО МЕ НИ ЦА МА”

Члан 18.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те во ди
еви ден ци ју о до де ље ним „Бо рач ким
спо ме ни ца ма”. 

Еви ден ци ја са др жи:
1) име и пре зи ме бор ца, од но сно

дру гог ли ца ко је је при ми ло; „Бо рач ку
спо ме ни цу” ïîñò õóì íî;

2) име ро ди те ља бор ца; 
3) ЈМБГ бор ца;
4) се риј ски и ред ни број из да те„Бо -

рач ке спо ме ни це”.

VII. ЗА ВР ШНА ОД РЕД БА

Члан 19.
Ова уред ба сту па на сна гу осмог да -

на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе -
ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”. 

05 Број: 110-2532/2023-1
У Бе о гра ду, 30. мар та 2023. го ди не

В Л А Д А
                                   ПРЕД СЕД НИК

Ана Брнабић 

ИЗ ГЛЕД БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ

Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при каз
шти та са че ти ри оци ла на ко ме се на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са ма чем
је оба ви јен ло во ро вим вен цем са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат пис
ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре да), а ис под нат пис 1990-1999.

Идеј но ре ше ње из гле да Бо рач ке спо ме ни це

Аверс ме да ље са тра ком Ре верс ме да ље



О
д 15. до 20. маја борбе су имале увод-
ни карактер и обе стране су настојале
да што реалније оцене противничке

намере и предузму одговарајуће мере. У
време непосредних припрема за предви-
ђени напад на Колашин и Мојковац 1. и 2.
пролетерска дивизија НОВЈ биле су на-
паднуте од немачке 1. брдске дивизије и у
оштрим дводневним сукобима прса у прса
делимично одбачене према Сињајевини.
То су биле сусретне борбе за испитивање
јачине и намера противника. У то време
Немци су форсирали покрете и 7. СС ди-
визије из рејона Мостара према Гацку и
Никшићу и 118. дивизије од Сарајева и Ко-
њица према Фочи и Зеленгори, а делове
104. дивизије према Чајничу. До 20. маја 7.
СС дивизија избила је на линију Никшић -
Гацко и успоставила борбени контакт са 3.
ударном дивизијом НОВЈ. Након избијања
главним снагама код Фоче 118. дивизија и
4. домобранска бригада главним снагама
извршиле су напад на Дринску оперативну
групу на правцу Фоча - Челебић и угрозиле
Централну болницу. Врховни командант
НОВЈ је зато наредио да се упорном од-
браном по сваку цену спречи Немцима из-
бијање на р. Тару, а да се истовремено
болнице пребаце на Пивску висораван.
Нешто спорије је наступио 738. пук (Група
,,Анакер“) преко Зеленгоре и до 20. маја
избио је са по једним батаљоном, доста
развучен у долини Сутјеске код Поповог
моста, код Граба и Гацког.

Убацивање у позадину
непријатеља
За то време је 369. легионарска ди-

визија извршила напад на положаје 6. ис-
точнобосанске бригаде код Чајнича, а са
једном колоном продрла је према Метаљ-
ци и Пљевљима у сусрет италијанској ди-
визији ,,Тауриненсе“.

Са правца од Пљеваља, Пријепоља
и Бродарева тек 20. маја отпочела је на-
ступање Група ,,Лудвигер“ (724. немачки и
61. бугарски пук) преко Коврена према
Ђурђевића Тари у садејству са дивизијом
,,Тауриненсе“ из Пљеваља. У међупросто-
рима немачких нападних колона ангажо-
ване су и италијанске дивизије ,,Тауринен-
се“, ,,Ферара“ и ,,Венеција“. 

Истога дана када су Немци почели
офанзиву, Ударна група од три батаљона
из састава 4. и 5. црногорске бригаде на-
кон разбијања четника код с. Радовча из-
била је испред комуникације Подгорица -
Колашин. Због тога су Италијани хитно

упутили у рејон Биоча (13 км од Подгорице
- Титограда) штаб 383. пука са 3. батаљо-
ном, пуковском артиљеријом и приштап-
ским јединицама да обезбеди ову комуни-
кацију где су организовали одбрану и за-
ноћили: У току ноћи 15/16. маја ова група
батаљона НОВ самоиницијативно је уба-
цила део снага у распоред и позадину про-
тивника, као и на његове артиљеријске по-
ложаје и опколила Италијане обезбеђујући
се истовремено делом снага од Подгорице
и Колашина. Дејства су завршена у јутар-
њим часовима када су се после претрпље-
них губитака и погибије команданта пука
Италијани предали. Губици Италијана из-
носили су 739 војника и официра а запле-
њено је 8 топова, 10 МБ као и сва друга
опрема.

Изненадни догађаји и удар код Био-
ча имао је снажан негативан утицај на не-
мачко командовање и на даљи развој опе-
ративне ситуације. Они су закључили да
се Главна оперативна група (ГОГ) пробија
на југ према Албанији, па су у том правцу
ангажовали делове 7. СС дивизије од Ник-
шића, делове пука ,,Бранденбург“ и диви-
зије ,,Венециа“ од Колашина - укупно 12
батаљона. За то време док су Немци пре-
груписавали снаге на југ Оперативна група
је према наређењу Врховног команданта
одустала од наступања на југоисток и по-
чела извођење маневра у супротном прав-
цу према Фочи. Тако је тактички успех код
Биоча имао оперативни значај и првог да-
на офанзиве Немци врше измене у плану
брижљиве и дуго припремане операције.
Удар код Биоча Немце је навео на потпуно
погрешан закључак о правцу пробоја.

До 20. маја ГОГ се нашла у окруже-
њу, чиме су Немци, осим на правцу Фоче и
Зеленгоре, остварили први део плана.
Створени смислови за постепено стезање
обруча. Нарочито јак притисак у ово време
испољили су у намери да избију на доње
токове р. Таре и Пиве, али баш у томе ни-
су успели ни преко Фоче ни преко Зеленго-
ре и Сутјеске. На правцу преко Зеленгоре
Група ,,Анакер“ била је још доста далеко
до леве обале р. Пиве, где је према плану
требало да избије. Борбе првих пет дана
карактеришу се следећим: упорност Не-
маца да изврше окружење Оперативне
групе уз делимично померање снага пре-
ма Подгорици због изненадног догађаја
код Биоча, стоје у извесној мери олакшало
прегруписавање и маневар Оперативне
групе дивизија по унутрашњим правцима.
Тиме су ослабљене немачке снаге на се-

веру где је Врховни штаб отпочео прегру-
писавати своје јединице. ВШ је прозрео
намере противника, донео одлуку и преу-
зео иницијативу за пробој из окружења на
север према источној Босни.

Окретање снага
Пратећи развој догађаја на свим

правцима, ВШ је проценио да се ради о
новој и веома смишљеној офанзиви. Ситу-
ација се тиме битно изменила и није више
било услова за продор на југоисток. Тра-
жећи решење за излаз из новонастале си-
туације, Врховни командант је 18. маја од-
лучио да се ГОГ дивизија окрене у супрот-
ном правцу и да се све снаге пробију из
оркружења на правцу Фоче и даље у ис-
точну Босну. Према овој идеји а у складу
са конкретном ситуацијом одвијала су се
сва дејства у току офанзиве до пробоја из
обруча. Са тим циљем је 19. маја хитно
упућена) од с. Маоча 1. пролетерска бри-
гада у рејон Челебића; наређено је да се
два батаљона 2. пролетерске бригаде вра-
те од Никшића у састав бригаде; 7. краји-
шка бригада из рејона Боана упућена је у
правцу Гацка, чиме је изражена решеност
ВШ да се спречи Немцима избијање на до-
ње токове Пиве и Таре. Истовремено је пу-
тем радио-депеше Тито наредио штабу 1.
босанског корпуса да једну дивизију из
централне Босне хитно упути северно од
Зенице, преко р. Босне, пл. Озрена и Ро-
маније у правцу пл. Јахорине како би деј-
ством снага споља олакшала пробој ГОГ
дивизија из окружења. Тог дана је наређе-
но 1. и 2. дивизији да што дуже задржава-
ју противника слабијим снагама, а да се
главне снаге постепено извуку по дубини
ради извођења маневра и упућивања на
север. Одлуком Врховног команданта да
одустане од пробоја на југ и окрене ОГ ди-
визија на север, ангажовањем снага на де-
сној обали Пиве и левој обали Таре види
се да је правовремено уочена сва опа-
сност да Немци поседну обале ових река,
па је првенствено ту и ангажовао снаге са
југа. Он је тиме предузео мере да предухи-
три Немце, да им наметне своју иницијати-
ву и да их присили да они мењају своје
оперативне планове.

Покушај пробоја 
у правцу Фоче
Командант немачких снага генерал

Литерс обавестио је 21. маја генерала Ле-
ра, а овај немачку Врховну команду да се
Операција ,,Сваре“ одвија према плану
иако њихове снаге још нису избиле на до-
ње токове р. Пиве и Таре, стоје планом
предвиђено и што је било пресудно за да-
љи развој догађаја. Нарочито јак притисак
Немци су испољили у међуречју р. Дрине
и Ћехотине преко Црног врха у правцу Че-
лебића, а Мајевичка и 6. бригада су се по-
степено повлачиле и постојала је опа-
сност да Немци и домобрани избију на до-
њи ток р. Таре. У таквој ситуацији Прва
пролетерска бригада после усиљеног мар-
ша од 70 км, од с. Маоча 21. маја присти-
гла је код Челебића и из покрета прешла у
противнапад на 4. домобранску бригаду у
садејству са 6. источнобосанском и Маје-
вичком бригадом (бој код Челебића - схе-
ма 135). Почетне успехе бригаде су особи-
то експлоатисале у току ноћи и успеле де-
лом да разбију и одбаце 4. домобранску
бригаду према Црном врху. Овим је код
Дринске Оперативне групе знатно попра-
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НАДМУДРИВАЊЕ
МАНЕВРИМА

Покрети немачких снага према плану Операције ,,Шварц“
почели су у 02,00 ч 15. маја 1943. године. Тиме је почела

једна од највећих окупаторско-квислиншких офанзива која
ће непрекидно трајати пуних месец дана и достићи врхунац

борбених напора обе стране да остваре своје циљеве. 



вљена ситуација. Противник је био одба-
чен према Троврху уз осетне губитке, чиме
је отклоњена највећа опасност за угроже-
не прелазе на Тари код Узлупа и Шћепан-
поља. У току 22: и 23. маја и даље су напре-
довале све три бригаде према Фочи преко
Тро врха и Златног Бора, али нису заузеле
ове објекте. Ови објекти су више пута пре-
лазили у руке једне и друге стране, али су
их Немци ипак заузели.

У складу са оперативном идејом о
прегруписавању снага за пробој из окруже-
ња на север Врховни командант је 22. маја
на фочански правац упутио и штаб 1. про-
летерске дивизије са 3. крајишком брига-
дом. Наредио му је да обједини дејства
свих пет бригада (1, 2, 3, 6. и Мајевичка) на
овом сектору и да изврши пробој немачког
обруча правцем Челебић-Фоча-пл. Јахори-
на. Истовремено је поново наређено шта-
бу 1. босанског корпуса да своје снаге ори-
јентише према источној Босни и да 5. диви-
зију хитно упути преко р. Босне према Ја-
хорини и Горажду ради садејства окруже-
ним снагама при пробоју из обруча. Тиме је
Врховни командант тежио да дејством 5.
дивизије на непријатеља споља олакша
пробој снагама из окружења.

Усмеравањем пет бригада на фочан-
ски правац изражено је тежиште офанзив-
них дејстава ради извлачења из обруча це-
ле групације са рањеницима преко Фоче
према пл. Јахорини. Овај правац био је нај-
проходнији а у оперативном смислу и нај-
повољнији. То су били разлози зашто се
Тито одлучио за пробој на овом правцу, где
је већ био постигнут почетни успех и не-
пријатељу у сусретном боју код Челебића
задат ударац. Међутим, то није била и је-
дина иницијатива ВШ. Он је 22. маја наре-
дио да се два батаљона 2. пролетерске
бригаде који су били у саставу 3. дивизије
код Никшића са Пивске висоравни упуте
преко прелаза у Доњем Крушеву на Вуче-
во (где су избијали први немачки извиђач-
ки делови) да би обезбедили мостобран
,,за случај потребе“ и на овом правцу. По-
седање Вучева и мањим снагама било је
за даљи развој догађа од изузетног знача-
ја. Тито је још 19. маја наредио да се на

овај правац упути једна чета ради извиђа-
ња, што значи да је веома рано уочио ње-
гов значај.

Везивање 
непријатељских снага
Да би се олакшао планирани пробој

из обруча, Тито је 23. маја издао наређење
свим јединицама НОВ и ПОЈ, које је обја-
вљено преко Радио-станице ,,Слободна
Југославија“, да изврше нападе на против-
ничке гарнизоне, упоришта и комуникације
и тако вежу непријатеља и олакшају ситуа-
цију код Оперативне групе дивизија при
пробоју из окружења.

Након пристизања у рејон Дринске
оперативне групе штаб 1. пролетерске ди-
визије преузео је 23. маја команду над
свим бригадама за пробој из окружења. Он
је одмах приступио организацији и припре-
мању напада у правцу Фоче. Сутрадан око
11.00 часова отпочео је напад свих бригада
у две нападне колоне на главнину 118. не-
мачке дивизије и 4. домобранску бригаду.
Лева колона састава две бригаде напада-
ла је преко Златног Бора и десном обалом
Дрине, а десна састава три бригаде прав-
цем Троврх - Фоча у међуречју Дрине и Ће-
хотине. У дводневним узастопним јуриши-
ма 118. немачка дивизија уз снажну подр-
шку артиљерије и авијације и увођење ре-
зерви издржала је све нападе и задржала
најважније земљишне објекте. Лева коло-
на је избила до с. Копилово, а десна је за-
држана на Троврху. Из долине Сутјеске
Немци су пребацили на овај правац и 118.
извиђачки батаљон, али су тамо ослабили
своје снаге које су иначе биле развучене.

Поред појачања снага 118. дивизије
на правцу Фоче, Немци су усмерили и 369.
легионарску дивизију на југ преко р. Ћехо-
тине (код Градаца) у правцу Челебића и
тиме је била угрожена позадина целе гру-
пације која је вршила пробој. Претила је
опасност да Немци са тог правца избију на
р. Тару код Узлупа и да тиме одвоје група-
цију за пробој од главних снага и Централ-
не болнице. Зато је поред неуспеха у про-
боју и ради овог обустављен даљи напад

ка Фочи, а 3. крајишка бригада из леве ко-
лоне хитно је упућена према Градацу да
спречи даљи продор 369. дивизије. Тако
покушај пробоја на фочанском правцу није
успео, па се према наређењу Врховног ко-
манданта 26. маја одустало до даљих по-
кушаја пробоја на овом сектору.

Немци присиљени 
на прегруписавање снага
И поред тога овај противудар био је

веома значајан за положај целе групације
и даљи развој операције. Немачка 118. ди-
визија претрпела је знатне губитке и спре-
чена да изврши главни оперативни зада-
так, тј. поседање р. Таре, Вучева и леве
обале Пиве. Да би појачали одбрану код
Фоче, Немци су ослабили снаге у долини
Сутјеске. Били су присиљени да врше но-
во прегруписавање снага и корекцију опе-
ративног плана. С друге стране, била је от-
клоњена непосредна опасност за Цен-
тралну болницу, сачувани су прелази на
доњим токовима Таре и Пиве и плато Ву-
чева, што је било од изузетног значаја за
прегруписавање и маневар снага НОВЈ
ради извлачењаиз окружења. Нарочито је
било значајно правовремено упућивање
два батаљона 2. пролетерске бригаде на
Вучево, који су предухитрили и одбацили
Немце и посели сав простор између Пиве
и Сутјеске, као и међупростор између Сухе
и Кошура удолини Сутјеске. Тиме су два
немачка батаљона код Граба и Поповог
Моста билираздвојени.

На осталим секторима слободне те-
риторије јединице НОВ држале су положа-
је и постепено се повлачила, тако да Нем-
ци нису нигде могли продрети на слободну
територију. Друга дивизија са 3. санџачком
бригадом спречавала је наступање 1. брд-
ске немачке дивизије преко Сињајевине и
долином Таре, а 3. ударна дивизија брани-
ла се пред 7. СС дивизијом и италијанском
дивизијом ,,Ферара“ коју су преко висорав-
ни Крнова и пл. Војника да што пре избију у
рејон Шавника и у долину р. Пиве. Немци-
ма се изгледа на овим правцима није суви-
ше журило пошто 118, пешадијска и 369.
легионарска дивизија нису затвориле
обруч на Тари и Пиви, па је оцењено да би
се тамо могла извући ГОГ. Немци су посте-
пено стезали обруч очекујући да 118. диви-
зија поседне кањоне Таре и Пиве, па тек
онда да појачају дејства и потисну 2. и 3.
дивизију у међуречје доњих токова ових
река.

У очекивању британске 
војне мисије
Тих дана је ВШ успоставио везу и

очекивао долазак британске војне мисије.
Војна мисија Велике Британије најавила је
долазак у ВШ за 22. мај на слободну тери-
торију у Црној Гори у ширем рејону Жа-
бљака. Међутим, она се после одлагања
због невремена тек 27/28. маја спустила у
с. Његовуђе код Жабљака, тако да су чека-
јући мисију снаге на Сињајевини биле до-
ста далеко од оних које су већ почеле
уводне борбе за пробој преко Фоче, а за-
тим преко Вучева и Сутјеске према Зелен-
гори.

(Наставља се)
В. И.
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Ш
та je здравије или
шта изазива мање
невоља: воће или по-

врће? Без сумње, ово je де-
ценијама једна од највећих
дилема коју расплићу и ле-
кари и нутриционисти, и ку-
вари и конзументи, и гурма-
ни и дијететичари... Нарав-
но, као и у безброј других
случајева „чаробна” реч je -
умереност. Ипак, нека пра-
вила су генерално усвоје-
на, попут оног да са воћем
треба бити обазрив, док по-
врће спремљено на „прави”
начин не може да науди.

Да ли воће, ипак, гоји?
- Ово je питање које сва-

кодневно ових летњих дана
постављају моји пацијенти
који су иначе успешно губили у тежини
на дијети коју смо договорили, a онда
je одједном стало. Ha моје питање:
„Шта сето променило у вашој исхра-
ни?”, одговор je углавном исти: „Ни-
шта, само једем мало више воћа, a то
je ваљда здраво.” Чињеница je да во-
ће има нека јако добра својства: доста
витамина попут бета-каротена, вита-
мина Це, дијететских влакана, разних
других антиоксиданата - поручује про-
фесорка др Јагода Јорга, лекар спе-
цијалиста за исхрану.

Чињеница je и да све препоруке на
свету кажу - једите што више поврћа и
воћа, то je добро за опште здравље
срца, за дуговечност, за добро репро-
дуктивно здравље... Такође, наста-
вља наша саговорница, чињеница je
да и токомготово сваке редукционе
дијете може да се уноси нека количи-
на воћа. Али, у већини случајева то не
прелази 200 грама! И то je у принципу
једна већа бресква.

- A онда почне сезона мирисног, сла-
сног и релативно јефтинијег воћа. Те-
шко му je одолети. Све почне од те
једне дозвољене брескве, a стигне се
до три, четири, пa још и неко зрно гро-
жђа или пар шљива, да не набрајам
више. Није тешко појести килограм, пa
и више воћа, поготову у току летњих

врућина, a још када волите слатко и
кад има епитет „здравог” краја нема.
И, управо, ту je негде проблем - упозо-
рава докторка.

Она подсећа да не сме се да се за-
борави да „здрава” храна није без ка-
лорија. Bo ћe у односу на поврће са
једнако добримхранљивим састојци-
ма има троструко више калорија у ис-
тој количини.

Често помињемо пример зелених
„партнера”: киви има 61 калорију и око
90 милиграма витамина Це, зелена
паприка у 20 калорија даће вам 80 ми-
лиграма истог тог витамина, a у много
чему прецењена зелена јабука има
свега пет милиграма витамина Це у
више од 53 калорије. Килограм, два
воћа je и преко 800 калорија, што je у
односу на дозвољених стотинак
огромна разлика, потпуно довољна да
код великог броја људи доведе до до-
бијања у тежини. И то се управо дога-
ђа мојим пацијенткињама које ових
дана долазе несрећне и збуњене пи-
тајући како je могуће да се од воћа чак
и угоје, a не само престану да мршаве
- прича др Јагода Јорга.

Познато je да се калорије лако гоми-
лају чак и из здраве хране, када су ко-
личине те и такве хране веће од пре-
поручених. Другим речима, неопходна

je стална контрола количине и то не
само на дијети за мршављење већ то-
ком целог живота.

Не гоји воће, него количина, изричи-
та je наша саговорница.

-И да разјаснимо шта то тачно каже
наука. Одрасле особе треба да уносе
седам порција, односно око 850 грама
воћа и поврћа. Значи, постоји некаква
дефинисана количина. Притом се та
нека граница посебно односи на воће,
a поготову током дијета, када у потпу-
ности може да се замени поврћем.
Значи, кад год нам je потребан мањи
унос калорија, убаците поврће уместо
воћа. Воће ваља резервисати за дане
када сте физички активни. Оно je изу-
зетно добар извор брзо доступне ене-
ргије - воћног шећера и као таквоиде-
ално je да се узме као лак оброк пре
неке активности. И то je савет који да-
јем свима који су на редукционим ди-

јетама. Користите воће као оброк пре
физичке активности у количини од
200-300 грама. To je довољно да обез-
беди енергију да вежбате пуним ин-
тензитетом, да задовољите потребу
за слатким, a да не добијате у тежини.
Другим данима, једите само поврће,
наравно уз све оне друге ствари које
су део балансиране дијете. Правило
за све намирнице, изузев поврћа, гла-
си: колико год биле „здраве” увек во-
дите рачуна о количинама! - закључу-
је др ЈагодаЈорга.

Милан Јанковић
Извор: Здравље у тањиру
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Да ли je здравије воће или поврће

ТРЕБА БИТИ УМЕРЕН 
И СА „ВИТАМИНСКИМ 

БОМБАМА”
Одрасле особе треба да уносе седам порција, односно око 850

грама воћа и поврћа. Значи, постоји некаква дефинисана 
количина. Притом се та нека граница посебно односи на воће, a

поготову током дијета, када у потпуности може да се замени 
поврћем. Значи, кад год нам je потребан мањи унос калорија, 
убаците поврће уместо воћа. Воће ваља резервисати за дане 

када сте физички активни.

Занимљивости 
из биљног света

НЕ ПРЕТЕРУЈТЕ 
СА ШАРГАРЕПОМ

Према неким установљеним бо-
таничким правилима, парадајз
спада у воће, док лубеница припа-
да породици тикви, односно повр-
ћу. Иако на први поглед овакве по-
деле изазивају и подсмех, у прин-
ципу сврставање плодова у једну
или другу групацију зависи и од то-
га да ли се тиме баве ботаничари,
баштовани или кувари. Примера
ради, Централна америчка база
хранљивих састојака „Food da ta
cen tral” (ФДЦ) сврстава парадајз у
поврће, али будући да он расте из
цвета биљке и има семе, то га чини
и воћем. Слично je и са боранијом.
Углавном, наука je сагласна да
треба уносити и воће и поврће. Не-
ке дилеме постоје. Рецимо, када je
реч о шаргарепи. Иако поседује
многа лековита својства, њена
прекомерна употреба може дове-
сти до појаве каротенодермије,
што доводи до тога да дланови,
стопала и други делови тела по-
примају наранџасту или жућкасту
боју због високог нивоа бета-каро-
тена у крви.



Исхрана из дана у дан

ВОДA 
ХИДРИРА 

ТЕЛО
Неопходно je водити рачуна о начи-

ну припреме хране, што подразумева
да се предност даје кувању и динста-
њу, a не поховању или пржењу

Институт за јавно здравље Србије,
др Милан Јовановић Батут”
упозориоje да смо у летњем периоду,
због високих дневних температура,
често склони да прескачемо оброке и
да уместо воде, уносимо хладне слат-
ке газиране напитке. Ови напици нас,
у првом тренутку, расхладе, али нас
не рехидрирају на прави начин. Осим
тога, газирана, слатка пића садрже
доста шећера, и временом, уз њихов
већи дневни унос, може доћи до гоја-
зности. Да би се спречила дехидрата-
ција, до које лети може лако да дође,
веома je важно да унесемо до две ли-
тре воде дневно. Количина унете воде
може да буде и већа у зависности од
степена физичке активности. Поред
обичне воде препорука je и да се уно-
си вода са неколико капи лимуна или
биљни расхлађен чај. Кафу и алкохол
би требало избегавати јер делују као
диуретици и додатно појачавају губи-
так течности.

- Поред довољног уноса течности, у
летњем периоду морамо да водимо
рачуна и о начину исхране који би тре-
бало да буде прилагођен овом годи-
шњем добу. Неопходно je водити ра-
чуна о начину припреме хране, што
подразумева да се предност даје ку-
вању и динстању, a не поховању или
пржењу. Избегавати брзу храну, пеци-
ва, јаку и масну храну. Исхрана бази-
рана на воћу, поврћу, спремању обро-

ка динстањем или ку-
вањем не искључује
да повремено посег-
немо за сладоледом и
да се тренутно њиме
расхладимо, али у то-
ме морамо бити уме-
рени и свесни да нас
од дехидратације шти-
ти вода, a да ће нас
расхладити, најпре,
воће и поврће, одно-
сно намирнице које са-
држе доста воде као
што су краставац, па-
радајз, зелена салата,
тиквице, брескве, лу-
беница... - кажу у Ин-
ституту „Батут”.

Лети се често, због
врућина, не придржа-
вамо времена оброка.
Размаци између обро-
ка су велики и обично
се сведу на један или
два у касним попо-
дневним или вечер-

њим часовима. Без обзира на високе
дневне температуре, у току дана мо-
рамо да имамо редовне, али лагане
оброке и ужине са доста воћа, поврћа,
салата, супа или чорбица. Правилним
распоредом оброка, одабиром намир-
ница и њиховом припремом уз адеква-
тан унос воде чувамо здравље и спре-
чавамо дехидратацију.

Д. Д. К.
Извор: Здравље у тањиру
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М
ада смо се трудили да сазнамо,
нисмо успели да пронађемо било Д

анас се реакције на доделу 
по принципу брзи прсти“ м

У ЖИЖИ

Војнопензионерске тем

ЕРА НЕПРАВЕДНИХ ,,ББРЗИХ ПРСТИЈУ“
На бројне рекције стамбених интересената, Влада Репуб
критеријум за доделу стана уврстила ефективни стаж, а

Министарство одбране се залаже да се приликом сваке по
пензионисане припаднике тог министарства, и да оно 

додели кров над главом онима који им

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене
изолације услед смањења
когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на
квалитет живота много више
него што се сматра.

Управо из поменутих разло-
га, у ото-аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој особи и
сваком решењу приступа се
индивидуално и темељно. Не-
ма изговора за одлагање ре-
шења, односно коришћења
слушних апарата. Захваљују-
ћи високој технологији, ови
слушни апарати су веома поу-
здани. Они не само да појача-
вају звук, већ филтрирају зву-
ке и издвајају говор од околне

буке. Веома дискретни „помоћници“ опре-
мљени су сензорима и вештачком интели-
генцијом која омогућавају разумевање го-
вора у сваком окружењу, чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и

услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)                                                           

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
                                    презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр -
ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра ник
(ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва при -
па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка и
сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто и
ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................

_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................

(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун

број,...............................................

отворен на    

име,..............................................................................................

ЈМБГ:............................................................................................

у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................

.........потпис подносиоца захтева
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Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
с пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.
Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је

о ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.
Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

У несрећи се многи снађу,
у срећи мало ко...

Одлазим на сахране само
онима,
који би дошли на моју...

Ништа није тако 
безгранично,као што је 
људска ограниченост...

Човека лакше и брже 
нагриза изобиље,
но немаштина... 

Вазда нам је јача страна
била освета,
но просвета...

Бранко Н. Ракочевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

Година ХХI. Број 234 / 235 
јул / август- 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић, Влада
Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица), 
Јован Мћић (Крагујевац)
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић (Ниш)
и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници и
сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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